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Drugi kongres Komunistične partije Slovenije

tutor člana Polilbirofa CK KP Jugoslavife
towariia Edvarda Kardelja

Tov. Edvard Kardelj Je v  svojem 
govora med dragim rekel:

»Taki Partiji kot le naša, ni težko 
na svojem kongresu položiti račune o 
svojem delu pred Svojim lastnim član« 
stvorn, pred delavskim razredom id 
pred svojim ljudstvom. Ne samo reie- 
rati na tem kongresu, marveč vse pri­
dobitve naše revolucije govore p tem, 
da ie Komunistična partija Jugoslavije 
sploh in Komunistična partija Slove­
nije posebej s  častjo Izvršila svoje re­
volucionarne naloge in da iih tudi da­
nes izvršuje na isti način v procesu 
socialistične graditve. Če primerjamo 
plus in minus deia naše Partije, tedaj 
bi morali tuđi najstroži! kritiki naše 
Partije — seveda pod pogojem, če spo­
štujejo resnico in hočejo objektivno 
presojati stvari — ugotoviti, da so na­
še slabosti, naše napake in naši ne­
uspehi takorekoč nič nasproti velikim 
uspehom in rezultatom, ki iih ie naša 
Partija dosegla in iih vsak dan znova 
ustvarja.

To dejstvo pa nas seveda ne osvo­
baja naloge, da na tem kongresu zlasti 
izčrpno govorimo prav o naših slabo­
stih in napakah, da bi s tem dopri­
nesli hitrejšemu njihovemu odstranje­
vanju oziroma zmanjšanju. Na to 
vprašanje se bom še kasneje vrnil.

Zgodovina naše Partije — to je obe­
nem zgodovina rasti revolucionarnega 
delavskega gibanja na naših tleh, zgo­
dovina njegove borbe z razrednim so* 
vražnikom, njegovega borbenega po­
vezovanja z ostalimi delovnimi mno­
žicami in njegovega notranjega Ideo­
loškega utrjevanja na osnovi marksi- 
zma-lenlnizma. Površni ljudje, ki so 
gledali v zgodovini naše Partije kratko 
malo samo zgodovino frakcijskih borb, 
so s tem samo dokazali, da so zelo 
maio ali nič razumeli o razvoju naše­
ga revolucionarnega delavskega giba­
nja. Perioda frakcijske borbe ie sicer 
za našo Partijo izredno težka in mučna 
uerioda to je v preteklosti nanesla

artiii mnogo škode, toda bilo bt po­
polnoma napačno gledati v nje! samo 
Irrezprincipialne spore v partijskih vr­
bovih. Frakcijske borbe so bile po eni 
: .rani odraz tajili razrednih vplivov 
na revolucionarno avantgardo delav­
skega razreda, a po drugi strani se je 
v njih, oziroma, pravilneje rečeno, v 
borbi proti frakcionaštvu odražala rast 
revolucionarnega jedra naše Partije, ki 
se !e krepila iz leta v leto, iz borbe 
v borbo in ie vse odločneje premago­
vala tuje elemente v Partiji, ki so bili 
glavni to izvirni nosilci oportunističnih 
in sektaških tendenc. To proletarsko 
revolucionarno jedro na čelu s tov, 
Titom je končno izvojevaio popolno 
zmago v Partiji in v delavskem gi­
banju tako v Jugoslaviji sploh kakor 
tudi v Sloveniji posebej. Naša Partija 
le postala v pravem smislu revolucio­
narna avantgarda delavskega razreda, 
ki Je v taki meri m na tak ustvarjalni 
način obvladala teorijo marksizma-le- 
ntoizma, da ie mogla uspešno in zma­
govito voditi delavski razred in ostale 
delovne množice v borbi proti razred- 
cemu in imperialističnemu sovražniku.

Na tak proces so seveda močno vpli­
vali objektivni pogoji, v katerih se je 
razvijala naša Partija med obema sve­
tovnima vojnama. Ona se ie razvijala 
v pogojih Izredno prepletenih in za­
ostrenih razrednih, nacionalnih, impe­
rialističnih to drugih odnosov v stari 
Jugoslaviji, ki so io neprestano pre­
tresala bolj ali manj močna demokra­
tična in socialna gibania ljudskih mno­
žic. Zato ie bila Partija neposredno 
postavljena pred take revolucionarne 
naloge, ki so naglo razkrivale lice 
or-ortunizma ta sektaštva v vrstah in 
zlasti v vodstvu naše Partije. Povsem 
ja razumljivo, da sta večia zaostrenost 
razrednih in vseh drugih nasprotij ter 
rast odpora ljudskih množic proti he- 
gemonističnim režimom stare Jugo­
slavije pospešila proces notranje kre­
pitve delavske avantgarde, pred ka­
tero se Je izredno naglo in vse iasneie 
razvijala revolucionarna perspektiva. 
V borbi proti oportunizmu in sektaštvu 
v Partiji so rastli naši revolucionarni 
kadri, ie rastla naša Partija in se tako 
usposabljala za revolucionarni spopad 
z lastno buržoazijo in njenimi zavez­
niki.

To velja za Komunistično partijo Ju­
goslavije v celoti ta velja tudi za našo 
partijsko organizacijo v Sloveniji. Ta 
organizacija je relativno hitro prebo­
lela udarce šestojanuarske diktature 
in se pričela ponovno obnavljati v 
stabil borbi z oportunističnimi in sek­
taškimi tendencami. Od tega časa da­
lje lahko sledimo vse do vojne procesu 
neprestanega notranjega utrjevanja na­
še Partiie v Sloveniji, ki ie postala 
neumorna kovačnica revolucionarnih 
kadrov - vodnikov razredne borbe 
delavskega razreda ter demokratične 
in antiimperialistične borbe našega 
ljudstva. S tem, da se ie Partija vse 
boii osvobajala sektaštva in da ie no­
tranji ideološko rastla, se ie vse bolj 
povezovala ne samo z delavskimi ma- 
ieaA, marveč tudi z ostalimi množi­
cami mesta to vasi in z. nacionalnimi 
težnjami ljudskih množic. Tako ie na­

ša Partija postala ne samo revolucio­
narna avantgarda delavskega razreda, 
marveč tudi resnična l j u d s k a  Par­
tija. Naša Partija se je naučila pove­
zovati na široki množični bazi revolu­
cionarno borbo za socializem s kon­
kretno vsakdanjo borbo ljudskih mno­
žic za njihove ekonomske, politične, 
kulturne, nacionalne in druge interese.

Naša Partija ie bila pred vojno šte- 
vllično relativno majhna, kar ie ra­
zumljivo za globoko ilegalno partijo — 
toda po svojem vplivu v masah in po 
svoil borbeni akcijski sposobnosti, to 
se pravi po sposobnosti dvigati mase 
v borbena gibanja, je bila naša Par­
tija močan faktor v stari Jugoslaviji, 
ki je vkljub svoji formalni ilegalnosti 
še kako dejstvoval iegalno. Cel sistem 
legalnih in pollegalnjh organizacijskih 
in borbenih oblik, ki so bile vezane 
na ilegalno partijsko organizacijo, je 
povezoval široke ljudske množice z 
našo Partijo. To je bil tudi razlog, da 
Je Partija tako hitro izvojevala v toku 
vojne in okupacije vodečo vlogo v 
narodno osvobodilnem gibanju in v 
osvobodilni vojni proti fašističnim 
agresorjem, z uspehom vodila to bor­
bo do zmage in zadržala ter okrepila 
vso svojo vodilno vlogo. To dejstvo 
pa je omogočilo končno razbijanje go­
spostva kapitalizma na naših tleh in 
vzpostavljanje Ljudske oblasti, to se 
pravi, obiasti delovnega ljudstva ob 
neosporni vodeči vlogi delavskega raz­
reda na čelu s Komunistično partija 
Speeiiična pot naše socialistične revo­
lucije je dala tej revoluciji izredno ši­
roko množično bazo in podporo in 
omogočila hiter proces socialistične 
zgraditve po vojni. Obenem pa ie se­
veda določila nekatere specifične črte 
v oblikah in v tempu naše zgraditve. 
Kakor pred vojno in med vojno, je tu­
di po vojni, v periodi obnove In soci­
alistične izgradnje, naša Partiia v 
borbi za socializem na vseh etapah 
težila za tem, da bi se uprla na čim 
boil široko množično bazo. Razume se. 
ta baza je odvisna od nalog, ki jih 
ostvariamo po posameznih etapah na­
še borbe. Nikdar sl nismo delali ilu­
zij, da je mogoče na vseh etapah borbe 
za socializem imeti enako podporo vseh 
onih množic, ki so nas podpirale med 
narodno osvobodilno borbo. Toda, če­
tudi stvari tako stoje, ie vendarle jas­
no. da bi naša Partija postopala na­
pačno, če bi izzivala zaostrovanje 
razredne borbe na poedinlh sektorjih 
preje, predno dozore objektivni pogoji 
za ofenzivno akcijo Partiie ta delov­
nega ljudstva. V tej borbi za najširšo 
mogočo množično bazo na vseh eta­
pah naše borbe ie bila moč naše Par­
tiie v preteklosti in v tem ie moč 
taktike naše Partije tud! v borbi za 
socialistično zgraditev. Razumljivo je, 
da široka podpora ljudskih množic ne 
samo, da olajšuje proces naše sociali­
stične zgraditve to mobilizira ogrom­
ne ljudske energije, ampak Istočasno 
daje vse} naši socialistični Izgradnil 
mnogo demokratlčneiše oblike kakor 
bi to bilo sicer, če naša Partiia ne bi 
imela take široke podpore in če bi 
ostanki kapitalizma uspeli vezati nase 
znatnejši del ljudskih množic.«

Potem je prišel na kfevetniško kam­
panjo proti KPJ.

»Izgleda, da na vse to pozabljajo 
tisti površni kritiki iz drugih kom- 
partij, ki danes napadajo našo Partijo 
In njeno politiko. Oni, izgleda, ne vi­
dijo. da udarjajoč po Partiji, udarjajo 
po naši socialistični revoluciji in nje­
nih pridobitvah ta da podpirajo s tem 
odpor razbitih ostankov starega kapi­
talističnega sistema. Ni slučaj, da tisti 
redki poedincl, ki so v sedanjih po­
gojih odpadli od naše Partije, riso oni 
naši revolucionarni kadri, ki so s svo­
jo zvestobo Partiji in marksizmu-leni- 
rizmu osigurali zmago socialistične 
revolucije v naši deželi, ampak da so 
to prav tisti ostanki oportunizma v 
naši Partiji in novi tuji oportunistični 
elementi v naši Partiji ki so kapituli­
rali pred zgodovinskimi nalogami na­
še revolucije in pred težkočaml naše 
socialistične izgradnje. Notrania logika 
socialistične revolucije ie neizprosna. 
Vsi poskusi zaviranja socialistične iz­
gradnje od strani oportunističnih in 
sektaških elementov v naši deželi se 
morajo neizbežno povezati z odporom 
kapitalističnih ostankov proti sociali­
stični izgradnji, a to se pravi na Briti 
borbe za restavracijo kapitalizma.
\  Prav nič drugače ne izgledajo stva­
ri niti na zunanje politični areni. Kle- 
vetniška kampanja, ki io vodi danes 
tisk nekaterih komunističnih strank 
proti naši Partiji se povezuje z med­
narodnim imperializmom v napadih na 
našo socialistično izgradnjo.

VI vsi veste, tovariši da nam kritiki 
iz nekaterih drugih komunističnih par­
tij govore, da smo mi »izdali« stvar 
mednarodnega delavskega gibania to 
antiimperialistične borbe s tem, da ni­
smo priznati pravilnosti obtožb proti 
nam, ki so btie Iznešene v resoluciji 
Inrormbirola. Konkretnih argumentov 
za' tako obtožbo seveda nimajo nobe­
nih in jih tudi ne moreio imeti. O tem.

ali smo mi izdati mednarodno delav­
sko gibanje ali ga nismo izdati, se ne 
more soditi po tem, ali smo spreleti 
ati nismo sprejeli absurdnih obtožb iz 
resolucije Informbiroja, marveč po 
tem, kakšen je naš odnos do reakcio­
narnih sil kapitalizma v naši lastni de­
želi in v mednarodnem merilu. Kar se 
pa tega tiče, dovoli jasno govore vsak 
dan znova konkretne borbe, ki iih na­
ša Partiia vodi v sedanjem času. VI 
ste najboljše priče naše dosledne re­
volucionarne borbe proti ostankom 
kapitalističnega sistema, a ves svet ie 
danes priča naše aut&mperialistične

borile v mednarodnem političnem me- 
vee in mogoče rezerva enega ali dra­
gega. Teorija marksizma-leninizma 
nas je učila v vseh etapah naše bor­
be pravilno razporejati borbene fak­
torje in maksimalno ter pravilno v 
vsaki konkretni konstelaciji mobilizi­
rati vse mogoče zaveznike in rezerve 
na splošni liniji borbe proti konkret­
nemu sovražniku. Toda pri tem nik­
dar nismo izgubljali izpred oči revo­
lucionarne perspektive, to je strmo­
glavljenja kapitalistične buržoazije z 
oblasti in zmage socialistične revolu­
cije. Tako smo se nčili delati in bo.

vilnejših form borbe in organizacije 
delavskih množic in ne znajo držati 
te množice v stalni in budni aktiv, 
nosti in borbi proti sovražniku. Tem 
slabostim, lđ jih naše partijske orga­
nizacije v Sloveniji zlasti močno izra 
žajo, je treba napovedati odločen boj, 
kajti v nasprotnem primera se bo 
taka organizacija utopila v prakticiz- 
mn in ne bo v stanu ne samo z za­
dostno odločnostjo, ampak tudi s po­
trebnim znanjem voditi bitko za li­
kvidacijo kapitalističnih ostankov v 
naši deželi

Za vsakogar od nas je brez dvoma 
jasno na primer, da je zveza delav­
cev, delovnih kmetov in vsega delov­
nega ljudstva organizacijsko zajeta 
v Osvobodilni fronti oziroma v Ljud­
ski fronti na čelu z delavskim .raz­
redom, osnovna oblika organizacije 
delovnih množic v borbi za sociali­
zem; Osvobodilna fronta je politična 
baza ljudske oblasti, aktivna vojska 
na frcniti socializma in najvažnejše 
organizacijsko orožje za vzgojo de­
lovnih množic v duhu socializma.

In vendar je dejstvo, da mnoge 
naše organizacije zanemarjajo delo 
na utrjevanju in večji mobilizaciji 
organizacij Osvobodilne fronte v 
borbi za socializem. Za vsakogar od 
nas mora biti jasna da jej notranja 
učvrstitev Osvobodilne fronte in 
vsake njene poedine organizacije 
krepitev vodilne vloge delavcev in 
delovnih kmetov v teh organizacijah 
in izločanje vseh tistih, ki se sku­
šajo prikriti v organizacijah OF, da 
bi zavirali borbo za socializem, da 
jel vse to danes neobhodni pogoj 
uspešne borbe za socializem, a v 
prvi vrsti za socialistično preobrazbo 
naše vasi In vendar mnoge naše 
partijske organizacije nevarno za­
nemarjajo te naloge, s čimer prav 
za prav mečejo iz rok svoje naj- 
efikasnejše orožje v borbi za mobi­
lizacijo delovnih množic v sociali­
stični graditvi.

Vsem nam je prav tako jasna da 
se vrši sedaj glavna bitka proti 
ostankom kapitalizma v naši deželi 
na vasi. Bogati gruntarji drže v ro­
kah mnogo zemlje, glavne tržne 
viške, drže v rokah kruh, mast, meso 
in vse tisto, v čemer naše delovne 
množice po mestih in dragi delovni 
ljudjs trpe pomanjkanje. Ti vaški 
magnati so obenem središče kapita­
listične špekulacije na področju 
trgovine in delajo vse mogoče te­
žave naši socialistični zgraditvi v 
mestu in na vasi.

To dejstvo se seveda ne odraža 
samo na področju gospodarstva, 
ampak ima tudi svoje politične po­
sledice. Kapitalistični elementi da­
jejo ne samo odpor socialističnim 
meram ljudske oblasti, ampak se 
poskušajo tudi politično nasloniti na 
del delovnih kmečkih množic, pred­
vsem na srednje kmečke množice, a 
včasihl potegnejo za seboj celo male 
kmete, zlasti tam, kjer izkoriščajo 
zaostalost teh množic, njihove reli­
giozne predsodke itd.

Politika naše Partije na vasi je da­
nes v svoji osnovi politika potiskanja 
in omejevanja kapitalističnih elemen­
tov, toda prav zaradi tega smemo tem 
manj zanemarjati borbo v razkrin­
kavanju teh elementov kot lažnivih 
»prijateljev« in zaveznikov srednjega 
kmeta ati kmečkega ljudstva sploh. 
Borba za izolacijo teh elementov od 
osnovnih kmečkih delovnih množic je 
zato danes glavna politična naloga 
naše Partije na vasi. A vendar, kljub 
tema, da je linija naše Partije v tem 
pogledu povsem jasna, nekatere naše 
partijske organizacije temeljito za­
ostajajo v tej borbL Marsikje se je 
udomačil gnil liberalni odnos nasproti 
takim kapitalističnim elementom, ki 
na ta način dobivajo možnost, da se 
politično aktiviziraja Kjer so naše 
partijske organizacije pravilno posta­
vile to vprašanje, vidimo povsem dru- 
gačne rezultate. Tam se nspešno raz­
vijajo zadruge v socialističnem duhu, 
tam se uspešno razbija kapitalistična 
špekulacija, tam so kapitalistični ele­
menti izgubiti možnost, da bi se v 
obrambi svojih eksploatatorskih ka­
pitalističnih elementov naslanjati na 
del dragih kmečkih množic. Ker pa 
■o šle partijske organizacije po poti 
prikrivanja razrednih nasprotij na 
vasi, je tam bogati vaški gruntar uspel 
ne samo ohraniti svoje ekonomske 
pozicije, ampak tudi izvajati svoj 
vpliv na del kmečkih množic.

Potrebno je potemtakem odločneje 
udariti po takih oportunističnih ten­
dencah in mobilizirati naše partijske 
organizacije in pod njihovim vod­
stvom ostale množične organizacije 
brez izjeme, da bodo saboterske ka­
pitalistične elemente na vasi pokazale 
delovnim množicam v njihovi pravi 
podobi, da jih bodo prisilile na iz- 
vrševaje njihovih obveznosti nasproti 
državi in ljudstvu, da bodo znale

razkrinkati vse njihove poskuse, pri­
krivati svoje eksploatatorske kapita­
listične tendence z lažnivimi politič­
nimi parolami in izkoriščati politično 
zaostalost dela naših delovnih mno­
žic.«

Govoreč o razredni borbi na vasi Ja 
tov. Kardelj dejal:

»Potrebno je  tudi zaostrila politiko 
odborov naše Osvobodilne fronte. 
Mnogo je  že narejenega v  tej smeri 
In marsikje so naše partijske organi­
zacije v  veliki m eri uspele organiza. 
cijo Osvobodilne fronte mobilizirati 
proti vsem  poizkusom sabotaže s  
strani kapitalističnih elem entov in 
njihovih zaveznikov na vasi. Toda še  
vedno so tudi take partijske organi­
zacije, k i na odbore OF gledajo kot 
na nekako društvo za vsesplošno slo. 
go in  za prikrivanje stvarne razredne 
borbe, ki se bije na vasi. Taka poli» 
tika je škodljiva z  dveh razlogov. 
Predvsem taka politika omogoča ka­
pitalističnim in  drugim reakcionarnim  
elementom, da se  maskirajo in da ta . 
ko lažje izvajajo svoj politični vpliv 
na množice delovnega ljudstva. A  po 
drugi strani vodi taka politika k neiz­
bežnemu paraliziranju organizacije 
Osvobodilne fronte kot borbenega 
organa naše socialistične graditve.

V tej zvezi se  m i zdi potrebno in 
zlasti važno opozoriti na m noge nedo. 
statke naših partijskih organizacij v  
Sloveniji v  borbi proti ostankom ka­
pitalizm a in proti trdovratnim posku­
som izkoriščanja religioznih čustev de­
la naših delovnih množic za reakcio­
narne politične cilje ostankov kapi­
talizma in  reakcije. Tovariš Marinko 
je v  svojem  referatu že govoril o tem  
vprašanju. K otel bi samo še enkrat 
podčrtati, da m noge naše partijske 
organizacije v  Sloveniji kažejo v tem  
oziru zelo veliko politično nebudnost 
in da v splošnem podcenjujejo nevar. 
nost akcije reakcionarnih ostankov 
klerikalizma, ki se naslanjajo ziasti 
na zaostalost znatnega deia naših 
kmečkih množic. Danes je dejansko 
prav v  tem  glavno oporišče odpora 
vaških kapitalističnih elementov in 
ostankov kapitalizm a sploh proti so­
cialistični graditvi. R es je, m i nismo 
nikdar bili in tudi danes nismo za  
kakršno koti nasilje v  borbi proti re­
ligioznim  predsodkom, ki so danes 
karakteristični za znaten del naših 
delovnih množic. Toda ne smemo me­
šati principa svobode veroizpovedi in 
opravljanja verskih obredov s škod. 
Ijivim liberalnim odnosom nasproti 
poskusom reakcionarnih sil, da ver­
ska čustva ljudstva izkoristijo za mo. 
bilizacijo teh  množic proti ljudski ob­
lasti, proti socialistični graditvi za  
Interese ostankov kapitalizma.«

Ko je tov. Kardelj analiziral pro­
blematiko kmetijskih zadrug, je na­
daljeval:

»Treba je im eti stalno pred očrni 
splošen princip za pravilen razvoj 
našega zadružništva: pravilen in  ko­
risten je  sam o tak razvoj kmetijske­
ga  zadružništva, ki vodi k stalni kre­
pitvi socialističnega sektorja na pod­
ročju p o l j e d e l s k e  p r o i z v o d ­
n j e ,  to  se  pravi, k i stalno k r e p i  
s o c i a l i s t i č n i  f o n d  s r e d ­
s t e v  p r o i z v o d n j e  in k ip od ru g i 
strani z  vso aktivnostjo dejstvuje v  
sm eri omejevanja in  potiskovanja ka­
pitalističnih elem entov na vasi. čim  
naše partijske organizacije izgube ta  
princip izpred oči, pridejo v nevar. 
nost, da bodo pod firmo razvijanja 
»umnega km etijstva« v resnici krepile 
kapitalistične elem ente na vasi.

Tovariši, tovarišice.
Iznesel sem  teh par vprašanj v di­

skusiji predvsem zato, da bi na pri­
meru dokazal, do kakšnih principle!, 
nih napak lahko privede suhi prak- 
ticizem  v  delu naših partijskih orga­
nizacij. Razume se, da se  mora naA 
partijski kom ite in vsaka naša par­
tijska organizacija baviti z reševa­
njem vseh mogočih tekočih dnevnih 
vprašanj, toda kar je pri tem  naj­
važnejše je  to, da nikdar ne izgubi 
izpred oči celotne stike razporeda raz. 
rednih sil na naši današnji areni raz. 
redne borbe in  da vsako tekoče vpra­
šanje rešuje tako, da prispeva k staL 
ni krepitvi socialističnih sil nasproti 
ostankom kapitalizma.

Mi moramo, tovariši in tovarišice, 
na tem  kongresa skleniti, da bodo vse  
organizacije Komunistične partije 
Slovenije ki ima za seboj tako juna­
ško in  slavno pot in  tako bogato rev 
volucionam o tradicijo n a p o v e d a .  
l e  n e i z p r o s e n  b o j  v s e m  t i .  
s t i m  s l a b o s t i m ,  ki zavi­
rajo na poti mobilizacije vseh sil Par. 
ti je, delavskega razreda in vsega de. 
lovnega ljudstva v  veliki bitki za so­
cializem, za srečo in blagostanje na­
šega delovnega ljudstva v Sloveniji 
in v  vsej Jugoslaviji.«

rila Vse, do poslednje pikice, vse, kar 
je bilo iznesenega v zadnjem času o 
takozvani naši politiki približevanja 
imperialističnemu svetu, je navadna 
laž ali izmišljotina, to ker ima laž — 
kakor vsi veste kratke noge. zaradi 
tega jo dogodki vsak dan sproti de­
mantirajo.«

Ko je prikazal zvestobo KPJ so­
cialistični revoluciji in stvari medna­
rodnega delavskega gibanja ter an­
tiimperialistične Fronte je  tov. Kar­
delj naglasil:

»Konec koncev je v velikih druž­
benih nasprotjih današnje dobe bi.
tv,-na borba /.s socializem 'a prak­

tični rezultati na liniji te borbe.
Potemtakem: zgraditev socializma 

v naši deželi in dosledna antiimpe- 
rialistična borba naše Partije, to sta 
dva faktorja, ki bosta končno vse­
skozi demantirala to klevetniško go. 
njo, ki jo danes vodijo proti nam. 
Za zdaj je ta gonja imela samo en 
rezultat: dokazala je. da je potrebno 
metode, ki so karakteristične za to

fonjo, likvidirati v mednarocftiem 
elavskem gibanju, a v prvi vrsti v 

odnosih med socialističnimi dežela­
mi, kajti one jim prinašajo samo 
škodo.

Mi laliko s popolno uverjenostjo 
gledamo v prihodnost iz preprostega 
razloga, ker je naša Partija ne samo 
zvesta prottimperialistični borbi in 
socializmu, ampak je med prvoborci 
na tej fronti. Ona je med vojno in 
po vojni dala dragocen prispevek v 
zakladnico izkušenj in uspehov med­
narodnega delavskega in protiimpe- 
rialističnega gibanja in bo v borbi za 
socializem tudi dalje razvijala vse 
ustvarjalne sile svojega ljudstva. Na­
ša Partija s tov. Titom na čeln je 
bila in ostane med prvoborci na fron­
ti socializma

Tovariši, tovarilice! Iz referatov 
na V. kongresu KPJ in iz referata 
tov. Marinka na tem kongresu ste vi­
deli, da je naša Partija lahke zmago, 
vala predvsem zato. ker je bila obo­
rožena z marksistično-leninistično te­
orijo, ker ji je ta služila kot navo­
dilo za akcijo, ker ji je ta teorija 
odkrivala perspektive razvoja in ker 
se je znala posluževati te teorije kot 
neobhodnega vsakdanjega orožja _ v 
odrejanju oblik borbe in organizacije 
samega delavskega razreda in nje­
govih delovnih in demokratičnih za­
veznikov. Marksistično - leninistična 
analiza naše stvarnosti je naši Partiji 
v vseh situacijah odkrivala, kje so 
osnovne borbene sile, leje je prija­
telj m zaveznik, kje je sovražnik in 
njegova glavna sila, kje je koleblji-

riti se pri Marxn, Engelsu, Leninu 
in Stalinu. In zato smo zmagovali

Ali se je danes v tem pogledu kaj 
spremenilo v naši borbi? Ne, nič se 
ni spremenilo. Nasprotno, mi moramo 
danes bolj kot kdaj koli znati poslu­
ževati se orožja marksistično-lenini- 
stične teorije v naših revolucionarnih 
naporih za zgraditev socializma. Zrna 
ga orožja naše socialistične revolu­
cije in kasnejši uspehi v smeri ru­
šenja kapitalističnega sistema so si­
cer bistveno spremenili odnos In raz­
pored razrednih sil v naši deželi, to­
da niti za trenutek ni treba pozabiti, 
da smo s tem izvršili samo en del 
svojih nalog in da je sovražnik še 
krepak.

Vi. tovariši, stojite na čeln naših par­
ti jskih organizacij v Sloveniji, a vsaka 
naša partijska organizacije je na 
svojem sektorju štab naše borbe za 
zgraditev socializma. One bodo imele 
uspeh v svoji borbi samo tedaj, če 
bodo dejansko tak borbeni štab. A  
vi veste, da je za dober štab najvaž­
nejše, da dobro in v podrobnostih 
pozna pravo stanje na svojem sek­
torju, da natanko ve. kje je sovraž­
nik. kaj dela in kakšna je njegova 
moč, in da prav tako natanko pozna 
svoje lastne sile in vse možnosti, ki 
jih lahko izkoristi v svoji borbi 
Vsak od vas ve, da tak štab, ki ne 
ve. kaj se okrog njega dogaja, ki se 
bori taka kakor sovražnik hoče, ki 
nima borbene iniciative v svojih ro­
kah, ampak jo prepušča sovražniku; 
ki nepripravljen pada iz bitke v bit­
ko in izgublja glavo v mnogoštevilnih 
težkočah, ki se stalno in spontano 
pojavljajo pred njim, — vsi veste, 
da tak štab ni noben štab, ampak 
prej desorganizirana in zmedena 
grapa ljudi. Meni se zdi, da marsikdaj 
poedine naše organizacije na terenu 
precej sličijo na take vrste »štabov«. 
Love se v neštevilnih podrobnostih, 
ki jih pred njih prinašajo samo ̂ ži­
vljenje, planske naloge, akti višjih 
organov, a predvsem akcija sovraž­
nika. izpred oči pa izgubljajo sliko 
stvarnega stanja na sektorju, za ka­
terega so odgovorni. Take organiza­
cije nimajo jasnega pogleda na odnos 
in konkretni razpored razrednih sil 
na svojem sektorju, ne vedo, kje je 
sovražnik, kje je njegova  ̂ glavna 
moč, kaj so njegova oporišča, kak­
šno je glavno orožje njegove borbe 
in tudi ne vedo mnogokrat, kaj je 
treba storiti da bi se okrepile naše 
sile. da bi se močneje mobilizirale 
proti sovražniku, ki poskuša ogro­
žati pridobitve naše revolucije. Raz­
ume se. take organizacije po vsem 
tem tudi niso sposobne najti najina.



N A D A L JE V A N JE  R A Z P R A V E  O PO LITIČN EM  POROČILU C E N T R A L N E G A  K O M IT E JA  K O M U N IST IČ N E P A R T I J E  S L O V E N I JE

Govor liana Peš tbiroja CK K P J 
tovariša Franca Leskoška

Tot, Leskošek }o v svojem govoru
med drugim rekel:

V drugem letu našega petletnega 
plana se je naša Industrija zelo raz­
vila in okrepila. V nadaljnjih letih na­
šega petletnega plana je predvidena 
nova razširitev, k[ bo zahtevala še 
večjo mobilizacijo, boljše izkoriščanje 
kapacitete, doslednejšo plansko razde­
litev delovne sile in še večjo delovno 
dis~''iiino pri izvrševanju plana.

I govorim o disciplini, ne mislim 
sai. discipline v ožiem smislu, samo 
discipline delavca v tovarni, temveč 
disciplino vseh, ki delajo v našem go-

odborl Itd. še niso preštudirali meto­
dologije planiranja, čeprav bi morali.
Pri teh ljudeh, organizacijah in odbo­
rih je nastal odpor proti planiranju.

Nova metodologija planiranja nam 
daje možnost, da zajamemo vse po­
trebne pokazatelje, jih razčlenimo In 
zopet sumiramo. Ako hočemo pravilno 
planirati, moramo poznati vse elemen­
te naše proizvodnje:

1. kapaciteto proizvodnih sredstev.
2. potrebne surovine in pomožne ma­

teriale,
3. potrebno delovno silo.
Mnogo njih, ki imajo opravka z na-

epodarstvu. O tej disciplini Je treba 
govoriti v vseh naših partijskih orga­
nizacijah ln vsem komunistom, ki imajo
vodilno ali izvrševala» nalogo v našem 
gospodarstvu, tej disciplini se morajo 
podvreči tudi vsi ostali, ki v našem 
gospodarstvu delajo. Planski disciplini 
se morajo podvreči vsi. Proti planski 
disciplini vladajo še dandanes ostanki 
odpora, kljub temu, da že prihajamo 
v i rt tis leto planskega gospodarstva. 
Celo pri nekaterih komunistih vlada 
oepar. da ne govorim o strokovnjakih 
po podjetjih, v ustanovah, pri ljudskih 
ir mestnih odborih. Prehod iz kapitali­
stičnega gospodarstva v socialistično 
gospodarstvo ni lahek, posebno pa še 
ne za tiste, k! jim je vkoreninjen stari 
sistem in star; način vodstva in dela. 
Ne bcm trdil, da stari kapitalisti niso 
Imeli svojega plana. Imeli so ga. ali 
Imeli so vsak svojega. Vsi ti piani pa 
niso bil! ena sama državna celota, 
temveč družbena anarhija. Vsak ka­
pitalist je produciral le to, pri čemer 
je največ zaslužil, ne pa to, kar je 
potrebno za ljudstvo. V socialističnem 
gospodarstvu se producira za potrebe 
ljudstva, zaradi tega pa je neobhoden 
edinsten plan. ki vsebuje vse potrebe 
ljudstva ln vse možnosti naše proiz­
vodnje. Za planiranje vsedržavnega 
plana pa je potrebna disciplina plani­
ramo. Planska komisija ie izdelala me­
todologijo planiranja za leto 1949. Ta 
metodologija, ki se še izpopolnjuje, že 
Jasno vsebuje socialistično teorijo d a ­
tiranja in dveletno lastno izkušnjo 
planiranja, kar nam omogoča mnogo 
boljše, mnogo točnejše, mnogo pre- 
gieuuc še in hitrejše planiranje. .Mnogo 
ljud ki so zaposleni pri planiranju, in 
tudi c. partijske organizacije, ljudski

Šimi tovarnami, zadrugami, poljedel­
stvom Itd- ne pozna kapacitete pod­
jetij. strojnega parka, kapacitete polje­
delske proizvodnje itd.; zato pogrešno 
planirah). Ker pogrešno planirajo ka­
paciteto podjetij, ie naravno, da pogre­
šno Planiralo tudi potrebo surovin, da 
planirajo premalo ali preveč surovin. 
Iz napačnega planiranja kapacitete in 
surovin izhaja tudi napačno planiranje 
delovne sile.
_ Kakšne so naše dosedanje izkušnje? 
Za leto 1948 so podjetja zahtevala 
mnogo večjo količino surovin, kakor 
ie bila potrebna. Za leto 1948 so bile 
zahtevane surovine, ki sploh niso bile 
potrebne za izvrševanje plana itd. V 
tem letu ne bodo uvožene vse zahte­
vane surovine, vendar pa bo večina 
podjetij z malo večjim naporom izvr­
šila plan. Za leto 1948 ie bila zahteva­
na delovna sila, ki ni bila potrebna za 
izvršenje plana, odnosno ie bila pla­
nirana s strani podjetij nepravilno, ta­
ko da delovna sila ni mogia biti pov­
sod pravilno razdeljena.

Vse to se ie moglo zgoditi samo za. 
radi tega, ker v podjetjih navzgor še 
:il bilo dobre evidence, ker se isti lju­
dje, kj se upirajo planiranju, upirajo 
tudi evidenci.

Napačnemu planiranju je vedno 
vzrok slaba evidenca ali pa pomanj­
kanje evidence.

Zakaj ie odpor zoper evidenco? Od­
pet je zato, ker evidencca mnogo od­
krije. Odkrije na primer, da ie v to­
varni na zalogi preveč surovin, da ie 
v tovarni material, ki sploh ni potre­
ben za izvršitev piana v tem letu, od­
krije preveliko porabo surovin, ener­
gije in materiala, odkrije, da niso po­
stavljene vse norme ali pa so norme

prenizke, da ie v tovarni preveč de­
lovne sile, da m pravilno razdeljena na 
produkcijo in režijo, odkrije, da se ne 
izpolnjuje plan, da tovarna ne dela 
planiranega asortimenta Itd. Skratka, 
odkrije stvari, ki jih mora višje ope­
rativno vodstvo poznati, da bi moglo 
pravilno presodit! razmere v tovarni, 
da bi moglo pravilno vršiti vodstvo 
podjetij.

Partijske organizacije moralo odpor 
proti evidenci zlomiti kjer koli se po­
kaže. Dobra evidenca je polovica pla­
niranja. Dobra evidenca je točna kon­
trola. V odklanjanju odpora proti pla­
niranju in pri izpopolnitvi evidence 
morajo partijske organizacije organizi­
rati masovno kontrolo, to je kontrolo 
vseh delavcev v podjetju in v drugih 
Tospodarskih sektorjih. Naj delavci za- 

. -tevajo objavljanje graiikonov na Vid­
em mestu, tako da lahko vsak dela­

vec vidi, ali je evidentirano njegovo 
Jelo. Pri taki kontroli bodo tudi lahko 
ugotovili, ali je njihovo delo pravilno 
planirano. E v i d e n c a  m o r a  p o ­
s t a t i  t u d i  s r e d s t v o  p a r t i j ­
s k e g a  v o d s t v a .  Brez dobre evi­
dence ni pravilnega planiranja.

Pri izvajanju plana ie potrebna de­
lovna disciplina, vendar ne samo pri 
delavcih, temveč povsod, na vsakem 
poprišču naše delavnosti od ministr­
stva do podjetja, do zadruge, do po­
ljedelskega gospodarstva, do trgovine. 
V plan ie vključena vsa delovna sila. 
vse surovine, vključena je vsa pre­
hrana in vse, kar ie predvideno za iz­
vajanje plana.

Zato je tukaj potrebna največia di­
sciplina, da je vse pravočasno na me­
stu. Vsaka zamujena delovna ura ie 
izgubljena. Vsako čakanje na material 
in na surovine domačega izvora je 
zguba na času. Vsako neizkoriščanie 
stroja pomeni veliko škodo.

Naše partijske organizacije ne vo­
dijo dovolj ostre borbe za okrepitev 
discipline v tovarnah.

Fluktuacija delovne sile iz enega 
podjetja v drugo ali pa iz podjetja na 
kmetska dela ie zelo velika. Imamo 
primere, da ie v tem letu bila fluktua­
cija tako velika, da se ie v nekih to­
varnah menjala delovna sila po dva­
krat. Če analiziramo problem delovne 
sile po podjetjih, vidimo, da problem 
delovne sile ni v Izvoru, to je, da ni 
tako veliko pomanjkanje delovne sile, 
ampak da je večji problem delovne 
discipline, ker se delovna sila ne za­
držuje v podjetjih, temveč v veliki 
meri fluktuira in s tem onemogoča, da 
se izuči in osposobi. Kategorizacija 
dela, pravilna uporaba tarifnega siste­
ma, pravilna postavitev norm bo zelo 
zmanjšala fluktuacijo delovne sile, de- 
iinitlvno ie pa ne bo odpravila. Zato 
se pa pred partijske organizacije po­
stavlja glavna naloga, da se bore za 
stalnost delovne sile ki da razvijajo 
politično-ldeološko delo med delavci.

Kakor se je treba boriti proti fluk­
tuaciji, tako se je treba boriti še odloč­
neje proti zamudnikom in tako ime­
novanim plavim. Posebno proti tistim, 
ki izkoriščajo prezaposlenost zdravni­
kov, da dobijo tri dni bolovanja. Izgub­
ljeni čas zamudnikov. Izostankov od 
dela ln onih, ki izkoriščajo tridnevni 
bolezenski dopust, iznaša v nekaterih 
podjetjih od 5 do 15%. Partijske orga­
nizacije morajo s pravilnim dokazova­
njem škode, ki zaradi tega nastane, 
prepričati te škodljivce, da je nedisci­
plina škodljiva za naš petletni nian in 
ie protidržavna.

Partijske organizacije v tovarnah in 
na terenu imajo veliko nalogo v borbi 
za petletni plan. Sovražnik se pojavlja 
v eni ali drugi obliki, na ta ali na oni 
način. Ali v nevednosti ali v nezna­
nju, ali v zaostalosti. Zato je potrebna 
velika budnost, pravilna ocena ln kon­
kretna borba proti vsem pojavom 
oportunizma, malomarnosti in nedisci­
pline.«

i ö t f #  t o v a r i l a  B o r i s a
V diskusiji po političnem referatu 

to\ ariša Marinka je govoril tovariš 
B o r i s  K r a i g h e r  o liniji Partije 
glede na mednarodno politični polo- 
žal nove Jugoslavije. Prikazal jê  ka­
ko ie v času narodno osvobodilne 
borbe vodila naša Partija istočasno z 
borbo proti okupatorju tudi ostro I 
borbo proti domačim notranjim so­
vražnikom. — belogardističnim in pla- 
vogardištjčnim izdajalcem. In ko 
danes vodi naša Partija v borbi za 
socializem ostro borbo proti vsem no­
tranjim protiijudskim eiementom, se 
tudi v tej borbi jasno očrtujeta dva 
tabora v mednarodnem merilu: Tabor 
sil demokracije in borbe za mir na 
eni strani in tabor imperializma, sil 
reakcije na drugi strani- Tov. Kraig­
her je dejal:

»Ker le zaradi pravilne politike naše 
Partije tako v preteklosti kakor da­
nes, v času ostre borbe za socialistič­
no zgraditev naše dežele, naš notranji 
sovražnik razbit» ker je izgubil 
kakršnokoli množično bazo, ker se le 
že med narodno-osvobodilno borbo 
docela razkrinkal in ker danes proti 
ljudskim silam> ki gredo pod vodstvom 
naše Partije v  borbi za zgraditev so­
cializma, ne more postavljati nobe­
nega pozitivnega programa> se vse 
jasneje kaže naš notranji sovražnik 
kot očiten agent zunanjih imperia­
lističnih sil. Vsakodnevna borba proti 
saboterjem petletnega plana, proti sa­
boterjem v graditvi naše ljudske 
oblasti, odkriva v teh saboterjih, v 
teh prottljudskth elementih vedno zno 
va bolj ali mani odkrite predstavnike 
zahodnih imperialističnih klik. Tako 
se v naši notranji borbi stalno odra­
ža borba sil demokracije in socializma 
proti imperialističnim vojno - hujska: 
Skhn klikam v mednarodnem merilu. 
Edina opora, ki jo danes naši sovraž­
niki morejo v borbi proti socializmu 
ln proti naši ltndski oblasti dobiti■ 'c 
Opora, ki In dobtvalo od svojih 
LmepriaUsttčnth zaveznikov izven mej 
Jugoslavije-

t e  s samim tem dejstvom se tudi 
jasno opredeljuje mednarodno politič* 
rti položaj Jugoslavije. Zakaj lahko 
dobe naši notranji okoreli sovražniki 
socializma, zadnji ostanki eksploata- 
turskih razredov v Jugoslaviji’ oporo 
Pri zahodnih imperialistih? Zakaj lah­
ko najdejo to oporo pri vseh klikah 
zahodnega imperializma, na katero 
koli se obrnejo za pomoč? Zakaj jim 
nudijo to oporo tako predstavniki 
italijanskih kakor avstrijskih imperia­
lističnih sil, tako predstavniki angle= 
škega ali francoskega imperializma, 
kakor pred vsem predstavniki ameri­
škega imperializma? Zato ker imperia­
listični tabor v celoti, ne gleda na no­
tranja nasprotju, ki so v tem taboru 
med posameznimi imperialističnimi 
grupacijami’ vidijo v Jugoslaviji enega 
izmed najčvrstejšth stebrov sil sociali­
zma, sil demokracij, sil borbe vseh za­
tiranih in kolonialnih narodov proti 
imperializmu.

Oni vidijo v Jugoslaviji tako silo 
zato. ker je Jugoslavija še v  narodno 
osvobodilni borbi dokazala, da stoji 
krepko na strani Sovjetske zveze v 
korbi za resnično, dosledno in brez; 
kompromisno uničenje fašizma. Oni 
vidijo v Jugoslaviji tako odločno po­
stavko v protiimperinlistirnemu taboru 
zato, ker le Jugoslavija takoj po osvo­
boditvi pokazala> da le najodločnejši 
andnornik SZ v borbi za spoštovanje 
mednarodnih dogovorov, ki iih ie skle­
nila SZ v času vojne z zapadnimi za-, 
"ezniki ln naiodlnčncjšn pobornica za 
-esntčen mir /n ljudsko demokracijo ob 
strani SZ. Oni vidijo v  Jugoslaviji ta­
ko čvrst steber miru zato, ker je Ju­
goslavija ves čas p o  osvoboditvi naj­
odločneje razkrinkavala vojno huj- 
' kaške nakane imperialističnega tabo­
ra.»

Ko je podal podrobno analizo proti- 
TnperiaiMstfčne politike nove Jugosla­
vs e. je tov. Kraigher nadaljeval:

»Oiede na dosledno borbo za soci­
alizem, ki Jo vodi Jugoslavija. !e r.e- 
noeočc. d« bi Jugoslavija, v  svoji su-

Kraigherja
nanji politiki zavzemala drugačen od­
nos do imperializma, kakor ga je v 
svoji praksi doslej stalno zavzemala. 
Ker je Jugoslavija poleg SZ tista dr­
žava nove ljudske demokracije, ki gre 
najodločneje, najsamozavestneje, z 
največjo sigurnostjo v socializem in 
ker je ravno Jugoslavija tista država, 
ki ie poleg SZ najodločneje mobilizi­
rala vse notranje revolucionarne sile 
v borbi za uničenje fašizma in za uni­
čenje vseh sil, na katerih se je faši­
zem lahko razvijal, je tudi jasno, da je 
v vsej svoji zunanji politiki bila in je 
stalno najtrdneje ob strani SZ v borbi 
proti zapadnemu imperializmu. Odlo- 
čna, načelna, samozavestna in dosled­
no protiimperialistična politika nove 
Jugoslavije, politika, ki jo vodi CK 
KPJ, ki fo vodita tovariša Tito in 
Kardelj, je naposreden in nujen, za­
konit, edino mogoč odraz dosledne 
borbe za zgraditev socialistične domo­
vine v naši državi. Ni zato slučaj, da 
danes v borbi proti notranjim sovraž­
nikom socializma v naši državi nale­
timo povsod na delo diverzantskih, 
špionaznih in sabotažnih organizacij 
zahodnega imperializma.«

Zatem je tovariš Kraigher obrav­
naval odnos Jugoslavije do držav 
ljudske demokracije in prešel nato 
na vprašanje borbe za nacionalno 
združitev slovenskega naroda ter 
dejal:

»Danes nam nekateri očitajo na­
cionalizem in pozabljanje na našo 
dolžnost z ozirom na utrjevanje 
protiimperialističnega demokratične­
ga tabora v zvezi z našo borbo za 
nacionalno združitev slovenskega 
naroda. Ta očitek je seveda popol­
noma utemeljen in bazira na neraz­
umevanju vloge borbe za nacionalno 
osvoboditev in združitev slovenskega 
naroda za razkrinkavanje nakan 
imperializma in za slabitev impe­
rialističnega tabora. Borbo sloven­
skega naroda za njegovo osvoboditev 
in združitev je vodila KP Slovenije 
pod vodstvom KP. Jugoslavije, pod

vodstvom tov. Tita in Kardelja 
vedno v skladu z odnosom sil v 
svetu. Pred narodno osvobodilno 
vojno je postavljala naša Partija to 
vprašanje kot vprašanje borbe za 
narodno obrambo Jugoslavije in 
njenih narodov pred grozečo faši­
stično agresijo in pred grožnjo fa­
šističnega razkosanja Jugoslavije v 
smislu obrambe mej Jugoslavije. 
Zato naša Partija pred vojno vpra­
šanja združitve slovenskega naroda 
ni jpostavljala kot vprašanja nepo­
sredne akcije, ampak ga je poslav­
ljala v direktno odvisnost od moči 
vseh ljudskih sil v borbi proti Hi­
tlerjevemu in Mussolinijevemu fa­
šizmu. Ob okupaciji Jugoslavije je 
naša Partija smatrala za svojo in­
ternacionalno dolžnost, da ob orga­
niziranju vsenarodne vstaje in obo­
rožene borbe proti okupatorju po­
maga in organizira enako borbo 
tudi v tistih delih slovenskega na­
roda, ki so po versajskem miru 
pripadli Italiji oziroma Avstriji. 
Tedaj je borba za nacionalno osvo­
boditev in združitev slovenskega na­
roda bila odvisna od uspešnosti obo­
rožene borbe proti fašističnemu oku­
patorju. Tako je tudi naša Partija 
postavljala to'vprašanje. Razvijanje 
nacionalne revolucije in borba za 
nacionalno združitev je takrat močno 
krepila borbo proti fašizmu in sla­
bila fašistične sile na tem teritoriju. 
Že takrat bi ob pravilnem postav­
ljanju odločne borbe proti fašizmu 
v sami Italiji in Avstriji morala na­
cionalna borba slovenskega naroda 
samo krepiti njihovo borbo proti fa­
šizmu in samo utrjevati ixpdeco 
vlogo proletariata v tej borbi. Da 
takrat ta borba v ničemer ni slabila 
mobilizacije protifašističnih sil itali­
janskega in avstrijskega naroda, 
dokazuje samo dejstvo, da so se Ita­
lijani v Trstu, Tržiču in Furlaniji 
najodločneje priključili oboroženi 
protifašistični borbi in so s pomočjo 
Narodno osvobodilne vojske Jugo- 
slavije formirali svoje najboljše 
oborožene edinice. Prav tako so bile 
s pomočjo koroških protifašističnih 
oboroženih edinic formirane tudi 
edine oborožene grupe Avstrijcev v 
borbe proti fašizmu.

Po osvoboditvi je naša Partija v 
borbi za pravičen mir z Italijo naj­
jasneje dokazala, da Zna nesebično 
podrejati borbo za nacionalno zdru­
ževanje slovenskega naroda intere­
som mednarodnega miru in utrje­
vanju demokratičnega tabora. Borba 
za pravičen mir z Italijo, za Trst in 
Gorico, je v mednarodnem merilu 
zelo mnogo pripomogla k  razkrin­
kavanju imperialističnih nakan ame­
riških in angleških vojnohujskaških 
klik. Prav ia borba je mnogo pri­
pomogla k  razkrinkavanju imperia­
listične politike nacionalnega zati­
ranja, imperialistične politike for­
miranja interesnih sfer, imperiali­
stične politike zanemarjanje in pod­
rejanja interesov delovnega ljudstva 
na posameznih teritorijih, imperia­

lističnim tendencam ustvarjanja iz­
hodiščnih točk za krepitev nacional­
nih nasprotstev med posameznimi 
narodi, ki naj služijo pojnohujska- 
škim interesom raznih imperiali­
stičnih klik.

Današnja borba za Koroško ima 
ravno tako predvsem pomen nadalj­
nje principielne borbe proti nacio­
nalnemu zatiranju in za razkrinka­
vanje imperialistične metode nacio­
nalnega zatiranja. Zato je ta borba 
lahko samo krepila in laliko tudi da­
nes samo krepi sile protiimperiali­
stičnega demokratičnega tabora. Za­
lo lahko ta borba daje proleiariaiu 
zatirajočih narodov samo priliko za 
razkrinkavanje imperialističnih, voj- 
no-hujskaških, protiljudskih, nacio­
nalističnih tendenc domače buržo­
azije. Naša Partija smatra, da bor­
ba za nacionalno združitev sloven­
skega naroda ni samo notranji pro­
blem naše partijske linije, a ni p a k
j e  ta  b o r b a  i n t e r  n a c i o n a ­
l i s t i č n a  d o l ž n o s t  n a š e  P a r ­
t i j e  v b o r b i  z a  r a z k r i n ­
k a v a n j e  i m p e r i a l i s t i č n i h  
v o j n o h u j s k a š k i h  t e n d e n c  
i n  v b o r b i  z a  s l a b i t e v  i m ­
p e r i a l i z m a .

Naša Partija je znala tudi v tem 
vprašanju stalno pravilno upoštevati 
interese mednarodnega miru, stalno 
pravilno ocenjevati odnose sil med 
taborom miru in demokracije ter 
taborom imperializma, kar je doka­
zala s tem. da je bila ravno v vpra­
šanju Trsta in Gorice pripravljena 
začasno sprejeti v interesu miru 
težke in boleče žrtve.

Kdor danes na Koroškem trdi, da 
borba slovenskega naroda Za nje­
govo nacionalno osvoboditev in zdru­
žitev s svojo matično deželo slabi 
proiiimperialistične sile in da ob­
ramba sangermanskih mej Avstrije 
krepi borbo proti ameriškemu im­
perializmu, licemerno zapira oči 
pred dejstvom, da so nacionalno 
Krivične meje ravno v interesu ame­
riškega imperializma in ravno v in­
teresu poživljanja fašističnih panger- 
manskih tendenc v Avstriji.

Ker je naša Partija stalno vodila 
račun o teh vprašanjih v odnosu sil 
v zunanjem svetu, je tudi razum­
ljivo, da kljub vsem očitkom nacio­
nalizma uživa v borbi za pravičen 
mir z Avstrijo, kakor je uživala prej 
v borbi za pravičen mir z Italijo, 
vso podporo Sovjetske zveze.«

»Če nam danes očitajo nacionali­
zem, ta očitek v naši mednarodni 
politiki razkrinkujejo vsa dejstva iz 
dneva v dan in ga razkrinkuje prav 
v zadnjih dneh odločna borba jugo­
slovanske delegacije na zasedanju 
Združenih narodov za razkrinkava­
nje zločinskega vmešavanja ameri­
škega imperializma v notranje zadeve 
Grčije in v obrambo nesebičnih in­
teresov grškega naroda.

Kljub trenutnim nesoglasjem, ki 
so nastala v zvezi z  resolucijo KI v 
demokratičnem taboru, je  jasno, da

so sile demokracije danes močnejše, 
kakor so bile kdaj koli, da so impe­
rialisti v vse večji zagati, ko se jim  
majejo tla v vseh delih sveta. Danes 
so p>ozicije imperializmu močno 
omajane v vseh delih Evrope, impe­
rializem doživlja iz dneva v dan 
hujše udarce od stomilijonskih mno­
žic delovnega ljudstva Kitajske, i: 
dneva v dan močneiše udarce od 
nacionalno-osvobodilnih gibanj kolo­
nialnih narodov. V matičnih impe­
rialističnih deželah se vse bolj utr­
juje odločnost borbe delavskega 
razreda, vsi napon imperialistov, da 
bi v svojih imperialističnih deželah 
razbili enotno sindikalno gibanje, so 
propadli. Danes se že vidi, da vodi 
Marshallov načrt k vse večjemu osi­
romašenju delovnega ljudstva Evro­
pe in k dviganju novega vala direkt­
nih borb delavskega razreda s silami 
imperializma.

Težave v demokratičnem taboru 
ne morejo v ničemer okrepiti po­
zicij imperializma. To so trenuine 
notranje težave v demokratičnem 
taboru, ki ne smejo zamegliti v naših 
vrstah jasne perspektive v borbi 
proti imperializmu. To so notranje 
težave, ki bodo prej ali slej dovedle 
do razjašnjenja o vprašanju odno­
sov med državami ljudske demo­
kracije, odnosov med državami, ki 
grade socializem, in ki bodo s tem 
privedli v končni liniji samo do 
utrditve sil socializma. Ravno v tem 
času pa je potrebna še večja bud­
nost in še večja trdnost v borbi proti 
agenturam zahodnega imperializma, 
ki skušajo izkoristiti trenutne težave 
v demokratičnem taboru z ustvar­
janjem nezaupanja delovnih množic 
v demokratični tabor in za slabitev 
odločnosti demokratičnega tabora v 
borbi proti imperializmu. Kolikor 
bolj odločno bomo gradili socializem 
p naši državi, kolikor bolj se bomo 
v borbi za socializem borili za uniče­
nje ostankov kapitalizma, ostankov 
starega družbenega sistema ostan­
kov mentealitete preteklosti, ostan­
kov mračnjaštva, toliko bolj bomo 
s tem utrjevali demokratični tabor 
v svetu, toliko bolj bomo s tem utr­
jevati mesto, ki ga ima Jugoslavija 
v demokratičnem taboru, toliko boli 
bomo s tem krepili sile demokracije 
v svetu, toliko bolj bomo s tem kre-

ili vodečo vlogo Sovjetske zveze v
orbt proti imperializmu.
Z notranjim razkrinkavanjem re­

akcije se torej Iz dneva v aan raz­
kriva sovraštvo, ki .ga goje do nove 
Titove Jugoslavije imperialisti vseh 
vrst v zunanjem svetu. To je še en 
dokaz, da vodi naša Partija pod 
vodstvom tov. Tita ravno kakor v 
svoji notranji politiki tudi v zunanji 
politiki na liniji borbe proti impe­
rializmu in za mir pravilno politiko, 
ki v celoti ustreza načelom proletar­
skega internacionalizma, interesom 
socializma in Sovjetske zveze in ki 
je  v celoti v skladu z načeti 'mark- 
sizma-leninizmajc

Govor tovariša Ivana Regenta
Tov. Ivan Regent je v svojem go­

voru med drugim dejal:
Doba po prvi imperialistični sve­

tovni vojni je tako rekoč doba for­
miranja komunističnih partij. Usta- 
navljanje komunističnih partij je 
postalo takrat za proletariat nujno 
v vseh deželah brez vsake izjeme. 
Sicer bi bil ostal proletariat vsake 
posamezne dežele v dobi proletar­
skih revolucij,, ki se je bila začela 
z Oktobrsko revolucijo brez revo­
lucionarnega vodstva, brez svojega 
generalnega štaba. Slovenski prole­
tariat ni mogel biti tu izjema.

Proces formiranja komunističnih 
partij ni šel gladko. Skoraj vsi prvo 
boritelji komunističnih partij zlasti 
v Evropi so izšli iz socialdemokrat­
skih strank, zato so prinesli s seboj 
v komunistično gibanje vsemogoče 
ostanke socialdemokratične misel­
nosti in socialdemokratičnih navad. 
Tipičen primer je za m s dejstvo, da 
sta sklicala kongres zedinjenja v 
Beogradu Lapčevič in Topcilovič in 
da sta ostala v KPJ, čeprav kot opo­
zicija, tudi po Vukovarskem kon­
gresu, na katerem sta bila celo iz­
voljena v Izvršni odbor. Revolucio­
narno gibanje je bilo zajelo tudi 
malomeščanske intelektualce, _ ki so 
siliji v komunistične partije in 
prinašali vanje svojo malome­
ščansko miselnost in malomeščanske 
običaje. Marksistična - leninistična 
vprašanja revolucije so bila povsem 
še tuja, tudi najboljšim. Odtod sek- 
taštvo, levičarstvo, oportunizem in 
najrazličnejši odkloni v prvi dobi 
formiranja komunističnih partij, od­
tod tudi frakcionaštvo. Razume se, 
da so imeli vsega tega dovolj tudi 
pri nas.

Šele po beograjskem kongresu ze­
dinjenja, ki na njem Slovenija ni 
bila zastopana, na katerem se je 
ustanovila Socialistična delavska 
stranka Jugoslavije (komunistov), se 
je začelo gibanje za združitev tudi 
v Sloveniji. Razkol med pristaši ze­
dinjenja (komunisti) in desnimi so­
cialdemokrati se je izvršil v marcu 
1920. Treba je priznati, da je ta 
razkol pokazal, da je ogromna ve­
čina proletariata Slovenije stremela 
za tem, da se končno veljavno li­
kvidira socialdemokratska stranka 
in ustanovi komunistična partija. 
Najlepši dokaz zato je dejstvo, da 
so dobiti komunisti pri volitvah v 
Ustavodajno skupščino 6 poslancev, 
pri občinskih volitvah pa, ki so bile
2i. aprila 1921 so dobili komunisti 
16 županskih mest in 320 občinskih 
odbornikov. Te številke so naravnost 
presenetljive za tisto dobo.

Zgodovina prvih let komunistič­
nega gibanja v Sloveniji nam kaže 
prepad, ki je zijal med proletarski­
mi množicami in partijskimi vodi- 
telji. Slovenski proletariat, ki je bil 
tedaj dobro organiziran, ki je bil 
že vajen organizacije in tudi razred­
nih bojev, ta slovenski proletariat 
je bil v listih letih bojevit, pa tudi 
pripravljen na vse žrtve. V Usti.’

letih so se vršile ogromne stavke po 
vsej Sloveniji: železničarska stavka, 
stavka rudarjev, stavke, v katerih je 
izgubil slovenski proletariat veliko 
število svojih najboljših sinov v bo­
ju proti reakciji. Če bi naj sodili 
Partijo tistih časov po razpoloženju 
in pripravljenosti množic, bi rekli, 
da je imela Partija že tedaj v sebi 
vse življenjske šoke za najlepši na­
daljnji razvoj. Med voditelji pa je 
vladala nejasnost in so se med seboj 
prepirali zaradi resnih in malen­
kostnih vprašanj. Bilo je mnogo 
nejasnosti in nesporazumevanja za­
radi narodnega vprašanja, neraz­
umevanje glede kmečkega vprašanja 
itd. Zlasti Tear se tiče delavske fron­
te niso voditelji v tistih časih raz­
umeli tozadevnih navodil, ki jih je 
bila dala glede enotne delavske fron­
te III. Internacionala, k i seveda niso 
mogla biti podobna temu, kar je 
bilo ustvarjenega v Jugoslaviji z 
Ljudsko fronto v dobi osvobodilnega 
boja. Eni so hoteli uresničiti enoino 
fronto samo od spodaj, brez social­
demokratskih in drugih voditeljev 
in bili mišljenja, da je enotna fronta 
le »manever«. Ta beseda »manever«, 
ki jo je bilo slišati precej pogosto 
iz ust takratnih voditeljev in ki jo 
je bilo slišati po vsem svetu med 
prvimi komunističnimi voditelji je 
prinesla veliko zmedo v tedanje ko­
munistične vrste. Zapadnim komu­
nistom še ni bilo jasno, da komu­
nisti ne delajo »manevrov«, da ne 
manevrirajo, da ne obljubljajo eno, 
delajo pa drugo. Tudi nacionalno 
vprašanje jim je bilo »manever« in 
tudi kmečko1 vprašanje jim je bilo 
»manever«. Zato je bilo zanje v 
skladu, če so smatrali tudi vpraša­
nje enotne fronte samo kot »mane­
ver«. Jasno, da je bilo tako gledanje 
na vprašanje enote fronte za komu­
niste napačno. Eno so torej smatrali, 
da je mogoče priti do enotne fronte 
samo od spodaj navzgor. Drugi pa 
so že tako daleč, da so zaradi enot­
ne fronte likvidirati KP in ustano­
vili »delavsko stranko«, v kateri so 
se »voditelji« Komunistične partije 
združili z najbolj desničarskimi so­
cialdemokrati. To je bil drug ek­
strem, Namesto, da bi bili ustanav­
ljali sekcije »Neodvisne proletarske 
partije«, ki se je bila takrat usta­
novila v Beogradu z namenom, da 
bi zopet zbrala in organizirala raz­
tresene in desorganizirane komuni­
stične vrste, so uganjali slovenski se­
paratizem in hodili v Beograd za­
gotavljati vladi, da niso več komu­
nisti. Na ta načim so hoteli izolirati 
slovenski proletariat in odsekati slo­
vensko ljudstvo od bratskega srb­
skega ljudstva in od drugih bratskih 
jugosloiH.nskih narodov. Interesant­
no je dejstvo, da so delali (vseeno 
če zavedno ali ne) za tako izoliranje 
slovenskega delavskega gibanja po 
eni strani socialdemokrati, po drugi 
sirani pa tudi nekateri »komunistič­
ni voditelji«. Položaj delavstva v Ju­
goslaviji in torej tudi v Sloveniji je

bil po »Obznani« in še bolj po tem, 
ko je bil sprejet zakon o zaščiti 
države, zares neznosen, strašen. Ko­
munistična Internacionala ie izdala 
v tistih letih zaradi reakcije in za­
radi belega terorja v Jugoslaviji dva 
proglasa na mednarodni proletariat 
za obrambo proletariata in delav­
stva v Jugoslaviji. Procesi v Jugo­
slaviji so se vrstili drug za drugim. 
Na teh procesih je bilo obsojenih 
na tisoče delavcev med njimi naj­
več komunistov. Ljudstvo Jugosla­
vije je bilo v krempljih imperialistov, 
ki so sesali njegovo kri. Socialni de- 
mokratje pa so komuniste ovajati, 
izključevali jih iz sindikatov, ob­
enem pa sprejemali iz rok buržoaz­
nih vlad kot plačilo za svoje izdaj­
stvo, imetje svobodnih sindikatov, 
ki jih je vlada v Beogradu razpu­
stila.

Zaradi takih razmer,-v katerih je 
bil proletariat in zaradi nedarovi­
tosti takratnih voditeljev komunistič­
nega gibanja je začelo komunistično 
gibanje v Sloveniji upadati in na­
zadnje samo še životariti. Tja do 
približno leta 1930 slovenski 'prole­
tariat ni še uspel dati iz svoje srede 
dobre, zveste in sposobne voditelje. 
Primorski komunisti, ki so bili ta­
krat pod Italijo, so v svojem glasilu 
»Delo« žigosali komunistične vodi­
telje Slovenije, seveda je vprašanje, 
če so jih žigosali s pravilnega sta­
lišča. Misel, ki je bila svojčas močno 
razširjena, da je bilo komunistično 
gibanje na Primorskem od vsega za­
četka do konca brez vsakih napak, 
ta misel je vseskozi napačna. Ni bilo 
frakcij na Primorskem to je res, toda 
odklonov je bilo kolikor hočete, sa­
mo da primorski komunistični vo­
ditelji niso vedno in pravočasno le 
odklone spoznavali, ugotavljali in se 
zato niso vedno proti njim odločno 
boriti.

Medtem pa je nastajalo ln nastalo 
v Jugoslaviji komunistično mladinsko 
gibanje. Najprej je to gibanje na­
stalo v Sloveniji in sicer z ustano­
vitvijo mladinskega izobraževalnega 
društva »Iskra«, ki je kmalu začelo 
izdajati svoj list »Proletarska mla­
dina«. V letih 1927 in najmanj tja do 
leta 1930 je slovenska komunistična 
mladina v marsičem vršila fur.kc-jo 
Partije. Iz mladinskega gibanja si a 
zrasla med drugimi tudi voditelja 
komunističnega gibanja u Sloveniji 
in Jugoslaviji tov. Kardelj in Kidrič.

Danes vodi naša 'Partija gradnje 
socializma v naši slovenski domo­
vini. Tem manj ie za nas vse neraz­
umljiva krivična kampanja Inform- 
biroja proti takim voditeljem. Take 
Partije kot je KPJ in kot je r.aša 
KPS ne zgradiš od danes do jutri. 
Potrebno je bilo dvaise* let m več 
težkega, umnega, intenzivnega in 
udarnega dela. S Partijo so zrasli 
tudi njeni sedanji voditelji Zato je 
naša Partija tako tesno povezana s
s.’ojimi voditelji, da udarja po njej, 
kdor koli hoče udarjati po njenih 
voditeljih.
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II. K O N G R ES K O M U N ISTIČN E P A R T I J E  S L O V E N I JE

irganizaciisko poročilo Centralnega komiteja KP Slovenije
je podal tovariš Stane Kavčič

Včeraj je podal aa kongresu orga­
nizacijsko poročilo tovariš Stane Kav­
čič, ki je  v uvodu poudaril, da se 
•■-ročilo o organizacijsko partijskem 

: naše Partije deli na tri osnov­

na obdobja — predvojno, vojno in
povojno —, ki jih je  naša Partija 
prehodila na svoji revolucionarni 
poti, in med drugim dejal:

bosti ogromno pomenila. Komunisti 
so imeli jasno perspektivo pred se­
boj, delali so z vsemi silami, da bi 
preprečili katastrofo, ki jo je  sloven­
skemu narodu in vsem narodom Ju­
goslavije pripravljala vladajoča bur­

žoazija. Aprilske katastrofe leta 194-1. 
naša Partija ni mogla več preprečiti. 
Toda bila je  pripravljena nanjo in 
sposobna, da slovenski narod povede 
v novo življenje, za enakopravnost, 
za svobodo.

Obdobje pred vojno

P a rtija  v narodno osvobodilni vojni

Ustanovni kongres naše Partije 
aprila 1937 kajpak jii bil šele 

eifk borbe in dejavnosti koran­
ov v  Sloveniji, temveč rezultat 

iti tega dela, ki so ga naši partijski 
ir i izvršili že zdavnaj prej.
Kakor za vso Komunistično partijo 

Jugoslavije je  bila uvedba šestojanii- 
:e monarhofašistične diktature 

J , leta tudi za slovenske komuni- 
težka preizkušnja, y kateri so se 

ukalili partijski kadri in  je  od- 
:io mnogo nezdravega, oportuni- 
'negal in likvidatorskega. V dobi 
tojauuarske diktature so zrasli 

j vi partijski kadri, g katerimi je  
uvo povezan nadaljnji razvoj 

: Partije. V tem času so prišli v 
1st v o naše Partije tovariši, ki so 
rodili skozi vso dobo njene rasti 
i  vojno, njenih zgodovinskih 
•g v času vojna in po vojni, 

m tovariši Kardelj, Kidrič, 
-Kič, Marinko in drugi, 
a. očes obnavljanja partijskih or 
.uizacij v Sloveniji, k i so bile v 

cin in drugem leta monarhofaši- 
ne diktature težko prizadete, se 
ne že v letih 1931—32.«

Tovariš Stane Kavčič je  nato cme 
da je  v istem razdobja oživela 

dejavnost SKOJ-a v Sloveniji. 
Kari! je  nadalje ogromen pomen, 
ca je  imela za razvoj in konsoli- 
jo partijske organizacije v Slo 
ji  IV. pokrajinska partijska kon- 

uuca 1934 v Medvodah. Dejal je: 
Osnovna značilnost konference in 
n največji pomen je zlasti v tem, 
je bila pravilno nakazana per­
esa bodočih rsarti iških nalog, 

-Terenca je analizirala m prika- 
■''-I eiodiranja Paru«- v 

: to . zlasti za osvajanje partijskih 
c:j v sindikatih in med Kmečkim 

rivalstvom, preko najrazličnejših 
- obstoječih legalnih organizacij in 

v. Ob te j priliki so bila tudi 
i robno obravnavana in dejansko 
u razčiščena vsa notranja organiza- 
ko partijska vprašanja, kar je 
lo ogromen pomen za čvrstost tii 
mizacijsko povezavo vseh partij- 
it organizacij v Sloveniji. Na tej 

..n terenci je  bil tudi tovariš Tito, 
je nudil partijski organizaciji 
■ eniji že takrat ogromno pomoč, 

c konferenci je  bil izvoljen nov PK. 
Naslednje leto se zlasti aktivizi- 

■ajo SKOJ-evske organizacije na li­
ji širokega programa proti vojni za 
ir in boljše življenje, mladine. Po- 

: ajinska SKOJ-evska konferenca le- 
. i93o je  v svojih zaključkih po­

tila že osnovno linijo širokega 
la z mladino v okviru mladinskega 

Ibanja »Zveze delovne mladine«.
V partijski organizaciji v Sloveniji 

akrai ni bilo nobenih frakcijskih 
-■rb, le oportunistični in likvidator­

ski odkloni poedincev, ki se niso
.tinjali z borbo, ki so nastopili proti 

. iznašanju letakov in druge litera­
ture, proti rednim sestankom itd.

Partija organizira »Rdečo pomoč«.. 
Zahteva po amnestiji političnih kaz- 
ujencev je bila tedaj ena izmed nje­
nih najneposrednejših zahtev.

V borbi za hegemonijo proletariata 
v narodnem gibanju Slovencev za 
enakopravnost je morala Partija pr--

1 vrc« > •: / ’:■■■ '■ v lotih 19 ' 'c 
1936 so prišli v njej do izraza vplivi

elementov, katerih predstavnik je bil 
kasnejši gestapovski agent Košir. 
Tovariš Kavčič je  dejal, da je bilo 
obračunano s temi tendencami 1937. 
leta, ko so bili likvidirani vsi ne­
zdravi pojavi v naši Partiji. Nato je 
nadaljeval: »Ustanovni kongres se je 
zategadel vršil pod naslednjimi po­
bočnimi in notranje partijskimi oko­
liščinami:

prvič — Partija se je na znotraj 
utrdila, ker se je  vsa predhodna leta 
vztrajno in uspešno borila proti po­
javom desnega in »levega« oportu­
nizma, nacionalizma in drobno bur­
žoaznega karierizma;

drugič — politični vpliv Partije in 
komunistov na množice je  fcil mnogo 
večji in širši kot je  bila mreža par­
ti ■ -kih organizacij in število partij- 
skesa članstva. Neposredni rezultati 
političnega dela Partije so se kazali 
predvsem v naraščajočem revolucio­
narnem gibanju delavstva in ostalih 
kmečkih množic. Tako je  bilo n. pr. 
v dobi od !. januarja do 30. septem­
bra 1936 leta 29 štrajkov, ki se jih 
je  udeležilo IS.fMtO delavcev ( v teh

podatkih niso vračunani štrajki ru­
darjev). Vse te štrajke so v glavnem 
vodili komunisti, kar je  jasen dokaz 
političnega vpliva Partije in zaupa­
nja, ki ga je  imela med delavstvom;

tretjič — vse bolj je  dozorevala 
jasna politična linija in pravilna 
taktika Partije, ki jo je  kongres 
končno popolnoma določeno formu­
liral.«

Ko je poudaril ogromen pomen 
Ustanovnega kongresa za vso Par­
tijo in njeno nadaljnje delo, je  de­
jal; »Redko kateri sklepi so imeli za 
našo Partijo in za ves slovenski na­
rod tako dalekosežne in pozitivne 
posledice, kakor tisti, ki so bili spre­
jeti na Ustanovnem kongresu naše 
Partije.«

Zatem je  naglasil, da se je  Partija 
od ustanovnega kongresa razvijala 
izredno hitro in je  znala pri svojem 
prodiranja v širino, med množice, 
pravilno kombinirati pravilne ilegalne 
in legalne oblike dela. V sindikatih 
je  imela velik vpliv in večino delav­
stva za seboj.

»Ideja enotnosti delavskega razre­
da dobiva v tem času med proletari­
atom že vso širšo osnovo, dokler v 
naslednjih letih ne postane živa 
stvarnost, ki se je najvidnejše izra­
zila med narodno osvobodilno borbo.

Neposredno po kongresu se je  zelo 
hitro utrjeval tudi SKOJ. Z njegovim 
rastočim vplivom na vse širši krog 
mladine, so se tudi njegove grupe 
utrjevale in ustanavljali komiteji po 
vseh večjih krajih.«

»S kmeti se je Partija močneje po­
vezala, zlasti v Beli Krajini, na No­
tranjskem in Dolenjskem, v Bohinj­
ski in Savinjski dolini itd., k jer so 
bile tudi partijske organizacije po 
vaseh«.

»Notranje partijsko in organizacij­
sko delo je  od kongresa naprej zelo 
poživela Prvo širše partijsko posve­
tovanje je bilo 1938. leta nad Št. 
Pavlom v Savinjski dolini, ki mu je 
prisostvoval tudi tov. Tito. V nasled­
njih letih so bile širše partijske kon­
ference in posvetovanja redno vsa­
kega pol leta.«

Tovariš Kavčič je pri tem pouda­
ril, da se je  v vrstah Partije vršil 
proces utrjevanja in prekaljevanja 
komunistov.

»Utrdila se je  disciplina, partij- 
nost, medsebojna povezanost in vse 
ostalo, kar je nujno potrebno za 
avantgardo delavskega razreda. Vse 
to so bili neposredni rezultati tiste 
politike in dela. ki ga je vodil in 
vršil novi CK KPJ s tov. Titom na 
čelu. Partija je  biia aktivna kovač­
nica kadrov, teoretična in praktična 
šola, ki je  vzgajala nov lik revolu­
cionarja in borca za enotnost delav­
skega razreda, za enotnost vsega de­
lovnega ljudstva in za srečno bo­
dočnost in obstoj slovenskega na­
roda.«

Potem, ko je  omenil, da kljub 
vsestranskemu razvoju v- tej dobi 
niso bile izkoriščene vse objektivne 
možnosti za razširitev partijskih or­
ganizacij, da je  organizacijski razvoj 
Partije zaostajal za splošnim revolu­
cionarnim političnim razvojem ljud­
stva in ostalih množic, je dejal, da 
sta bila vzrok tej slabosti sektaštvo 
in oportunizem nekaterih partijskih 
organizacij. D

»Toda kljub tem pomanjkljivostim 
— je nadaljeval — je  I. Pokrajinska 
partijska konferenca, ki je bila ju ­
nija 1940 nad Ihanom v svoji resolu­
ciji ugotovila sledeče: »Od ustanov­
nega kongresa do prve konference 
beleži KP Slovenije tudi glede orga­
nizacije in kadrov' pomembne^ uspe­
he. Krajevne organizacije obstojajo po 
vseh najvažnejših središčih. Vodstvo 
vzdržuje vezi z vsemi okrožnimi oz. 
krajevnimi organizacijami. Članstvo 
se je  početvorilo. Socialni sestav član­
stva in vodstev je zadovoljiv. Število 
in obseg policijskih odkritij sta se 
zadovoljivo omejila. Strankinemu 
kadra je  uspelo, da se je dokaj po­
vezal z množicami. Politična raven 
vodečega kadra je  znatno napredo- 
ala. Za današnji strankin kader sta 

značilna dvig vdanosti in dobro po­
našanje pred razrednim sovražnikom 
kar dokazuje tudi s svoje strani, da 
se je  članstvo povezalo z množico in 
da čuti odgovornost pred množico.«

V. vsedržavna konferenca KPJ j- 
za nadaljnji razvoj Partije v Slove 
niji in za odpravljanje njenih sla-

Dejanska moč in sposobnost Par­
tije, je  poudaril tov. Kavčič, njen 
vpliv na množice in povezanost z 
ljudstvom, vse to je  prišlo popolno­
ma do izraza med narodno osvobo 
dilno borbo,

»Kaj je omogočilo naši Partiji, da 
je lahko z uspehom izvršila zgodo­
vinsko nalogo voditelja in organiza­
torja osvobodilne borbe? To ji je 
omogočala, — seveda v pogojih, v 
katerih je ZSSR nastopila kot vo­
dilna politična in vojaška sila borbe 
proti fašizmu — predvsem njena pra­
vilna politična linija, jasna perspek­
tiva. Vsa predhodna dejavnost je 
Partijo obogatila z ogromno praktič­
no revolucionarno izkušnjo, pridob. 
ljeno v trdem, ilegalnem in vztraj­
nem delu in borbi, ki jo je KPS vo­
dila v stari Jugoslaviji.«

Nato je tov. Kavčič poudaril, da je 
okupacija pomenila za člane Partije 
začetek sistematičnih organizacijskih 
priprav za uporno in vsestransko 
borbo proti okupatorju. Komunisti, 
vzgojeni v dosledno revolucionarnem 
duhu so zelo hitro razumeli novo 
nastali položaj, ki je  nujno zahteval 
tudi nekatere spremembe v oblikah 
in metodi dela partijskih organizacij. 
CK KPS je  sklical v začetku junija 
v Ljubljani partijsko konferenco, ki 
so se je  udeležili delegati iz vseh 
krajev Slovenije. Na konferenci je 
tov. Kardelj analiziral mednarodno 
politično situacijo in jasno nakazal 
perspektivo pohoda fašistov na Sov­
jetsko zvezo. Na osnovi to analize so 
bile dane konkretne naloge: 'zbiranje 
in pripravljanje orožja, organizira­
nje borbenih trup in ustvarjanje, po­
trebnih postojank na podeželju za 
predstojeco partizansko borba

»Delo komunistov v prvih tednih 
okupacije najbolj nazorno demantira 
vse teorije, ki smo jih kasneje slišali 
in ki se zlasti zadnje čase ponovno 
širijo, namreč teorije o nekem spon­
tanem odpora balkanskih narodov, 
vajenih borb in vojevanja. . .  Pri­
prave Partije na oboroženo borbo že 
od vsega začetka niso temeljile zgolj 
na zbiranju sredstev za oboroženo 
borbo, temveč so bile kombinirane z 
istočasnim utrjevanjem in širjenjem 
partijskih organizacij in z ustanovit­
vijo in razvojem Osvobodilne fronte.

Središče priprav za oboroženo bor. 
bo so bili povsod delavski centri in 
sicer: Ljubljana, Maribor, Jesenice, 
Trbovlje in Celje, kar podčrtava 
avantgardno vlogo proletariata od 
prvega dne naše revolucije. V Slove­
niji je od skupnega števila <23 no- 
siteljev do sedaj izdanih partizanskih 
spomenic 1941 preko 60‘Vo delavcev, 
25a/i intelektualcev, 6" » nameščen­
cev, 5°/« kmetov in 2°/t vojaških oseb. 
Od tega 85°/t moških in 1511/» žena. 
Vsi nositelji partizanske spomenice 
so razen nekoliko izjem, člani Parti­
je. Po partijskem stažu je med njimi 
35®/« partijcev, sprejetih v Partijo 
pred letom 1941, 55«/o sprejetih v le­
tu 1941, ostali pa v naslednjih letih 
vojne. Če k navedenim podatkom 
prištejemo še 900 predvojnih članov 
Partije, ki so padli v toku narodno 
osvobodilne borbe in ki so bili v 
ogromni večini delavci, tedaj je  tudi 
s te strani popolnoma neizpodbitno 
dokumentirana avantgardna vloga 
Partije in proletariata že od prvega 
dne naše ljudske revolucije.*

V nadaljevanju svojega poročila je 
tov. Kavčič govoril o oboroženi vsta­
ji na Slovenskem, k', se ie pričela na 
Gorenjskem in ob začetkih oborože­
nih akcij, ki so bile skoraj istočasno 
v vseh predelih Slovenije.^ Pri tem 
je poudaril, da je bila najštevilnejša 
in najbolj aktivna partijska organi­
zacija v letu 1941 ljubljanska, ki je 
»ostala vse do konca. osvobodilne 
l>orbe aktivna, kljubovala okupator­
jevemu besnenju in terorju domačih 
izdajalcev, organizirala stalne akcije, 
ki so bile izraz patriotizma in visoke 
politične zavesti večjega dela ljub­
ljanskega prebivalstva, zlasti prole­
tariata in delovne inteligence.« Nato 
je omenil, da je CK takoj v začetku 
smatral, da je izredno važna oboro­
žena akcija na Primorskem, kamor 
je že 1941 poslal nekaj svojih in­
štruktorjev za pomoč partijskim or­
ganizacijam.

CK je tudi z ostalimi partijskimi 
organizacijami vzdrževal neprestano 
zvezo, pošiljal člane in inštruktorje 
na teren, dajal pismena navodila itd. 
Partijska kurirska mreža je omo­
gočala čvrsto povezavo CK s par­
tijskimi organizacijami, ki so na ta 
način imele stalno pomoč in kon­
trolo.

Zatem je tov. Kavčič govoril o 
razvoju Osvobodilne fronte in dru­
gih množičnih organizacij, ki so na­
stajale in se razvijale vzporedno s 
partijskimi organizacijami, ter pod­
črtal zelo velik pomen organizacije 
»Delavska enotnost«, ki Se je začela 
na iniciativo Partije ustanavljati po 
delavskih centrih. Dejal je; »Odbori 
«Delavske enotnosti» so bili v Ljub­
ljani, na Gorenjskem in kasneje tudi 
v Trstu tisti organi, ki so pod tež­
kimi ilegalnimi prilikami množično 
aktivizirali proletariat, krepili nje­
govo politično enotnost in bili na 
čelu celotnega narodno osvobodil­
nega gibanja v teh krajih.«

P o tP m  je nadaljeval: »V tem času 
je tudi CK zapustil Ljubljano, odko­
der jp do tedaj vodil vse delo. in pri­
šel na osvolHijeno ozemlje. Osvobo­
jen o ozemlje je itnclc- izreden men 
za povečanje in učvrstitev partijskih 
organizacij.«

»Forme dela partijskih organizacij 
so morale ob vse večjih bi raznovrst- 
nejših nalogah postajati vse širše. Ve­
liko število novih problemov, katere 
je morala naša Partija reševati na 
osvobojenem ozemlju je  zahtevalo 
tudi velike spremembe v sistemu in 
stilu dela. Partijci so morali poleg 
neposrednega političnega dela reše­
vati tndi “težke gospodarske, zdrav­
stvene, kulturno prosvetne in oblast­
vene probleme. Osvobojeni teritorij 
je  postal prva šola za komuniste, v 
kateri so se učili graditi novo ljudsko 
državo, ki je bila neposreden rezul­
tat naše oborožene borbe.«

»Partija se je  torej kot središče 
naše narodno osvobodilne borbe zelo 
hitro razvijala in krepila. Kot osnov­
ni problem se je tedaj v KPS poja­
vilo sektaštvo, kateremu so ob vse­
stranskem poletu naroduo osvobodil­
ne borbe zapadate nekatere partij­
ske organizacije. Sektaštvo se je  iz­
ražalo predvsem v odnosu do nepar, 
tijcev iz vrst OF.« Tovu-'* Kavčič je 
naglasil, da je CK pod zelo ener­
gične ukrepe za likv: .jo sekta­
ških napak. »Partijska konferenca, 
ki je  bila na Rogu od 5. do 8. julija 
in na kateri je  bilo 67 delegatov iz 
vseh predelov Slovenije in iz voja­
ških edinic. je izčrpno analizirala do­
tedanje delo, izkušnje in uspehe. 
Ožigosane so bile slabosti in napake, 
postavljene so bile naloge in dana 
jasna perspektiva bodočega Tazvoja 
narodno osvobodilne borbe. Tovariš 
Kidrič je v zaključni besedi ugotovil 
»da se člani naše Partije niso poka­
zali samo sposobne podirati staro, ru­
šiti nasilni sistem fašističnega jarma, 
temveč so se uspešno, udejstvovali v 
graditvi novega, v snovanju nove 
ljudske oblasti. Konferenca je  zelo 
pripomogla k odstranitvi sektaških 
napak in temu da so partijske orga­
nizacije premagale vse težave, kate­
rim so bUe izpostavljene v veliki ha- 
lijanski ofenzivi, ki je  sledila nepo­
sredno po konferenci.

Jeseni 1942 leta je CK prišel v Do­
lomite, v nepasredno bližino Ljub­
ljane. Navzočnost CK na tem sektor­
ju je omogočala mnogo boljšo pove­
zavo s partijskimi organizacijami na 
Gorenjskem in Primorskem.

Konec 1942 leta je  odšel tov. Ki­
drič na Gorenjsko, kar je predstav­
ljalo za te partijske organizacije važ­
no pomoč. Ponovno so oživele, in v 
naslednjih letih stalno rasle*

Ko je govoril o razvoju in aktiv­
nosti Partije na Primorskem, je  tov.

Jože. Šalamon Franc, Marentič Jože 
in Kovačič Oskar. Izmed kandidutov 
CK so padli Hohkraut Lojze, Kuvčič 
Ivan in Rozman Franc. Po nepopolnih 
podatkih je  padlo 6 članov pokrajin­
skih in Oblastnih komitejev, 60 čla­
nov Okrožnih komitejev, lt?  členov 
Okrajnih in rajonskih komitejev in 
preko 5000 članov Partije.

Herojska smrt komunistov in bor­
cev je navdihovala nove borce za na­
daljnje delo in borbo; neprestano so 
v partijske vrste prihajali novi pre-

Tov. Kavčič je pri tem navedel ši­
roke forme ideološke vzgoje članov 
Partije in ostalih množic kot so: 
predavanja, politične konference in 
referati, študijski krožki, kulturne 
prireditve, kratki kurzi in šole, štu­
dijski material in literatura. Dejal 
je, da znaša skupna naklada med 
Narodno osvobodilno vojno izdanih 
knjig, brošur, časopisov in raznih li­
stov preko 10 milijonov izvodov. 
»Najvidnejši organizator in pionir 
dobre organizacije tehnik je  bil tov-

Kavčič dejal: »Partija je  tu že cd 
vsega začetka znala preprečiti poiz­
kuse sovražnika, da bi prizadejal 
težje udarce. Decembra 1942 leta. je 
biia prva konferenca vseh delegatov 
partijskih organizacij na Primor­
skem. V naslednjem leta je  Partija 
n» Primorskem napravila tak razvoj, 
da imamo tam koncem 1943 poleg 
oblastnega komiteja že 13 okrožnih 
in 60 okrajnih komitejev z 2000 čla­
ni Partije.«

O delu naše Partije na Koroškem 
je tov. Kavčič dejal: »Narodno osvo, 
bodilni pokret na Koroškem se pri­
čne močneje razvijati v poletju 1942. 
V tem času se ustanavljajo tudi prve 
partijske organizacije po terenu in 
odbori OV v posameznih vaseh. Je­
seni istega leta so te organizacije or­
ganizacijsko vezane na Pokrajinski 
komitet za Štajersko. Prva partijska 
konferenca za Koroško jo bila maja 
1943 v Smrekove«, katere rezultat je 
bil predvsem v tem. da so partijski 
funkcionarji zučeii prodirati tudi v 
tiste kraje Koroške, kjer do tedaj še 
ni bilo partijskih odnosno frontov- 
skih organizacij. Nekoliko kasneje 
se formirajo tudi okrajm in rajonski 
komiteji in končno je  bil decembra
1943 formiran Oblastni komitet za 
Koroško. Lstočasno se je  ves teritorij 
razdelil na tri okrožja: Beljak, Celo­
vec, Podjuna. Delo na terenu je iz­
redno po-:: v e'o. Ustanovljena je bila 
prva tehnika na Koroškem in center 
dela je  bil prenesen na zapad, v ob­
močje Celovca in Beljaka. Januarja
1944 leta se je  formiral prvi pokra­
jinski odbor OF. V istem času se je 
pričelo pod vodstvom Oblastnega ko­
miteja za Koroško organizirati Na­
rodno osvobodilno gibanje tudi se­
verno od Drave in sicer na teritoriju 
med Vrbskim jezerom in Dravo. 
Marca meseca istega leta so se na 
tem terenu pojavile prve večje sku­
pine partizanov.

Oktobra 1944 leta je  bila v Solčavi 
druga konferenca partijskih aktivi­
stov Slov. Koroške, ki ji je prisostvo­
val tudi tov. Leskošek Franc. Po tej 
konferenci je bila izvršena reorgani­
zacija obstoječih okrožij-«

Nato je tov. Kavčič poudaril, kako 
se je Partija med narodno osvobodil­
no borbo neprestano krepila, večala 
in se vsestransko razvijala, tor nada­
ljeval: Partija je med vojno izgubila 
ogromno število svojih članov, ki so 
padli v prvih vrstah borbe za svobo­
do in srečnejšo bodočnost svojega 
naroda. Med njimi, ki so dali svoje 
življenje za osvobojenje dežele in 
ljudstva, je bil organizacijski sekre­
tar CK naše Partije tov. Tone Tom­
šič; po strahovitem mučenju ga je 
okupator 22. maja 1942. leta v Ljub­
ljani ustrelil. Z njim je naša Partija 
izgubila enega naših najboljših orga­
nizatorjev in voditeljev, slovenski 
narod pa enega najboljših in najzve­
stejših svojih sinov. Med narodno 
osvobodilno borbo so padli še sledeči 
člani CK: Žagar Stane, Šlander Slav­
ko, Zidanšek, Mihelčič Fran, Lacko

kaljeni tovariši. Zato je Partija kljub Tone Tomšič, ki je sam neposredno 
ogromnim žrtvam številčno nepresta- organiziral in vodil Centralno telrni- 
no naraščala-« ko v Ljubljani. . .  V dobi Narodno

»Z borbo, s katero si je  Partija osvobodilne vojne se je mreža ti- 
priborila vodilni položaj med sloven- skarn in tehnik razširila preko celot- 
skim narodom, so bili povezani tudi nega slovenskega ozemlja, od Trsta 
razvoj in rast partijskih kadrov, nji- do neposredne bližine Celovca in od 
hova vodilna vloga, uveljavljanje in Slovenske Benečije do Gorjancev. V 
zaupanje, ki so ga imeli do njih člani vsem obdobju Narodno osvobodilne 
Partije in široke ljudske množice, vojne je  bilo na slovenskem ozemlju
Zveza Partije z narodom, t. j. z nje­
govo ogromno večino, f. j. z delov­
nim ljudstvom, je  rasla in se razvija­
la v nerazdražljivo celoto. V tem 
procesu je  tudi vodstvo Partije po­
stalo sestavni del te celote. Zato te­
ga vodstva ni mogoče ločevati od na­
še Partije, od našega naroda in od 
narodov Jugoslavije. Kdor napada in 
obrekuje narode Jugoslavije, obre­
kuje našo Partijo, naša partijska 
vodstva, naš CK in tov. Tita. kdor 
napada in obrekuje našo Partijo, na. 
ša partijska vodstva in tov. Tita, 
obrekuje tudi narode Jugoslavije. 
Kdor tega ne razume ali noče razu­
meti. ne razume ničesar, kar se je 
pri nas dogodilo med Narodno osvo­
bodilno borbo in za kar smo prelili 
toliko krvi.«

V nadaljevanju svojega poročila 
je tov. Stane Kavčič omeuil in ana­
liziral ogromno delo Partije v pre­
vzgoji slovenskega ljudstva. Dejal 
je: »Partija je  skozi desetletja zlasti 
pa med Narodno osvobodilno vojno, 
vzgajala slovenskega človeka v no­
vem duhu, v duhu marksizma-lcni- 
nizma. Partija je  v tej prevzgoji 
ljudstva dosegla velike uspehe zato, 
ker je povezovala Narodno osvobo­
dilno borbo že od prvega dne z 
»odločilno bitko med osnovnimi izko­
riščevalskimi razredi, buržoazijo in 
veleposestniki, na eni strani, ter de­
lovnim ljudstvom z delavskim razre­
dom na čelu pod vodstvom KPJ na 
dragi strani. Zato je  edino Partija, ki 
je vodila borbo za likvidacijo kapi­
talističnega reda, lahko dajala slo­
venskemu človeku tisto vzgojo, ki 
osvobaja ljudstvo in narode idejnih 
vplivov buržoaznega sveta. Na poti 
prevzgoje ljudskih množic in slo­
venskega naroda je naša Partija sto­
rila ogromno, pa vendar še malo v 
primeri s tistim, kar bo morala sto. 
riti v bodočnosti.«

približno 20 tiskarn in 145 raznih 
tehnik, od tega 45 v Ljubljani, 20 v 
ljubljanski pokrajini, n  na Gorenj­
skem, 35 na Primorskem. 2? na šta­
jerskem in 3 na Koroškem.«

Nadalje je  tov. Kavčič dejal, da so 
bile relejne stanice v partizanskih 
razmerah zelo važen element naše 
partijske tehnike. Notranje zveze so 
se neprestano izpopolnjevale, tako 
da imamo poleti 1944 v Sloveniji 16 
različnih linij, 119 stanic z 985 ku­
rirji

Nato je nadaljeval: »Komunistična 
partija Slovenije je  izšla iz borbe 
kot vodnik vsega slovenskega naro­
da. To mesto pa si je pridobila iz 
naslednjih razlogov:

1. KPS je znala na temelju direk­
tiv CK KPJ in tov. Tita odrediti pra­
vilno politično linijo in v praksi 
revolucionarne borbe oživotvoriti 
osnovne principe marksiznta-leniuiz- 
ma ter jih prilagoditi konkretnim 
prilikam in pogojem.

2. KPS je znala svojo politično li­
nijo pravilno tolmačiti ljudstvu, z 
metodo prepričevanja mobilizirati v 
okviru OF najširše ljudske množice 
in se povezati z njimi.

3. Delo komunistov se ni razlikova­
lo od njihovih besed, člani Partije so 
bili s svojimi dejanji najboljši pri­
mer in potrdilo pravilne partijske li­
nije.

Ko se bodo naši sinovi in vnuki 
učili zgodovino slovenskega naroda, 
bodo tam našli zapisane naslednje 
besede: Komunistična partija Slove­
nije je  v najbolj usodnem in kritič­
nem momentu zgodovine slovenske­
ga naroda prevzela odgovorno in te­
žko nalogo njegovega vodnika. Ko­
munistična Partija Slovenije je to 
veliko in zgodovinsko poslanstvo 
častno izpolnila.

»KPS je kljub ogromnim žrtvam, 
ki jih  je  dala med vojno, izšla iz nje 
politično in organizacijsko okreplje­
na, obogatena z novimi izkušnjami 
in prekaljena v neštetih težavah in 
borbah. Že prva povojna doba je po­
kazala, da so napačno računali im­
perialisti in naši domači kapitalistič­
ni elementi, ki so mislili in govorili, 
da komunisti ne bodo znali organizi­
rati države, reševati gospodarskih 
problemov in voditi vsega javnega 
življenja. Komunisti res niso imeli 
velikih izkušenj in prakse, toda imeli 
so — je naglasil — vodstvo s tov. Ti­
tom na čelu, ki je na osnovi marksi- 
zma-leninizma znalo začrtati jasno 
politično linijo in postaviti neposred­
ne naloge. Člani Partije so nadalje 
imeli nepremagljivo voljo borcev za 
srečno bodočnost slovenskega ljud­
stva, bili so do kraja predani temu 
ljudstvu, požrtvovalni, skromni, z 
novim odnosom do dela. In končno 
je naša Partija osvajala metode in 
oblike dela in politične borbe, ki so 
popolnoma ustrezali stopnji ljudske 
zavesti. Naša Partija je  uživala 
ogromno ljubezen in zaupanje med 
širokimi ljudskimi množicami pred­
vsem zato. ker nismo ne prehitevali 
ne zaostajali za ljudskimi množica­
mi, nadalje zato, ker se je delovno 
ljudstvo na vsakem koraku ponovno 
prepričalo o pravilnosti politike naše 
Partije. Evo, kje so vzroki velikih 
uspehov, s katerimi je naša Partija, 
čvrsto povezana z vsem delovnim 
ljudstvom, začela reševati povojne 
naloge v obnovi gospodarstva in vr 
siti ostale priprave za prehod *na 
plansko socialistično gospodarjenje.

Partija je morala torej po eni stra­
ni reševati probleme in vprašanja 
oblasti, gospodarstva, prehrane in 
obnove, po drugi strani pa je  začela 
takoj sistematično delati za razširi­
tev in krepitev partijskih organiza­
cij in pri ostalih vprašanjih ideolo­
ške in organizacijske partijske iz­
gradnje.«

»Partija je  morala napraviti pra 
vilen razpored svojih kadrov, učiti 
jih novih prijemov in metod pri iz­
vajanju partijske linije. Prilagoditi 
je bilo treba organizacijske oblike 
novo nastalim pogojem prve povoj­
ne dobe. Hkrati pa se je morala Par­
tija boriti proti različnim napakam 
in skrajnostim, v katere so zapadali 
poedini partijci in celo nekatere par­
tijske organizacije.«

Izmed resnih ovir za razvoj Paril 
je in izmed notranje partijskih pro­
blemov- je tov. Kavčič navedel sek­
taški odnos do vseh tistih poštenih, 
delovnih ljudi, ki se zaradi kakršnih 
koli objektivnih ali subjektivnih 
razlogov niso udeležili Narodno 
osvobodilne borbe, nadalje nebud­
nost, oportunizem in nepravilno, 
brezprincipielno širino, ki je  pri ne­
katerih partijskih organizacijah po­
vzročila delen zastoj v njihovem 
vsestranskem razvoju in krepitvi. 
Dejal je, da je bilo popolnoma jasno,

Povojno obdobje
da bodo položaj, ki je nastal z zma­
govito zaključeno Narodno osvobo­
dilno borbo, poizkušali izkoristiti 
razni špekulantski in karieristični 
elementi. Nato je naglasil: »Danes
lahko ugotovimo, da razredni sovraž­
niki tudi s taktiko vrivanja svojih 
eksponentov v naše partijske vrste 
niso uspeli. Ni izključeno, da bo po­
sameznim elementom še uspelo vri­
niti se v našo Partijo, čeprav vanjo 
ne spadajo. Toda kot uspešno sred­
stvo sovražnika je ta njegova takti­
ka že takoj od začetka doživela po- 
polen neuspeh. Ta neuspeh razred­
nih sovražnikov je  pripisati dosled­
nemu oživctvorier.ju boljševiških 
principov, na katerih se je naša Par­
tija gradila in vzgajala.

Ce bi bila naša Partija desničarsko 
oportunistična ali birokratsko sekta­
ška. potem je zelo malo verjetno, da 
bi dočakala sedanji čas. Zelo verjet­
no je, da bi te njene napake in sla­
bosti, ako bi zares obstojale, že dav­
no temeljito izkoristiti mednarodni 
imperialisti in domači kapitalistični 
elementi, ki so si že dosedaj na vse 
načine prizadevali zrahljati moč na­
še Partije. Po eni strani s pravilno 
širino in razumevanje tistih razvoj­
nih in vzgojnih procesov, ki so za­
radi razrednih zakonitosti nujni, po 
drugi strani pa z budnostjo in anali­
zo delovanja razrednih sovražnikov, 
smo znali vedno pravočasno likvidi­
rati nepravilno ožino ati širino, sek­
taštvo ali oportunizem, pretirano ne­
zaupljivost ali naivno lahkovernost, 
ki se je pojavljala zaradi mladosti, 
neizkušenosti in drugih subjektivnih 
napak posameznih partijskih organi­
zacij in članov Partije. Ne mislimo, 
da se take napake ne bodo več po­
navljale, nasprotno, ni nobenega 
dvoma, da jih bomo znati pravilno 
odstranjevati In popravljati.«

Potem je tovariš Kavčič govoril o 
zvezi naše Partije s širokimi ljudski­
mi množicami, ki so se zaradi vodil­
ne vloge članov Partije v frontov- 
skih, sindikalnih. mladinskih in žen­
skih organizacijah okrepile. Pri tem 
je poudaril, da je naša zmagovita 
ljudska revolucija z ekonomsko-dru- 
žbenimi spremembami ustvarila tiste 
nujne notranje objektivne pogoje, ki 
so dali Partiji možnost, da organizira 
in vodi naše ljudstvo v graditev so­
cializma, da razvija delovni polet, 
udarništvo, novatorstvo in nov odnos 
do dela

»Raznovrstna in v mnogih pogledih 
jopolnoma nova problematika, ki so 

, o morale reševati naše partijske or­
ganizacije, je seveda zahtevala tudi 
nove metode vodstva, drugačen si­
stem delu. Mnoge organizacijske obli­
ke, ki so bile prilagođene ilegalnim 
ali vojnim razmeram, so se pokazale 
kot neprikladne za novo nastali po­
ložaj in situacijo, v kateri 90 partij­
ske organizacije morale opravljati 
svoje delo. Ohraniti kot osnovno me­
todo dela prepričevanje in politično 
pojasnjevanje vseh sprejetih ukre-



II. K O N G R ES K O M U N ISTIČN E P A R T I J E  S L O V E N IJE

Organizacijsko poročno Centralnega komiteja KP Slovenije
pcv. povezovati različne sektorje par­
tijske aktivnosti in jih pravilno 
vssladiti s celotnim javnim življe­
njem, naprej razvijati neposreden in 
živ stik z ljudstvom ter prilagoditi 
svoje delo zahtevam, ki so povezane 
S funkcijami v državno-upravnih in 
gospodarskih organih — to so bili 
glavni problemi, v katerih pravilna 
rešitev je postala nujno potrebna.«

Ko je  omenil napake, ki so jih ne­
kateri tovariši napravili, ko so reše­
vali pestro in čestokrat komplicirano 
problematiko naše povojne dobe, je 
nadaljeval:

»Toda vse te napake so bile v glav­
nem popravljene med izvajanjem ti­
ste linije, ki je bila v svoji osnovi 
pravilna in ki nam je prinesla že 
ogromne uspehe. Zato so vse doseda. 
nje napake malenkostne v primeri z 
doseženimi uspehi, kar kajpak ne po­
meni, da se proti njim ni treba bo­
riti. Napake, proti katerim se ne bo­
rimo, se lahko razrastejo v resno ne­
varnost za Partijo. Samokritika je 
najboljše sredstvo v boju proti ti­
stim, ki sknšajo naše napake izkori­
ščati za svoje reakcionarne namene.«

»Povojna etapa graditve naše do­
movine je že takoj od začetka posta­
vila pred vse naše državne in gospo­
darske voditelje, pred vse delovno 
ljudstvo in seveda v prvi vrsti pred 
vse komuniste tole glavno nalogo: 
pridobivati si novega znanja, danes 
pridobljene izkušnje z uspehom iz­
koriščati jutri, sistematično iskati in 
razvijati nove organizacijske oblike 
in neprestano širiti svoje obzorje.«

Tovariš Kavčič je zatem govoril o 
delu partijskega aparata pri CK in 
naglasil, da so uprave pri Centralnem 
komiteju kljub svojim pomanjkljivo­
stim odigrale zelo pomembno in važ­
no nalogo v razvoju Partije ter pri 
reševanju gospodarsko-političnih pro­
blemov. Nato je  navedel in analiziral 
nekatere osnovne slabosti in nedostat­
ke, ki so se v večji ali manjši meri 
pojavljale pri dosedanjem partijskem 
delu.

»1. Podcenjevanje sistematičnega j 
političnega dela. Bile so posamezne : 
dobe, ko so partijske organizacije za- I 
radi številnih gospodarsko-operativ- | 
nih nalog in akcij zanemarile politic- j 
no delo med množicami. Člani Parti- ! 
je so na svojih sestankih prvenstveno 
govorili o vprašanjih produkcije, pre­
hrane. stanovanj itd. in zapostavljali 
izrazito politična vprašanja, kot n- 
pr. razkrinkavanje raznih sovražnih 
parol, ki so jih skrivaj poskušali ši­

riti reakcionarni elementi, reakcio­
narna duhovščina itd.

2. Oportunizem in defenzivnost ne­
katerih partijskih organizacij in 
funkcionarjev, ki sta prišla do izraza 
zlasti pri izvajanju težjih gospodar­
sko-političnih akcij, koi so bile n. pr. 
razni odkupi, odmera davkov, borba 
proti špekulaciji in slično. Defenziv­
nost in oportunizem sta se razodevala 
zlasti v premalo odločni borbi in po­
litični akciji, ki bi morala razkrinko- 
vati špekulante, saboterje in ostale 
eksploatatorske elemente, ki so po­
izkušali izigravati predpise in zakone 
ljudske oblasti. Oportunizem se je 
izražal v mišljenju, da je treba samo 
z administrativnimi merami voditi 
borbo proti različnim raznašalcem 
imperialističnih parol in teorij ter 
drugih laži, ki so si jih  izmislili bur­
žoazni pisuni ter njihovi vatikanski 
pomagači. Tovariši, ki so padali v 
tako nepravilno oportunistično poj­
movanje, so pozabili, da administra­
tivne mere, stalna politična borba in 
razkrinkavanje takih elementov ter 
njihove propagande tvorijo eno sa­
mo organsko celoto naše borbe proti 
razrednemu sovražniku, ki je lahko 
samo tedaj uspešna, kadar naše poli­
tično delo kombiniramo z administra­
tivnimi merami oziroma kadar so na­
še administrativne mere zaključek 
neposredne politične razkrinkovalne 
akcije.

3. Naše partijske organizacije niso 
znale vedno dovolj ostro nastopati 
proti tujim sovražnim ideološkim po­
javom. Bili so primeri, da nekateri 
naši člani Partije niso smatrali naše 
ideološke borbe za nujen, stalen in 
dolgotrajen proces, v katerem morajo 
vsi člani Partije pokazati maksimum 
ofenzivnosti in odločnosti. Zato tudi 
mnogi dogodki, n. pr. razni procesi 
proti agentom mednarodnega impe­
rializma, niso bili dovolj izkoriščeni 
za razkrinkavanje buržoazne ideolo­
gije in njenih goljufivih etičnih, 
psevdcdfemokratskih, anacionalnih in 
ostalih gesel.

Neposredno po vojni je bilo orga­
nizacijskim problemom in sploh vpra­
šanjem notranje partijske organizaci­
je ter problematike posvečeno zelo 
mnogo pažnje. Osnovne organizacij­
ske oblike in metode vodstva so bile 
sicer postavljene, toda organizacijska 
vprašanja se niso v zadostni meri 
študirala, reševala so se brez perspek­
tive ter pogosto brez prave zveze _s 
potrebami, ki jih je  diktiralo politič­
no in gospodarsko življenje.«

Sed an je stanje, problem i in naloge P a rtije
»Sedanje stanje in probleme par­

tijske organizacije pri nas moramo 
gledati in ocenjevati v Inči analiz V. 
kongresa KPJ- V isti luči moramo 
tudi odrejati naloge odnosno konkre­
tizirati in podrobno obdelati sklepe 
V. kongresa.

Komunistična partija Slovenije ima 
s stanjem 1. novembra letos dva mest­
na komiteja v rangu okrožja. 39 
okrajnih in rajonskih komitejev v 
rangu okraja. 23 mestnih in krajev­
nih komitejev, 22 komitejev osnovnih 
organizacij, 2358 celic. 37.959 članov 
Partije in 7709 kandidatov. Socialni 
sestav Partije je  naslednji: 21.932 de­
lavcev ali 57.77°/!). 3920 kmetov ali 
10.33*/«, 10.179 intelektualcev ter na­
meščencev ali 26.82<l/e in 1928 ostalih 
ali 50S%>. Zensk-članic Partiie je 
11.159 ali 29-40°/o.

Pri tem je tovariš Kavčič poudaril, 
da nam podrobna analiza kaže, da pri 
nas številčno stanje proletariata omo­
goča novo sprejemanje delavcev v 
Partijo. Nato je nadaljeval:

»Mi smo zrelost in sposobnost to­
varišev, katerim smo odpirali vrata 
naše Partije, ocenjevali po njihovih 
dejanjih, po njihovi predanosti revo­
luciji in Partiji, po pripravljenosti na 
žrtve in borbo. Ta kriterij moramo 
uporabljati tudi sedaj, konkretizirati 
ga moramo na sedanje naloge in de­
le, ki ga komunisti opravljajo na 
področju graditve socializma. Ni dvo­
ma. da bomo lahko sprejeli v naše 
vrste še mnogo predanih, tihih, v be­
sedah skromnih, toda pri delu po­
žrtvovalnih in aktivnih proletarcev, 
če bomo dosledno izvedli naš princip, 
da so rezultati dela, ne pa prazne be­
sede in revolucionarne fraze, tisto 
spričevalo, s katerim si je mogoče 
pridobiti visok in časten naziv člana 
naše Partije.«

O partijski organizaciji na vasi je 
tovariš Kavčič dejal, da jo je treba 
hitreje razvijati in krepiti. »Odnos 
našega kmečkega prebivalca do so­
cialistične graditve — je dejal — 
predvsem odnos malega in srednjega 
kmeta, nam daje vse objektivne po­
goje za to.«

Nadalje je poudaril, da moramo 
»imeti na vasi dobro, iz polproletar- 
cev in revnih kmetov sestavljeno 
celico, ki bo vodila borbo za izvaja­
nje naše partijske linije in ne bo 
dopuščala raznim vaškim pijavkam, 
da rovarijo proti našim zadrugam in 
ostalim akcijam, ki jih vodi Partija 
in katere bodo temeljito spremenile 
lice naše vasi, rešile siromašne kmete 
odvisnosti od kulaka in ustvarile po­
goje za vsestranski napredek našega 
kmečkega prebivalstva. Za to mo­
ramo h graditvi Partije na vasi pri­
stopiti z večjo odločnostjo ter na­
črtno in sistematično ustvarjati nove 
celice in nove kandidatske grupe.«

V nadaljevanju svojega poročila je 
tovariš Kavčič posebno poudaril ču­
ječnost in budnost. Pri tem je t-o- 
drobno analizira! momente, ki nare­
kujejo vsestransko budnost in čuječ­
nost. Najprej je naglasil, da se raz­
redna borba v prehodu od kapitaliz­
ma k socializmu, kakor uči marksizem- 
leninizem. zaostruje in da se kapita­
listični elementi poslužujejo vseh 
mogočih legalnih in ilegalnih oblik 
ter najrazličnejših prijemov, da bi 
si pridobiti pozicije, iz katerih bi 
mogli zavirati naš tempo graditve 
socializma. Nadalje je  podčrtal, da

že sam geografski položaj Slovenije 
daje imperialistom priložnost, poši­
ljati svoje agente v naše dežele. 
»Svoje sodelavce, — je dejal, — išče­
jo med kriminalnimi in lumpenprole 
tarskimi elementi, novačijo jih v 
blatu dekadence in splošnega moral 
nega bankrota ostankov starega bur­
žoaznega sveta pri nas.«

»Toda — je nadaljeval, — na vse 
to ne smemo reagirati z vsestran­
skim nezaupanjem in sumničenjem. 
Nasprotno, v vseh teh dogodkih mo­
ramo gledati pojave nujne razredne 
zakonitosti, razredne borbe, ki jo 
vodita naša Partija in delovno ljud­
stvo. Vrsta dosedanjih procesov in 
ostalih rezultatov naše budnosti in 
čuječnosti so jasen dokaz, da naša 
Partija in domovina ne predstavljata 
obljubljene dežele za imperialistične 
agente, špijone in provokatorje.

Naša budnost mora biti v nepo­
sredni zvezi z vsemi pdlitično-gospo- 
darskimi nalogami, ki so najboljši 
preizkusni kamen za vsakega člana 
Partije in poštenega državljana naše 
nove države.«

Ko je podčrtal, da morajo komu­
nisti svojo budnost razvijati ne samo 
v Partiji, ampak vzgajati najširše 
ljudske množice v tem smislu, je  na­
daljeval: »Biti buden čuvar vseh pri­
dobitev naše revolucije, naprej raz­
vijati in ljubosumno čuvati enotnost 
naše Partije in naših narodov, stati 
čuječe na straži naše notranje socia­
listične fronte, ki se danes razprosti­
ra čez vso našo domovino — to je 
sveta dolžnost vsakega komunista in 
poštenega državljana naše državne 
skupnosti.

Danes lahko ugotovimo, da se je 
naša -Partija v zadnjem času vse­
stransko utrdila in razširila. Inform- 
birojevska kampanja je  omajala ne­
koliko oportunističnih, v ambicijah 
užaljenih in. dezerterskih elementov, 
ki so bili izključeni iz naših partij­
skih vrst. Toda v istem času je  bilo 
v našo Partijo sprejetih okrog 8000 
novih članov. Izvajanje statuta je 
poglobilo notranje - partijsko organi­
zacijsko delo in izvedene demokra­
tične tajne volitve so notranjepartij- 
sko disciplino kljub vsem klevetam 
in napadom še bolj utrdile.«

Zatem je podrobneje poudaril vse 
tiste pogoje, ki so osnova notranje- 
partijske discipline oziroma sredstvo, 
s katerim se ta disciplina preverja in 
učvrščuje, ter nadaljeval:

»Mi moramo naprej razvijati in 
poglabljati partijnost, predanost in 
partijsko disciplino: treba je vzgajati 
vsakega člana Partije v duhu iskre­
nosti, odkritosrčnosti in ljubezni do 
resnice. Živimo v času, ko je  treba 
še višje kakor doslej dvigniti naš 
komunistični prapor in še odločneje 
kot dosedaj odstranjevati iz naših 
partijskih vrst pojave oportunizma, 
nediscipline in neiskrenosti.

V tem pogledu pada največji del 
nalog in odgovornosti na nižja par­
tijska vodstva, na okrajne, mestne in 
krajevne komiteje. Ti komiteji bodo 
morali osnovnim partijskim organiza­
cijam in posebej še na novo spreje­
tim članom dajati vsestransko in si­
stematično' pomoč ter vzgojo. Sestav, 
število in kvaliteta novo izvoljenih 
partijskih komitejev jamčijo za 
nspelno delo v tej smeri.«

» V . vsa nižja partijska vodstva, 
vključno komiteje osnovnih partij­

skih organizacij, je bilo izvoljenih 
1707 tovarišev, od tega 1389 moških 
ali 81.40»/o in 318 žensk ali 18.60°/». 
Socialni sestav je  naslednji: 995 de­
lavcev ali 6O.44V0, 179 kmetov ali 
8.10°/o, 447 intelektualcev in name­
ščencev ali 26.21°/o ter 86 ostalih ali 
5.25°/». Povprečni partijski staž izvo­
ljenih je nad 4 leta.

Ni dvoma, da pomeni sedanji se­
stav nižjih partijskih vodstev ogro­
men napredek v dviganju novih ka­
drov, ki bo omogočil tudi bolj siste­
matično delo, zlasti na okrajih in v 
mestih. Seveda . bi bilo napačno mi­
sliti in pričakovati, da se bo delo 
komiteja zboljšalo samo od sebe in 
le zaradi večjega števila članov, 
širši komiteji predstavljajo predvsem 
večjo možnost, da s pravilnimi or­
ganizacijskimi prijemi preide od 
slučajnostnega in kampanjskega na­
čina dela k bolj načrtnemu in siste­
matičnemu delu.«

Nato je  tovariš Stane Kavčič na 
vedel ukrepe, ki so potrebni za bolj 
načrtno in sistematično delo, ki bo 
dalo našim komitejem mnogo večje 
uspehe in manj napak ter mnogo 
več časa za prepotrebni študij in 
samoizgradnjo, ki sta prva pogoja 
uspešnega dela in vsestranskega na­
predka.

V zvezi z delom osnovnih organi­
zacij je tovariš Kavčič označil neka­
tere glavne slabosti, ki se pri njiho­
vem vsakdanjem delu kažejo:

»f. Osnovne partijske organizacije 
ne najdejo vedno pravilne vsebine 
svojega dela. Zlasti se to kaže v pro­
dukciji in v ustanovah, k jer nekatere 
celice ne znajo vskiaditi svojega dela 
z delom državno-upravnih vodstev. 
V glavnem te celice padajo v dve 
skrajnosti. Nekatere se na nepravilen 
način poizkušajo vmešavati v direkt­
ne operativne posle uprave ali pa se 
v glavnem bavijo z vprašanji, ki so 
oddvojena od nalog in problemov do­
tične tovarne ali ustanove. Nekatere 
osnovne partijske organizacije ne 
znajo s pravilnim delom mobilizirati 
celotni delovni kolektiv za reševanje 
tistih gospodarskih in drugih nalog, 
ki se pred dotični delovni kolektiv 
postavljajo. Osnovna partijska orga­
nizacija v tovarni, podjetju ali usta­
novi mora z osebnimi delovnimi pri­
meri komunistov, s političnim objas- 
njevalnim delom in z metodo prepri­
čevanja mobilizirati vse sile za iz­
vedbo tistih nalog, ki so jih tovarne, 
podjetja ali ustanove dolžne izvršiti.

2. V nekaterih naših celicah je še 
vse premalo razvit kolektivni način 
dela in v zvezi s tem tudi kolektivna 
odgovornost. Obstojajo celice, kjer 
skoraj vse posle vrši sekretar, kar 
ima ne samo za delovne rezultate te 
celice, temveč tudi za neprestani in 
sistematični razvoj vseh članov te 
organizacije zelo slabe posledice. Na 
ta način tudi te organizacije ne po 
kažejo dovolj iniciative.

3. Še vedno obstojajo primeri, da 
osnovne partijske organizacije ne 
znajo povezovati svojega dela 
splošno politično in gospodarsko pro­
blematiko. Tu obstoja tudi eden od 
vzrokov izrazitega prakticističnega 
delovanja, ki še ni popolnoma izginil 
iz prakse dnevnega dela naših celic.

Osnovne partijske organizacije mo­
rajo zato mnogo bolj energično ka­
kor dosedaj odstranjevati omenjene 
slabosti pri svojem dein. Odpraviti 
te slabosti pomeni ustvariti pogoje, 
da bedo z manjšim trudom komuni 
sfov doseženi večji uspehi.«

K adrovska politika
»Med našo revolucijo in v sedanji 

etapi graditve socializma je Partija 
dala ogromno število kadrov. Naš 
vodilni, politični in oblastveni kader 
je zrastel neposredno iz ljudskih 
množic, predvsem iz vrst proletariata 
n siromašnih kmetov ter bil vzga­

jan v vrstah naše Partije. Ogromne 
kadrovske potrebe, ki rastejo i/ 
dneva v dan, so bile dosedaj vsaj za 
silo zadovoljene. Kaj kažejo ta dej­
stva? Ta dejstva kažejo pravilno in 
uspešno delo, ki ga je  Partija vršila 
in ga vrši na področju kadrovske 
politike. Konkretni rezultati vzgoje 
in razvoja kadrov so torej najboljši 
dokaz našega pravilnega dela in zato 
ni potrebno ugotavljati nobenih dru­
gih pozitivnih dejstev.

Tovariš Kavčič je  nato analiziral 
losedanje osnovne slabosti in napa­
ke, ki zavirajo uspehe pri dviganju 
kadlov, ter poudaril, da je kadrovska 
politika stvar vse naše Partije in vsa­
kega komunista. Dejal je, da je  delo 
kadrovikov često preveč enostransko 
usmerjeno, preveč v administrativno 
registracijo obstoječega stanja ka­
drov; da je  precej udomačena navada 
linije najmanjšega odpora in da je 
pri reševanju kadrovskih vprašanj 
premalo načrtnosti, sistema in usta­
ljenih metod. Nato je nadaljeval: 

»Spričo vse večjih kadrovskih po­
treb, ki jih postavlja naš tempo gra­
ditve socializma, mora naša Partija 
še hitreje vzgajati, razvijati in dvi­
gati nove tovariše na odgovorna me­
sta in zaostriti borbo proti slabotnim, 
ki smo jih omenili. Široka in vse­
stranska akcija za pridobivanje in 
obvladovanje marksistično-leninistič- 
nega znanja mora postati osnovna 
misel pri razvoju in dvigu kadra. Ne 
samo pri komunistih, ampak pri vsa­
kem državljanu naše države je  treba 
razvijati željo po znanju in nepre­
stano dopolnjevati njegovo dosedaj 
pridobljeno znanje. Partija je  uspela 
med borbo dvigniti lik borca tako 
visoko, da je  bila strahopetnost na­
rodno izdajstvo. Danes stoji nov od­
nos do dela in lik delavca-ndarnika 
že tako visoko, da je  lenuharjenje 
izpostavljeno upravičenemu pre­
ziru, zaničevanju in obsodbi s strani 
vsega našega ljudstva. Enakemu pre­
ziru, obsodbi in zaničevanju moramo 
izpostaviti tudi neznanje, lagodno 
počivanje na doseženem znanju in 
vsako malomeščansko smrdljivo za-

m i '

Ko je govoril o neposrednih in 
konkretnih nalogah naše kadrovske 
politike, je  tovariš Kavčič poudaril, 
da je  »nepravilno gledati na kadrov­
sko službo kot zgolj na operativo, 
katere naloga je, zadovoljevati ka­
drovske potrebe, temveč moramo ce­
lotno kadrovsko delo in vso perso­
nalno službo gledati predvsem z 
vzgojnega stališča; s tega stališča je 
treba reševati vsakdanje naloge in 
celotno kadrovsko problematiko.«

Idejno-poliiične 
naloge P a rtije

Tovariš Kavčič je potem govoril o 
idejno-poilitičnih nalogah Partije in po­
drobno analiziraj, kje, kako in v  kak­
šni obliki se pri nas javljajo sovražni 
idejno-politični vplivi. Predvsem je 
naglasil, da se imperialistična propa­
ganda v zadnjem času poslužuje pred­
vsem dveh argumentov:

»Prvič, izkorišča spor med našo 
Partijo in Informbirojem, hoteč poka­
zati, kako se Jugoslavija čedalje boli 
približuje zapadu in Marshallovemu 
načrtu; poizkuša rahljati zaupanje na­
šega ljudstva v sile demokratičnega 
tabora s Sovjetsko zvezo na čelu in 
vnašati v množice nejasnost, nesigur­
nost in brezperspektivnost.

Drugič, se direktno poslužuje vol- 
nohujskaških parol, atomskih groženj 
in ostalih spletk reakcionarnega tiska.«

Tovariš Kavčič je dejal, da je ta 
propaganda preračunana na to, da slabi 
ostrino ideološke borbe, k; jo naša 
Partija vodi v sedanji etapi graditve 
socializma. »Njen namen, — je dejal,
— je rahljati vero ljudstva v našo 
novo socialistično domovino, zavirati 
razvoj in rast novega slovenskega 
in s tem tudi jugoslovanskega sociali­
stičnega patriotizma, brez katerega ni 
in ne more biti socializma pri nas. Za­
to moramo biti proti tem poizkusom 
imperialistov neprestano budni, raz­
krinkavati njihovo voino spletkarjenje, 
razvijati v ljudstvu visoko politično 
zavest in ljubezen do domovine, kre­
piti zaupanje v moč in silo demokra­
tičnega tabora s Sovjetsko zvezo na 
čelu, v katerem ie Jugoslavija bila in 
ostane — kljub sporu z Informbirojem
— eden izmed važnih faktorjev. Treba 
je stopnjevati mržnjo, prezir in so­
vraštvo do vsega, kar je imperialistič­
nega. ne dopuščati nejasnosti, temveč 
z odločnim idejno-političnim delom na 
osnovi marksizma-leninizma poglab­
ljati med ljudstvom zavest in spozna­
nje tistih ideoloških razlik, ki obsto­
jajo med progresivnimi silami sveta 
s Sovjetsko zvezo na čelu in med im­
perialisti ter njihovimi lakaji in agenti.«

Kot drugi vir sovražnega ideološke­
ga vpliva ie tovariš Kavčič navedel 
vpliv z oblasti vrženih eksploatator- 
skih elementov, ki ie pri nas še sila 
močan na vasi. Dejal je, da se ti ele­
menti poslužujejo danes v svoji poli- 
tično-ideoioški borbi istih sredstev» 
katerih so se posluževali nekoč v bor­
bi za denar in oblast — to je kleri­
kalizma. »Klerikalizem. — je dejal, — 
je danes v versko tančico oblečena 
ideologija kapitalističnih magnatov in 
izkoriščevalcev. Borba proti sovraž­
nim vplivom te vrste ie toliko težja, 
ker taktika njihovih nosilcev često ni 
frontalna, hi direktno usmerjena proti 
tistim osnovnim pridobitvam narodno 
osvobodilne borbe, ki so ljudstvu nai- 
dražje. temveč poizkušajo včasih ped 
krinko lojalnosti in tudi formalne ak­
tivnosti vplivati na množice. Um za­
megliti pogled.«

Tovariš Kavčič ie pri tem podčrtal, 
da ie spričo take taktike in oblik so­

vražnikovega delovanja potrebna kiej- 
no-poiitična borba, predvsem v na­
slednjih smereh:

»1. jasno in neusmiljeno razkrinka­
vati vse poizkuse sovražnih kapitali­
stičnih elementov, ki hočejo v kalnem 
ribariti.

2. Visoko moramo dvigati prapor 
borbe za znanstven pogled na svet. 
za pravilno tolmačenje prirodnih po­
javov: organizirati popularno razlago 
predvsem tistih marksističnih tez. ki 
dajejo odgovor na osnovna vprašania 
nastanka prirode, človeka in na osta­
ja družbeno-razvojna vprašania: raz­
vijati in poglabljati moralno-etične 
vrednote naše narodno osvobodilne 
borbe In graditve socializma; vzga­
jati ljudi v nove socialistične ljudi z 
resnično človeškim odnosom do so­
ljudi, do dela, s poštenostjo. Iskreno­
stjo, resnicoljubnostjo kot temeljnimi 
vrlinami

3. Odločno razkrinkavati lažnivo 
moralo svetohlinstva, špekulanstvo in 
druga svojstva, ki so Jih desetletja re­
akcionarni klerikalni vlastodržci na 
Slovenskem vcepljali našemu človeku, 
zlasti kmečkemu človeku; ne naivno 
verjeti vsakovrstnim izjavam, temveč 
jih preverjati na praktičnih dejanjih: 
razkrinkavati pravo vsebino^ akcij, 
predlogov in postopkov, ki izvirajo 
od sovražnika in so često navidez ze­
lo nedolžni: boriti se moramo proti 
pomirliivosti v naših partijskih vrstah, 
ki sestoji često v tem, da partijski 
člani sami s svojim vedenjem in rav­
nanjem prispevajo h kultiviraniu [n 
konzerviranju poiavov, na katerih ie 
klerikalizem kot orodje eksploatator- 
iev gradil svoj vpliv med množicami:

4. povezati vse naše praktično delo 
in vse naše ukrepe s teorijo ter ne­
prestano tolmačiti njihov smisel z vi­
dika celote: z metodo pojasnjevanja 
in s praktičnim delom razbijati dvom 
in nezaupanje, ki se še pojavlia med 
posameznimi ljudmi na vasi: popula­
rizirati naše dosedanje uspehe in od­
pirati ljudstvu nove perspektive.«

Kot tretji vir sovražnega ideološke­
ga vpliva je tovariš Kavčič navedel 
vpliv tako imenovane malomeščanske 
stihije. Dejal je, da je najvidnejši izraz 
vpliva malomeščanščine predvsem v 
liberalnem odnosu do raznih nezdra­
vih poiavov, kot so to pojavi karieri­
zma, slovenskega nacionalizma, biro­
kratizma, neodgovornosti, brezdušne­
ga odnosa do ljudi, uravniiovskih ten­
denc itd. Ta malomeščanska stihija se 
največkrat pojavlja odeta v novo suk­
njo, skuša nastopati sodobno in upo­
rablja revolucionarne izraze ter gesla. 
Tovariš Kavčič je naglasil, da se mo­
ramo boriti proti malomeščanski sti­
hiji z vztrajno in nenehno idejno-po- 
litično borbo, ki jo mora voditi Par­
tija. Nadalje ie omenil, da so mnogi, 
ki sicer tiče še globoko v malome­
ščanskih navadah in miselnosti, po 
svojem bistvu iskreni graditelji socia­
lizma. »Pomagati jim moramo, — ie 
rekel, — s strogo, toda vzgojno kri­
tiko njihovih napak ter posvečati vso 
skrb njihovemu nadaljnjemu idejnemu 
razvoju.« Nato je nadaljeval: »Naša 
Partija ni nikdar bežala pred razred­
nim sovražnikom, zato tudi ne misli­
mo popuščati sovražnim ideološkim 
vplivom, ne mislimo popuščati ali se 
umikati pred malomeščanščino. Ne­
prestana borba proti tem pojavom, 
borba za njihovo likvidacijo, ie sestav­
ni del našega idejno-političnega dela 
in borbe za čistost markistično-lenini- 
stične ideologije.«

Ob koncu svojega poročila je to­
variš Kavčič dejal: »Ko danes pola­

gamo obračun svojega dela, odnosno 
dela in uspehov naše Partiie. lahko 
ugotovimo, da so komunisti izvršili 
svojo dolžnost do našega delovnega 
ljudstva. Prehojena pot. ki je bila te­
žavna in naporna, nas navdaja s po­
nosom in samozavestjo ter z neizmer­
nim zaupanjem v CK KPJ s tovarišem 
Titom na čeiu, ki nam ie bil vodnik 
in učiteiL

M? smo v preteklosti zmagovali 
predvsem zato. ker smo se vedno bo­
rili na dveh frontah. Borili smo se 
proti našim razrednim sovražnikom in 
proti vsem, ki so ogrožali enotnost 
naše Partiie, slabili njeno udarno moč 
in ovirali nieno pravilno delo, skratka, 
proti vsem agentom razrednega so­
vražnika v samem revolucionarnem 
gibanju. To izkušnjo preteklosti mora­
mo z uspehom uporabljati tudi v bo­
dočnosti Še naprei moramo biti ne­
popustljivi, odločni, principielni In bor­
beni nasproti vsem našim razrednim 
sovražnikom, brez ozira, v kakšni ob­
liki in kie se pojavljajo. Prav tako pa 
je naše stališče do vseh poiavov in 
posameznikov, ki bi znotraj naše Par­
tije poizkušali slabiti njeno akcijsko 
sposobnost in revolucionarno silo. Bo­
rili smo se in se bomo borili proti 
oportunizmu, klerikalizmu, omahljiv- 
stvu. dezerterstvu itd. Pred seboi ima­
mo jasno pot, pot, ki vodi v sociali­
zem. Ce pa hočemo doseči ta čili — 
in dosegli ga bomo — tedai moramo 
v prvi vrsti imeti enotno revolucionar­
no in borbeno Partijo, č e  slovenski 
narod v pretekli vojni ne bi imel take 
Partije, tedaj bi mu usodo jn bodoč­
nost pisali drugi. Težka bi bila ta sod­
ba, polna izkoriščanja, hlapčevstva in 
bridkosti, kakor ie bila tudi v oreten- 
losti. Zato moramo našo Partijo ne­
prestano krepiti pri vsakem članu Par­
tije, poglabljati partijnost in komuni­
stično zavest, čut odgovornosti, disci­
plino in predanost. Izdala revolucionar­
ne Partije proletariata ie bila zmerom 
zločin nad interesi delovnega ljudstva, 
ona pomeni dezertiranje iz borbe, ka­
tero vodi pod vodstvom Partiie vse 
ljudstvo. Naše ljudstvo ie pod vod­
stvom Partiie vodilo in vodi svojo 
borbo za lepšo bodočnost in zato ie 
izdata naše Partiie prav tako enaka 
dezerterstvu in sicer s fronte, na ka­
teri naše ljudstvo bije bitko za Socia­
lizem. Mi. komunisti Jugoslavije, ni­
smo dogmatiki ali slepi fanatiki tem­
več realni in razsodni ljudje, ki oprti 
na nauke marksizma-leninizma z ne­
omajno vero v revolucionarne s,!e 
vseh naših narodov in vsega progre­
sivnega človeštva — gradimo nov 
svet, prost izkoriščanja človeka po 
človeku.

Biti komunisti ni lahka stvar, toda 
nas niso tako učili in vzgajali, da bi 
najprei spraševali, kaj ie lahko in kaj 
je težko. Za nas komuniste se pred­
vsem postavlja vprašanje, kaj je čast­
no. pravično, pošteno, človečansko in 
progresivno. Častna, pravična, pošte­
na, človečanska In progresivna ie bila 
naša narodno osvobodilna borba in 
taka ie tud; naša sedanja borba za so­
cializem, ki io z našo Partijo na čeiu 
vodi vse naše delovno liudstvo.

Zato bomo z isto vztrajnostjo in od­
ločnostjo kot dosedaj nadaljevali našo 
borbo za socializem! Z isto vztraj­
nostjo in odločnostjo kot dosedaj bo­
mo razvijali in krepili našo Partijo in 
budno čuvali enotnost naših komuni­
stičnih vrst, enotnost slovenskega de­
lovnega ljudstva, enotnost vseh naro­
dov Jugoslavije!«

Govor tovariša Jožeta Potrča 
o agitacUsko-propangadnem delu

V diskusiji po organizacijskem po­
ročilu KPS, ki ga je podal tovariš 
Stane Kavčič, je prvj govoril tov. 
Jože Potrč. Uvodoma je dejal:

»Od 1. do II. koSigresa KPS je pre­
tekla dolga doba 11 let. V tem raz­
dobju je  zgoščena njena vsebinsko 
najbolj bogata zgodovina, zgodo­
vina, ki pomeni tudi za slovenski 
narod prelom, namreč uničenje obla­
sti buržoazije in zgraditev države 
novega ljudskega tipa; zmaga ljud­
ske oblasti je zmaga tudi napredne 
proletarske ideologije marksistično- 
ieninistične znanosti, ki je postala 
tako vladajoča ideologija.«

Nato je  prikazal ogromno znan 
stveno in vzgojno delo Partije, da 
ustvari v prvi dobi revolucionarno, 
ideološko dobro oboroženo partijo 
in razširi Vpliv ne samo na delavski 
razred, ampak na vse napredne sile 
delovnega ljudstva, v drugi dobi, 
med narodno osvobodilno vojno pa, 
da uniči vpliv sleherne buržoazne 
politične sile v osvobodilnem boju in 
da prevzgoji vse slovensko ljudstvo 
v krvavi borbi proti okupatorju. V 
tej dobi so politično dozorele naj­
širše plasti slovenskega naroda. Ta 
uspeh Partije je tem večji, če upo­
števamo posebno zakoreninjen vpliv 
klerikalizma v Sloveniji in močno 
žive ostanke revizionizma v delav­
skem gibanju po prvi svetovni vojni.

Uspehi agitacijsko-propagandnega 
dela Partije pa izvirajo iz dolge 
vrste let pred vojno, zlasti po letu 
1932. Med inteligenco je nastal ta ­
krat odpor proti velesrbski politiki, 
ki je popolnoma zanikala slovensko 
narodno vprašanje. Vendar k na­
predku strmeča inteligenca ni znala 
postaviti odločnega narodnega pro­
grama ter dati znanstvene perspek­
tive. To je lahko storila le Komu­
nistična partija s svojim znanstve­
nim reševanjem nacionalnega vpra. 
šanja. Pravilna rešitev tega vpraša­
nja je bila dana 1933. leta v reviji 
»Književnost«. Centralno partijsko 
glasilo za Slovenijo »Delo«, ki le od 
1920 izhajala kot glasilo KP) v Trstu, 
v letih 1930 do 1934 pa v Parizu kot 
skupno glasilo naše in italijanske 
Partije, je dajalo smernice za boj 
vsega naroda. VIcqo organizatorja 
borbe slovenskega ljudstva je od­

igrala pozneje zlasti »Ljudska p ra­
vica«. Prvič je izšla v Dol. Lendavi 
leta 1934. Nekaj časa je  izhajala v 
Ljubljani, nato je izhajala »Stara 
pravda«, za njo pa spet »Nova ljud­
ska pravica« 1939. leta. Tiskana je 
bila v Zagrebu, toda takoj zaple­
njena. Konec januarja 1941 je začela 
izhajati »Ljudska pravica« ilegalno. 
Razen »Dela« in »Ljudske pravice« 
je Partija izdajala v dobi pred pr­
vim kongresom množico legalnih in 
ilegalnih lokalnih listov. Vpliv Par­
tije je bilo čutiti v vsem političnem 
in kulturnem življenju. Ne samo v 
»Književnosti« temveč tudi v »So­
dobnosti« je začelo izhajati vedno 
več razprav, kj so s staiišča mar­
ksizma-leninizma obravnavale našo 
preteklost in sodobna vprašanja.
L. 1939. je izšla znana knjiga Spe- 
ransa-Kardelja »Razvoj slovenskega 
narodnega vprašanja«, ki ie bila 
sicer takoj prepovedana, a ie ven­
dar našla pot v množice.

Pod vplivo/m Partije in njenega 
propagandnega dela se ie izvršila 
tudi diferenciacija v katoliških kro. 
gih posebno mladinskih. Tudi dife­
renciacija za časa španske vojne ni 
bila samo posledica mednarodnih 
vplivov, ampak tudi posledica jav­
nega mnenja ki ga ie znala ustva­
riti Partija  s svojo propagando. 
Partija in njena ideologija sta postali 
močni siii. V letu razčiščenja notra­
njih partijskih vprašanj, uničenja 
frakcionaštva in sektaštva, katerega 
nosilec je bil v KPS Košir, je dala 
Partija z brošurami tov. Leskoška 
»Za enotnost slovenskega delavstva« 
in »Kaj mora vedeti delavec«, idej­
no podlago delavske borbene enot­
nosti.«

Tov. Potrč je omenil še boj Par­
tije pred vojno za popularizacijo So­
vjetske zveze. Slovenski napredni

delavci so študirali prevode klasi­
kov marksizma-leninizma. Ko e iz­
šlo Stalinovo delo »Kratki kurz zgo­
dovine VKPb«. ie bilo takoj P.eye- 
deno m razmnoženo na cikiostii.h. 
Šibka stran agitacijsko-propagand­
nega del-3 v Sloveniji je bila v tr.no- 
gočem prav zaradi premajhnega 
števila slovenskih prevodov marksi­
stične literature, čeprav je izšlo 
Pred vojno več pomembnejših del 
klasikov marksizma-lenin.zma.

V svojem govoru je tov. Potrč po­
kazal tudi pomembno delo Partiie 
med kulturnimi delavci S članki v 
»Sodobnosti« in drugod so znali 
vidni predstavniki Partije dokazati, 
da Partija resnično ceni kulturno 
dediščino preteklosti, da ie proleta­
riat prav, dedič vsega traino vred­
nega iz zgodovine našega naroda 
Z marksistično kritiko vseh družbe­
nih kulturnih in umetniških pojavov 
v življenju slovenskega naroda sj je 
pridobila Partija velik in stalno ra ­
stoč ugled med najboljšimi kultur­
nimi delavci Partija ie dvignila svoj 
ugled ne samo kot nacionalna in 
Politična, ampak tudj kot kulturna 
sila.

»Le zato,« ie nadaljeval tov Potrč, 
»ker si je Partija pridobila ugled 
med najboljšimi sinovi našega naro­
da, je  bilo mogoče da ie ■■ na­
rodno osvobodilni borbi združila vse 
sloje naroda, kmete in inteligenco in 
tudi drobno buržoazijo okrog delav­
skega razreda Vladajoča ideologija 
buržoazije z  vsemi svojimi kleve­
tami in iažmi o Partiji in Sovjetski 
zvezi je bankrotirala in se je mo­
rala umakniti ideologiji pravilno poj­
movanega internacionalizma, osvo­
bodilnemu nauku marksizma-leni­
nizma in njegovi uspešni uporabi v 
jugoslovanskih pogojih.«

Agitaci jsko-pronagandno delo med 
narodno-osvobodilno borbo

Po tem, ko je poudaril, da je lahko 
samo autoriteta take sile kot je bila 
Komunistična partija lugoslavije, 
vlila slovenskemu narodu,, ki ie bil 
raztrgan na tri dele, vero v zmago 
in razbila čustvo osamljenosti' ob 
zlomu Jugoslavije, zaustavila brato­

morni boi, kj so ga organizirali če t­
niki jn ustaši ter povedla naše na­
rode v boi, ie dejal:

»Čvrsto oborožena s teorijo mar­
ksizma-leninizma in s sposobnostjo 
znanstveno analizirati tako svetoVpe 
dogodke kot domače družbene s3e>
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ie našla Partija  takoj način, kako 
organizirati vse rodoljubne sile v 
vseljudsko organizacijo novega tipa.
Osvobodilno fronto, ki ii je položila 
temelje komaj dva tedna po vdoru 
okupatorjev. S čvisio perspektiva na 
vseljudsko vstajo je vršila vse poli­
tične, vojaške in tudi agitacijske 
priprave. Ko je napadel fašizem 
22. VL 1941 Sov jetsko zvezo, je izdal 
CK KPS še istega dne lepak, v ka­
terem je med drugim napisano: »Fa­
šistični pohod na ZSSR bo razbit, 
končni ss bo z brezpogojno zmago 
ZSSR, a z popolnim uničenjem zlo­
činske fašistične klike, ki je ta raz­
bojniški pohod pričela . . .  Razbojni­
ški napad. . .  na ZSSR je v prvi 
vrsti začet s ciljem, da uniči ZSSR 
kot glavno oporo podjarmljenih na­
ro d o v ... Zato je ta napad naperjen 
tudi p:otl n a m. . .  Zato je napad te 
bande na ZSSR — napad na delav­
ski - uzred vsega sveta . . .  na kmečko 
ljudstvo vseh narodov v Evropi in 
koioi jah, . . .  na kulturo vsega člo­
veštva, . . .  na celokupno človečan­
sko!« Nato nadaijuje letak: »Ko sto­
pamo z vsa našo močjo in z vsemi 
sredstvi ob bok Delavsko Kmečki 
Rdeči Armadi proti fašističnemu na­
padalcu, ki je  obenem tudi naš na­
cionalni tlačitelj v vseh delih razko­
sane s:c».«nske zemlje, se zakolnimo 
ris v tej naši nacionalni vojni ne po­
ložimo orožja jz rok prej, dcfcier ne 
bo lašlsilčr;, tlačitelj popolnoma raz­
bil, jn uničen, dokler ne bo osvcbo- 
i; > zadaj-.: ped slovenske zemlje od 
c uranskega mor ja do severnih slo- 

V paskih predelov, od Koroške do 
Scrip, dokler ne bodo vsi narodi 
h vcsiavije, Balkana in vse Evrope, 
ooKitir ne bo vse človeštvo osvobo­
jen > strahotne more kriminalnih zlo­
čincev v Berlinu in Rimu ter njiho­
vih lakajev!«

Poleg tega dokumenta, ki doka­
zuje kako je znala Partija na mah 
reagirati .-n prenesti marksistično- 
leninistično teorijo v prakso, doka­
zujejo članki v »Delu« v mesecu 
avgustu in septembre 1941. lefa.
Kako je Partija  kovala slovenske- 
t i i.tdstvu matksisiično-ieninistično 

j za vs-.ajc- za ljudsko revolu- 
učeč ga znanstvene teorije in 

ta ike v boju z okupatci-jem in do. 
rn v'- mi izdajalci. Daleč od šablone 
m ogrne ie znala leninistični nauk 
o vojni pravilno izkoristiti za nacio­
nalni in v najglobljem smislu tudi 
razredni boj, znala se je izogniti 
n tvanosti državljanske vojne, kre­
pi ' enotnost delavskega razreda kot 

ja  borbe, razširiti in učvrstiti 
r v : ke organizacije in organizi­
ra :a::o;ažna dejanja vse do raz- 

• o rižanske akcije. Osnovna na- 
• : agitacij? in propagande Partije 

j bilo populariziranje Osvobodilne 
fronte kot borbene organizacije, po. 
glavi na nalo#;a pa »mobilizacija vseh 
pozitivnih -vovsstskih meči za n e ­
izprosen boj proti okupatorjem.« 
"• :e votvjala kapitulantske, c-por- 
m isfčne teorije.

. Boij kakor kdaj prej je znala 
P vvjn v NOS združevati prakso 

'jo 'z «ega se je rodi; ust var­
aj ‘rksizem-leninizesi. Praktični 
: v so potrjevali pravilnost poli- 

>1 :re Lnije.«
' n-o e tov. Potrč poudari! ogrom- 

•I • vno aktivnost med voino, ko 
*.» • -titajtsli neštevilni lisi, glasila in 
v er n ki in številne brošure- Tiskana 

bila tudi vrsta de! klasikov mar- 
s' z ma-! en-jvzma. Tudi radio od- 
, .:a posta-ja, ki ie spočetka delo-

v.ča v i. ubijani, leta 1944. pa na 
osv 1)0-enem ozemlju, ie bila močno 
propagandno orožje. Pa rija ie med 
v io posvetila veliko skrb teore- 
t - ;n politični vzgoji kadrov, ki so 
« • še posebno učili na zgodovini

K. b. Iz časa osvobodilne vojne 
•m • -zhranienih pet različtvh izda' 

*e n ige: dve ljubljanski izdaji iz
1. ' 9-ti — ' 942, -odnosno 1943 ki sta 
-zš , v nakladi 2500 izvodov, tiskano 
cer. train o izdajo, ki je izšla v prvih 
mesecih 1944 v 20CO izvodih ter go- 
rc-niško in primorsko izdajo v za­
četku !. 1944, katera ie vsaka izšla 
v 500 izvodih. V nadaljevanju ie tov.

trč dejal: »Partija ni samo šte­
vilčno esiromno porastla, njeni kadri 
s » se v. ekalili povezujoč štud j z zgo­
dovinsko najbolj borbeno prakso.«

»Članek tovariša Tita »Nacionalno 
vprašanje v Jugoslaviji v luči na­
je/ »o osvobodilne borbe«, pisan leta
1942. je imel in ima zaradi svojega 
globoko znanstvenega in original­
nega značaja ogromen teoretski in 
praktično političen pojnen. Slično je 
tov. Kardelj s svojimi študijami 
ustvaril Partij; in slovenskemu na­
rodu nepremagljivo teoretsko orožje 
v mnogih členkih je  orisal vlogo 
KPS v boju za zedinjenje vseh Slo­
vencev in za jasne perspektive na­
cionalne neodvisnosti in svo-bode.

Kakor je v nacionalnem vprašanju 
pos;aia ideologija marksizma-leni- 
nizma last najširših ljudskih množic, 
tako je prav posebno politični nauk 
o državi oblasti, ljudski revoluciji, 
ljudski demokraciji, postal ljudskih 
množic zato, ker je Partija v borbi 
vzgajala ljudstvo za resnično demo- 
k rac'j o, da si gradi, rušeč staro, 
svojo novo oblast, svoje odbore, ki 
prevzemajo vse funkcije države. 
Md tem, ko so partije zapadnih na­
rodov često mogle organizirati le 
sabotaže in osnovne partizanske 
note, ne pa sebi predanih vojaških 
formacij, da ne govorimo o redni 
narodno cßvobodilni armadi, je  naša 
Partija organizirala državo v državi. 
Nova ljudska oblast, oblast narodno 
osvobojenih odborov, ni izvrševala 
samo takih osnovnih državnih funk­
cij kot je uprava, vojska, oskrba 
fronte, gospodarstvo in zdravstvo, 
ampak tudi vzgojo in prosveto. Leta 
1941 je začela izvajati OF kulturni 
molk na' ozemliu, okupiranem od fa_ 
š!s;o>v. Po drugi strani pa je organi­
zirala kulturno življenje na osnovi 
demokratične, osvobodilne, antifaši­
stične ideologije.«

( )!s ;cm j - a > kaza! številno ud 
ležbo slovenske inteligence v osv«; 
bodilnem boju. Slovenski pisatelji in

pesniki so se odzvali klicu Partije 
in že leta 1941 je  nestor slovenskih 
pesnikov Oton Župančič s pesmijo 
»Pojte za menoj« pozval umetnike v 
boj na stran ljudstva. Med narodno 
osvobodilno borbo se je porajala 
vrsta novih pesnikov. Najboljši umet­
niki in slikarji so sodelovali ne samo 
kot umetniki, ampak tudi kot borci 
in vojaki. Prav tako so dali svoj de­
lež v boju tudi gledališki glasbeni 
umetniki. Umetniško življenje med 
vojno ni zamrlo, nasprotno osvobodil­
ni boj našega naroda je dal umetni- 
štvu novo bogato in izčrpno vsebino 
za ustvarjalna dela.

»Umetnikom so se pridružili tudi 
znanstveniki. Znanstveni institut pri 
iOOF in pozneje pri Predsedstvu 
SNOS-a .je pripravljal znanstveno 
tradivo za vprašanje slovenskih me­
ja, izbira potrebni material za orga­
nizacijo države po osvoboditvi. Zbiral 
ie arhiv za zgodovino narodno-osvo- 
bodilne vojne. Iz vrst znanstvenih de­
lavcev so si pridobili med vojno po­
sebne zasluge naši zdravniki.

Že med vojno je Partija organizi­
rala tudi široko prosvetno delo. Že 
za časa prvega osvobojenega ozemlja 
na Dolenjskem t942, so bile odprte 
šole, katere je obiskovalo skoro 20fifl 
učencev. Leta 1943 je bilo 432 šol s 
763 učitelji in 29.150 učenci. Ob 
koncu pregleda propagandnega dela 
med vojno je  poudaril: »Naša Parti­
ja je osvobodila izpod vpliva buržo­
aznih strank ogromno večino naroda 
s svojo modro znanstveno politiko je 
samo ustvarila ne samo čvrste zveze 
delavcev in kmetov, ampak je zdru­

žila v (Ji' tudi veliko večino .n.cu- 
sence, pred vsem pa njene najboljše 
predstavnike kulturne delavce, ki so 
med narodno-csvobodilno vojno po­
magali ustvarjati novo kulturo. Z a - 
to  j e  d a n e s  d u h  n a r o d n o ­
o s v o b o d i l n e  b o r b e  p a r t i ­
z a n s k a  b o r b e n a  t r a d i c i j a ,  
r a z r e d n a  i d e o l o g i j a  P a r t i ­
j e  i z h o d i š č e  i n  s o l i d n a  
o s n o  v'a z a  n a d a l j n j i  k u l ­
t u r n i  r a z v o j  n a š e g a  n a r o -  
d a.«

Agitpropsko delo po osvoboditvi
i n  n a d a l j n j e  n a t e g e

»Delavski razred in z njim vse de­
lovno ljudstvo je po zmagoviti narod, 
no-osvoobodiini vojni postalo vlada­
joči razred, njegova ideologija vlada­
joča ideologija, KPS je ostala ona 
vodilna sha, k i usmerja vse politično, 
gospodarsko, družbeno in kulturno 
življenje slovenskega naroda. S svo­
jim bojem za Zedinjeno Slovenijo, za 
priključitev vseh Slovencev k LRS s 
svojim bojem proti imperializmu in 
za nacionaino suverenost si je še  utr­
dila svojo vodilno funkcijo v novem  
zgodovinskem razdobju, Partijo so 
čakale naloge, k i po svoji veličini ne 
samo, da ne zaostajajo za nalogam i v 
narodno osvobodilni borbi, ampak 
zahtevajo ogromne, še boij dolgotraj­
ne in žilave napore vsega ljudstva za 
dograditev in utrditev ljudske oblasti, 
gospodarsko obnovo in izgradnjo so­
cializma. A  to  pomeni popoino pre. 
brazbo družbenega življenja. V tej 
dobi dobiva agitpropsko delo svoje 
prav posebno m esto v  delovanju Par­
tije. Ideološka borba postaja kot se­
stavni del razredne borbe vedno bolj 
pomembna, kajti buržoazna ideologija 
je zdaj največja ovira in zapreka 
družbenega razvoja, č e  rečemo, da je  
ideologija Partije vladajoča ideologi­
ja, velja to le  za nekaj najosnovnej. 
ših političnih idej, k i so postale do­
končna last najširših ljudskih mno­
žic. Ogromna pa je seveda dediščina 
preteklosti, ogromno je buržoaznih 
predsodkov v  zavesti ne sam o ljud­
skih množic in  članov OF, ampak tu. 
di članov Partije.«

Ko je omenil dve splošni napaki 
agitpropskega dela. k i jih Je analizi,  
rai že tovariš Djilas, je dejal:

»Zadržati se  želim pri oni resni na~ 
napaki, ki krši osnovni princip naše 
Partije in njene metode dela in ki je 
močno ovirala naše delo v Sloveniji, 
a to je zmotno mišljenje, da mora 
vršiti Agitprop komisija cenzuro nad 
vso znanostjo in umetnostjo, da je 
agitprop komisija vrhovni arbiter v  
vseh vprašanjih znanosti in umetno. 
sti.To je jasno sektaštvo, id  ideološko 
borbo samo zavira. Edino pravilno 
stališče je pojmovanje ideološke bor­
be kot vseljudske ideološke borbe za 
socializem, za znanost, za m arksistič- 
no-ieninistično teorijo, za idejnost v 
umetnosti, proti lažiznanosti, misticiz­
mu in predsodkom; to borbo vodi in 
organizira vsa Partija. Za to borbo 
Je treba mobilizirati ves delavski raz­
red, delovne kmete, vso ljudsko inte­
ligenco in vse napredne in patrio- 
tične kulturne delavce. Suverena me­
toda Partije, ki je ne more im eti no­
bena druga sila na svetu, je kritika 
in sam okritika. Zato organizira Par. 
tija diskusije, ustne in pismene, borbo 
m išljenj, bdi nad čistostjo teorije 
marksizm a - leninizma kot zastopnica 
interesov proletariata in vsega delov­
nega ljudstva; ni se ji treba bati res. 
nice, kakor buržoaziji.«

N ato  je  prikazal agitpropsko delo 
Partije po osvoboditvi. Da bi omogo. 
čila ideološki dvig prilično naraslega  
članstva Partije, je izdala precejšnje 
število knjig, zlasti marksizma-ieni- 
nizma. Organizirala je krožke, tečaje, 
dopisne in redne partijske šole. Skozi 
krožke je  šlo  1947. leta 35.465 ko­
munistov, v  devetih m esecih letošnje­
ga leta pa 28,810. Večerne seminarje 
za vodeče partijske kodre je obisko­
valo 1055 komunistov. V  tromesečnih 
partijskih tečajih se  je šolalo po osvo­
boditvi 224 komunistov, enoletno par­
tijsko šolo pa je absolviralo 200 ko. 
munistov.

Ko je govoril o  tisku, je navedel, 
da je  narasla naklada dnevnikov od 
predvojnih 80.000 na 150.000, v  letu 
1948, je rekel: N aloga tiska je, zane­
sti ideološko borbo v  najširše množice 
ljudstva, ga  mobilizirati ne sam o za 
tekoče gospodarske, politične in kul­
turne naloge kam panjskega značaja, 
ampak dvigati sistem atično sociali­
stično patriotično zavest, širiti pogle  
de in razgledanost ljudstva, ga  ideo. 
loško oboroževati za  boj v  socializem, 
ga prevzgajaiti v  socialističnega člo­
veka. Tisk kaže nedvomno najglob­
ljo splošno sliko idejnega razvoja 
ljudstva, saj sodeluje pri tisku ljud­
stvo preko množičnih organizacij tu­
di aktivno. Kljub lepim uspehom, na 
primer v  boju proti brezidejni infor- 
matlvnosti tn tendencam senzaciona­

lizm a m rgoli v  našem  tisku slabosti 
in napake ki jih enostavno ne opa­
zimo, proti katerim  se  ne borimo, 
ker je naj večje zlo. Vse preveč po­
zabljamo da vladajo povsod spontano 
in po tradicijah malomeščanski na­
zori, kjer ne organiziramo zavestne 
ideološke borbe.«

Zatem je poudaril velik uspeh Par­
tije pri organizaciji kulturnih držav, 
nih ustanov, ki so  omogočile, da je  
postala kultura le s t širokih množic. 
Velik napredek je bil dosežen tudi v  
šolstvu. Z uvedbo sadem letk štipendij 
itd., je omogočen večji dotok delav­
ske in km ečke mladine v šole.

V zvezi z  nalogami kulturnih delav­
cev in inteligence sploh je rekel:

»Predvsem naj ponovno poudarim, 
da je uspela naša Partija v  narodno­
osvobodilni borbi s svojim patriotič- 
nim vzgledom pridobiti politično 
ogromno večino inteligence za ljud. 
stvo in  Partijo. V OF je  bila ustvar­
jena čvrsta zveza delavcev, kmetov 
in delovne inteligence, ki se že sedmo 
teto bolj in bo.j utrjuje. Toda prav 
večina inteligence je  bila zaradi sva. 
je vzgoja v  najrazličnejših odtenkih 
idealistične filozofije najbolj odtuje­
na napredni ideologiji. Zato je ra­
zumljiva nujna partijska potreba 
prav tu nud-ti izdatno pomoč naši 
inteligenci, da premaga predsodke in  
si pridobi tem elje napredne družbene 
znanosti, katere plodove uživa. Ra­
zumljivo je, da majhen del od sovraž­
ne ideologije neozdravljivo zastrup­
ljene ali z materialnimi interesi na 
razred izkoriščevalcev vezane inteli­
genc« ne moremo računati, ampak jo 
moramo brezobzirno razkrinkavati. 
Prinoipieino borbo moramo vršiti tu­
di za čistost te  teorije marksizma-le. 
ninizma, kadar jo skušajo dobrona­
merni »teoretiki« prilagoditi svojim  
idealističnim nazorom, ć e  pa upošte­
vamo, da se najboljši del kulturnih 
in znanstvenih delavcev, pisateljev in 
umetnikov resno trudi, da n« bi za­
ostal za našo stvarnostjo in napred­
kom človeškega duha, lahko tu pri­
čakujemo veliko pomoč.

Znani so uspehi v  boju proti deka. 
dentstvu v literaturi in za socialistic, 
no idejnost v  krogih naših knjfžev. 
nikov. Koristna je  pobuda Partije za 
združitev mladih književnikov tn kuL 
turnih delavcev v  odgovarjajoče zve­
ze pod okriljem LMS, k i jim je  treba 
zagotoviti vso moralno in  materialno 
pomoč.

Kazen že omenjene materialne po­
moči, ki jo nudi ljudska oblast vsej 
delovni inteligenci in kulturnim de­
lavcem posebej s priznanjem in na. 
grajevanjem njih dela, je torej osnov­
na naloga agitpropskega dela med in . 
teligenco,dajati j i vse možnosti za 
vsestranski razvoj, nuditi jim  obilno 
tovariško ideološko pomoč z najno. 
vejšo literaturo z organizacijo znan. 
ste enih časopisov, s  kritiko, predvsem  
pa s  tem, da ji omogočimo, da v  last. 
nih vrstah izbojuje znanstveni in 
ideološki boj. Razbiti je treba videz, 
kakor da hoče Partija kjer koli dikti­
rati neko svoje poslednje mnenje, proti 
kateremu ni več diskusije, recimo za­
to, ker je  tako rečeno v »Ljudski 
pravici«.

Primer ogorčene ideološke borbe 
med ruskimi biologi priča, da je  zma­
ga v znanstvenem sporu definitivna 
šele takrat, ko je zm aga izbojevana 
med strokovnjaki samimi In to ne sa­
mo v  teoriji ampak tudi v  praksi in 
ne takrat, ko bi to tako odločit, če  tu­
di še tako pravilno kak političen fo­
rum. Tako je boljševiška partija zad­
njo znanstveno diskusijo le usmer­
jala.

Mi komunisti, ki verujemo v  neiz­
merno moč ljudskih množic in člove. 
ških kolektivov, ki so sposobni rešiti 
pri potrebnem naporu sil ln zanima, 
nju poljubne  znanstvene naloge, smo 
prepričani, da s i bo vsa naša delovna 
inteligenca prisvojila napredno znan. 
stveno metodo marksistične dialekti. 
k'e in družbene vede. Partiji ni po­
trebno, da bi ji kar koli diktirala, 
Partija ji bo nudila le pomoč.«

V nadaljevanju je govoril o  nalo­
gah publicistike, kritike ln  o potrebi 
študij« najnovejših pridobitev v  vseh  
znanostih. Tu se  je zadržal še posebej 
pri nalogah agitpropekega dal«, ki

izvirajo iz specifično slovenskega raz­
voja.

»Prvo vprašanje je naše nacionalno 
vprašanje. N e samo, da je del našega  
naroda, k i se  je  herojsko boril proti 
fašizmu in nacizmu in tako nepobitno 
dokazal, da hoče živeti v  LRS, pre­
puščen zopet nacionalnemu zatiranju, 
še več, njegov pravični boj in izpol­
njevanje dolžnosti naše Partije do 
njegovih upravičenih zahtev, se  pro. 
glaša danes za —  buržoazni naciona­
lizem. Dolžnost naše Partije je, vso 
Fronto, ves slovenski narod oboro, 
žiti s teorijo marksizma-leninizma v 
nacionalnem vprašanju dvigniti pa. 
triotični duh, da bi čim prej zgradili 
socializem, da bi im eli tako naši brat­
je pod imperializmom čim silnejšo 
oporo v socialistični LRS.

Posebna naloga Partije v  Sloveniji 
je boj proti klerikalizmu in razkrin­
kavanje njegove zveze z razvito reak­
cijo in ostanki izkoriščevalcev v  m e. 
stu in na vasi. Kakor je delavsko gL 
banje, k i ga  vodi napredna teorija, 
torej združitev delavskega gibanja in 
znanstvenega socializma, pravi motor 
družbenega razvoja, tako je posebno 
nevarna in škodljiva povezava reale, 
cionaraega razreda z najreakdonar. 
nejšo teorijo. Oče slovenskega kleri­
kalizma, krški škof Anton Mahnič, je 
leta 1903. jasno okarakterizira! mrač­
njaštvo klerikalizma, ko je rekel:

»Materializem, darvinizem, liegeliani. 
zem, herbartizem in podobni nauki so 
izpodrinili stare filozofske sistem e. 
Spomenike postavljajo G. Brunu, Vol­
tairu, Heineju; Žide, te  zaklete sovraž­
nike krščanskega napredka, ščitijo 
malone vse moderne države. (Hrvat, 
ska straža 1903 štev. 1). Hrepenenje 
po »starih filozofskih sistem ih« in 
besno sovraštvo do Darvina, celo idea. 
Usta H egla in  Herbaria, da ne govo­
rimo o Giordanu Brunu, mučeniku 
zaradi znanosti, je razumljivo ena in 
ista  stvar, ker oboje izvira iz  sovra­
štva do napredka vsake znanstvene 
misli. Tak »krščanski napredek« bi 
kajpak zahteval spomenik onemu, ki 
je dal Giordana Bruna zažgati ln 
Hitlerju, ki je Žide iztrebljal, Heineja 
pa črtal Iz nemške literature. Ta tem­
na teorija pozna namreč res »napre­
dek« oziroma im a razvojno možnost, 
imenuje se klerofašizem, k i je  izpoL 
nil vse naštete Mahničeve srčne želje. 
Politični in kulturni klerikalizem to­
rej smrto sovraži znanost ln  resnico, 
družbeni napredek in socializem, raz­
vil se je v  dobi narodnoosvobodilne 
borbe v belogardizem; danes je  z 
reakcijo povezan, z izkoriščevalci, J  
drhte za dobiček in obstoj in ni nič 
drugega kot im perialistična agentura 
In veleizdaja. Orožje mu je zloraba 
tradicionalnih verskih čustev ljudstva. 
Zato je  dolžnost naše Partije, da se 
bori proti klerikalizmu, da pobija so. 
vraštvo, k i ga  hruha ta  ideologija 
proti znanstveni resnici, da stoj: na 
braniku pravice in resnice.

Prav tako je  še  vedno nevarna in 
škodljiva sovražna ideologija social­
demokrat ;zma. Javlja se kot ekono­
mizem, uravnilovka, nergaštvo, ruše­
nje vere v  moč delovnih ljudi in vere 
v socializem, ki zahteva danes požrt. 
vovaino delo za skupnost, dalje za. 
vira predvsem novo, socialistično za. 
vest v  odnosu do dela, udarništva itd. 
Partija mora dnevno voditi boj za so 
cialistično zavest, za dvig znanstvene 
ideologije, za zavestno disciplino. V 
vsem delovanju agitpropskega dela 
mora voditi Partijo osnovna ideja, da 
je delavski razred vodilni razred v 
osvobodilni fronti. V borbi za zavest, 
no disciplino, za železno revolucionar­
no enotnost v  Partiji je treba ustvar. 
jati svetel lik  komunista-borca, borca 
za pravico in resnico, pri katerem se 
popolnoma ujema beseda z  dejanjem. 
Dalije je treba okrepiti naše delo na 
vasi.

Vso Partijo moramo usposobiti za

ideološko delo na vasi, to je, dati mo. 
ramo novo. vsebin® temu delu v šte­
vilnih zadružnih domovih, ki morajo 
slično kakor sindikalni rdeči kotički 
dati našemu ljudstvu vse bogastvo so­
cialistična kulture. Partija mora pod. 
pirati množične iniciative našega ljud­
stva na kulturnem polju, je usmer­
jati in ji dati potrebni p o l i t i č n i  
karakter. N e samo, da moramo pre­
magati slabost v  našem množičnem  
političnem delu, ampak moramo iska­
ti tudi nove oblike ideološkega dela, 
da ga  dvignemo na še višjo stopnjo. 
Apolitičnost in brezidejnost mora po­
polnoma izginiti iz kuitumo.prcsvet. 
nega dela, naše ljudske univerze mo­
rajo biti izraz naše borbe proti za­
ostalosti, naše ljudske knjižnice m o. 
rajo skrbeti poleg dobre beletristične 
knjige tudi za znanstveno politično in 
teoretsko literaturo. Ljubezen sloven­
skega delovnega človeka do knjige, 
do sam ostojnega individualnega na­
čina študija je treba dvigniti na še 
višjo stopnjo, Partija mora organizi­
rati dobro pomoč s krožki ln disku­
sijskimi sestanki, izvesti, kakor nad 
vsakim  delom, tudi nad individualnim  
študijem kontrolo, ker je drugače 
uspešno pomoč nemogoča. Posebno 
skrb mora posvečati Partija vzgoji 
mladih znanstvenih kadrov, ki jih je 
treba izbirati pred vsem med našimi 
najboljšimi mladinci - komunisti. N a  
drugi strani naj tudi naš; mladinski 
in pionirski literaturi posvetijo vso 
skrb naši kulturni in pedagoški de­
lavci; tudi za to delo, za vzgojo naših 
bodočih kadrov je vsa Partija odgo. 
vorna. Kajti gospodarski razvoj za­
visi tudi od zm age na kulturni ia  
znanstveni frontL«

Ob koncu je  poudaril, da je agita­
cijsko propagandno delo še vedno ena  
najšibkejših strani no še ga partijske­
ga  dela. Škodljivo je vsako podcenje­
vanje tega dela. N e more biti dober 
komunist tisti, ki ne vrši agitacijsko  
propagandnega dela, ki se ne vključuje 
v množično propagandno delo Par­
tije. Potrebno je mnogo tesnejše so­
delovanje vseh množičnih organizacij 
pri delu agitacije in propagande. Po­
litično pojasnjevanje gospodarskih 
ukrepov mora sprem ljati stalno in 
povsod naše gospodarske kampe nje, 
pri čemer mora sodelovati pod vod­
stvom  Partije ves frontni aktiv. N a  
ta  način bo povečala Partija svoj 
vpliv na vse frontne organizacija, 
okrepila svojo revolucionarno partij­
sko enotnost.

NADALJEVANJE RAZPRAVE 0 POLITIČNEM
POROČILU CENTRALNEGA KOMITEJA KPS

V naslednjem objavljamo nadaljeva-1 Centralnega komiteja 
nje razprave k političnemu poročilu 'partije Slovenije:

Komunistične

O razvoju osvobodilne borbe na Prim orskem
Tovariš Drago Flis je govoril o 

razvoju osvobodilnega boja v Slo­
venski Primorski. Leto 1942 je ozna 
čeno z množično pripravljenostjo 
primorskega ljudstva za narodno 
vstajo in s prvimi organizacijskimi 
oblikami te borbe, majhnimi parti­
zanskimi enotami. V tem letu so de­
jansko padle meje med Primorsko 
in Jugoslavijo. Ob pomoči CK KPS 
je bil septembra leta 1942 formiran 
Soška odred, ki je predstavljal jedro 
partizanske vojske na Primorskem.
Tovariš Flis je zatem govoril o prvi 
pokrajinski partijski konferenci za 
Primorsko, ki je sprejela važne 
sklepe za razširitev in organizacij­
sko utrditev Partije, za delo meid 
italijansko manjšino ter za sezna­
njanje množic z odločujočo vlogo 
Partije in programom OF. Organi­
zacije KPI so bile tedaj v tem pre­
delu brez zveze s CK KPI in so se 
ob pozivih k sodelovanju oportuni­
stično izgovarjale, da nimajo direk­
tiv za sodelovanje. Napori, ki jih 
je vložila Partija v izpolnjevanje 
svojih nalog so bili uspešni, ugled 
Partije se je močno dvignil, hkrati 
pa je  rasla tudi borbenost množic.
25. XII. 1942 leta je bila na Pri­
morskem formirana III. operativna 
zona »Alpska«, s čimer ie tudi Na­
rodno osvobodilna vojska na Pri­
morskem postala sestavni del NOV 

POJ. Orisal je sijajno politično
in vojaško zmago osvobodilnega gi 
banja v prvih mesecih leta 1943, ko 
so fašisti hoteli izvršiti mobilizacijo 
nekaj letnikov na Primorskem. Na­
vzlic temu, da so prihajale na ozem­
lje Primorske vedno nove vojaške 
sile se je revolucionarni val močno 
širil in je zamajal celo trdnost ita­
lijanskih vojaških enot na Primor­
skem. Partija je v tem času posve­
čala največ jo pozornost vojski in jo 
krepila s svojimi najboljšimi kadri. 
Po formiranju prvih dveh prim or­
skih brigad je Partija prenesla pla­
men osvobodilne borbe na najzapad- 
nejše meje Slovenije v Slovensko 
Benečijo in Rezijo. Uporne borbe 
teh enot so hkrati tudi razbremenje­
vale druge enote NOV, ki so v tem 
času prenašale vso težo V. ofenzive. 
Navzlic temu. da sta imeli obe bri­
gadi v borbah težke žrtve, je bil 
okupator prisiljen, da poveča šte­
vilo fašističnih in kvesturinskih enot 
Za vsako ceno je hotel zavreti polet 
osvobodilnega gibanja, toda primor­
sko ljudstvo je pod vodstvom Ko­
munistične partije že stopilo na pot 
revolucionarnega boja.

Potem, ko je govoril o delu Partije 
v tej dobi in v  navdušenju, s katerim 
je prebivalstvo povsod sprejemalo 
enote narodno osvobodilne vojske, 
je nadaljeval:

»Ta dejstva in daljni razvoj ni 
dokazal samo to, da se je primorsko 
ljudstvo v polni meri vključilo v 
borbo vseh Slovencev, vseh jugoslo­
vanskih narodov 2a osvoboditev, 
ampak tudi, da je KPS navzlic vsem 
težavam, ki jih  je morala premagati 
v zavesti množic zaradi odpora, ki 
so ga Slovenci gojili do včerajšnjega 
okupatorja Italijana in zaradi opor- 
tueflgme i« sckta&tva v orgaaiga-

dijah KPJ našla in pripeljala Slo­
vence in Italijane na pot skupne 
borbe, proti skupnemu sovražniku 
fašizmu. Skupnim ekonomskim in 
političnim akcijam slovenskega in 
italijanskega delavstva v centrih je 
po razpadu Italije sledila skupna 
oborožena borba. 9. X. 1943 poroča 
Pokrajinski komite Centralnemu ko­
miteju o situaciji ob razpadu Ita­
lije: »Posebej je treba poudariti, da 
so v tem času nastati v okolici Trsta 
in Tržiča delavski italijanski bata­
ljoni, ki so se vključili v našo voj­
sko in bili povsod sprejeti z iskre­
nim veseljem- V tem pogledu naši 
kadri niso izvršili nobenega odklo­
na.« KPS je na čelu s PK-jem budno 
čuvala to sodelovanje, ga gojila in 
v kali odstranila vsak odklon od 
pravilne linije. V zvezd z nepravil­
nim stališčem nekaterih vojaških 
funkcionarjev je tov. Boris Kidrič 
v imenu CK KPS 26. XII. 1943 med 
drugim pisal PK-ju: »Dolžni ste nu­
diti vso podporo italijanskemu par­
tizanstvu. Šovinizem najtrše sorte bi 
bil, če bi se iz kakšnih nacionalnih 
bojazni bali podpirati italijansko 
partizanstvo, aM če bi ga preganjali

iz baz, odkoder lahko operira. Edino 
merilo sme in mera bili čim 
uspešnejša borba proti Nemčiji in 
čim uspešnejši partizanski razvoj, 
tako pri nas kakor v Itali j i . . .  Ita­
lijansko KP je treba z dejansko po­
močjo, zlasti s podporo italijanskega 
partizanskega gibanja podpreti, da 
dobi v »Fronta nacionale« isto me­
sto, kakor ga ima naša KP v OF, 
oziroma v celotnem jugoslovanskem 
narodno osvobodilnem gibanju.«

Nato je tovariš Flis govoril o po­
moči najboljših komunistov, članov 
KPJ italijanskim tovarišem v divi- 
zdijj »Garibaldi Natizone« in v bri­
gadi »Triestina d’Asalto«. Dogodki 
ob in po kapitulaciji Italije so naj­
bolj nazorno pokazali, kako širok 
razmah je zavzelo osvobodilno giba­
nje na Primorskem. Odlok II. zase­
danja AVNOJ-a o priključitvi Slo­
venskega Prim orja k Sloveniji, ki je 
bil potrditev proglasa plenuma 
SNOS-a, je bil močno zagotovilo, da 
žrtve primorskega ljudstva ne bodo 
zaman. Ob zakliučku svojega govo­
ra  je tovariš Flis prikazal 'še dobo, 
ko sta bali formirani XXXI. in 
XXXII. divizija in ustanovljen IX. 
korpus in je izpolnjena s številnimi 
sovražnimi ofenzivami in dobo ob 
osvoboditvi Primorske po enotah 
Jugoslovanske armade.

O vprašanjih  o rgan izacije  ljudskih o d b o r o v
Tovariš Vinko Šumrada je v djsku- 

sjji govoril o  vprašanju organizacije 
ljudskih odborov in o  vlogi Komuni* 
stične partije za razvoj in rast orga­
nov ljudske oblasti.

V dobi od osvoboditve dalje, zlasti 
pa v zadnjih dveh letih so pod vod­
stvom Partije napravili naši okrajni 
in mestni, pa tudi krajevni ljudski 
odbori, ogromen razvoj. V začetku 
ieta 1946. so imeli okrajni in mestni 
ljudski odbori poleg tajništva in prvih 
osnov okrajne planske komisije še 
pet poverjeništev, . Današnja organi­
zacija okrajnega ljudskega odbora pa 
predvideva in v glavnem tudi že Ima 
trinajst do petnajst samostojnih po­
verjeništev, od katerih jih je osem do 
deset gospodarskega značaja.

Poleg poverjeništev je bilo treba 
osnovati še vrsto raznih uprav, direk­
cij. inšpekcij, planskih. instruktoTskih 
in operativnih grup. odsekov, birojev 
itd. T. Sumrada je nato navedel slabo­
sti in pomanjkljivosti, ki so nastajale 
ob tem izTedno naglem razrastu okraj* 
nih in mestnih ljudskih odborov. Ob 
naglem razvoju naših poverjeništev 
in grmadenju norih nalog marsikje 
nkraina partijska organizacija ni do­
voli budno zasledovala tega razvoja, 
ni vedno pravočasno gradila novih

oragnizacijskih oblik. Izvršilni odbori 
so bili često prisiljeni, da so za re­
šitev nujnih tekočih nalog premeta­
vali kader iz poverjeništva v pover­
jeništvo-

Močno se je čutilo, da okrajni ljud­
ski odbori niso imeli organa, ki bi se 
posebej bavjl s proučevanjem organi­
zacije in metodami dela posameznih 
poverjeništev.

Naši lanski pa tudi letošnji odkupi 
in njihove posamezne nepravilnosti v  
davčni odmeri itd., dovoljno pričajo, 
kje je partijska organizacija zadosti 
skrbela, da perspektivno pripravlja 
organizacijo ljudskega odbora.

V glavnem pa so vendarle okrajne 
partijske organizacije kljub nekaterim 
propustom posvetile primemo pozor­
nost organizaciji okrajnega aparata 
ter so bile temu primemo tudi kos 
svojim nalogam. V krajevnih ljudskih 
odborih še naletimo na primere, ko 
krajevne partijske organizacije ne ix>* 
svečaio dovolj pozornosti delu svo­
jega ljudskega odbora.

Po vseh krajevnih in mestnih ljud­
skih odborih so ustanovljeni krajevni 
partijski biroji in mestni komiteji, s 
čimer je omogočeno boljše delo Partije 
v krajevnih in mestnih organih ljud­
ske oblasti.

Delo in uspehi m ariborskih tekstilnih tovarn
Tov. Romana Voboonik je govo­

rila o delu in uspehih v mariborskih 
tekstilnih tovarnah.

Brigadni sistem dela, ki je uveden 
po vseh tekstilnih tovarnah: mari­
borski tekstilni, mariborski bombaž­
ni, tovarni sv.jle, tovarni volnenih m 
vigogne izidelkov, predilnici in tkal­
nici, so osvojile vse tovarniške par­
tijske orgnadzaeije in delovni kolek­
tivi. Prve brigade so bile ustanov­
ljene že v letih 1946, vendar pa so

takrat razpadle, ker se parti ske or­
ganizacije, niso dovolj odločno za­
vzele za nov način dela, ker niso 
znale dovolj razložili pomen brigad- 
nega sistema dela. Ko pa so partijske 
organizacije temeljito pripravile 
uvedbo brigadnoga načina dela irr ga 
temeljito razložile delavcem, so ga 
delovni kolektivi do zadnjega osvo­
jili in razkrinkali tudi vse tiste, ki 
so skušali zavirati zboljšanje načina 
dela. N* ta način so bile ponovno
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ustanovljene brigade. V mariborski 
bombažni kakor tudi v predilnici in 
tkalnici so prešli iz štiristatvenega 
sistema na šest statveni te r dvignud 
storilnost stroja od 55% na 75 % ter 
s tem sprostili manjkajočo delovno 
silo. Na tak način je bilo mogoče, da 
je 10. t  m. mariborska bombažna 
tkalnica že dosegla svoj letni plan.

Ko je tov. Vobovnikova poudarila 
važnost evidence in kontrole nad 
izpolnjevanjem plana, je govorila še 
O ženah v mariborski tekstilni in­
dustriji ki zaposlujejo preko 7000 
žena. V tekstilni industriji žene 
vedno bolj in bolj zavzemajo ustre­
zajoča mesta in s tem sproščajo mo­

ško delovno silo, ki je nujno po­
trebna v drugi težji vreti industrije. 
P ri vsem tem pa še vedno načrtno 
ne dvigajo ženskega kadra, in še 
vedno podcenjujejo žensko delovno 
silo. Zato bo treba okrepiti skrb za 
ženo-mater in jo razbremeniti dela 
doma, da bo lahko postala politično 
aktivna. Po vseh tovarnah so sicer 
odprte otroške jasli, ki pa so pri 
sedanjem razmahu naše industrije 
še premajhne. Prav tako je tudi 
domovi igre in dela.

Do danes je  bilo v mariborskih 
tekstilnih tovarnah razglašenih že 
okoli 300 žena za udarnice.

O delu P a rtije  v krškem okraju
Tov. Dobovšek Franc je v razpravi 

govoril o delu Partije v izseljenem 
pasu okraja Krško.

Skoraj dve tretjini prebivalcev 
okraja so med vojno izselili Ostali 
»o biki med okupacijo pod vplivom 
raznih reakcionarnih elementov in 
«fcupin, kar velja posebno še za dobo 
neposredno po kapitulaciji Nem­
čije.

Potem ko je tov. Dobovšek govo­
r i  o položaju, v katerem so bili iz­
seljenci po vrnitvi v domovino, je 
poudaril veliko vlogo partijskih or­
ganizacij pri dvigu njihove zaved­
nosti. Prve dnd po vrnitvi so bili 
izseljenci brez vsega, našli so samo 
izropane in zapuščene domove 
Ljudska oblast pa jim je dala veliko 
»aterialno podporo. Tov. Dobovšek

S ! nato govoril o borcih za večji 
ektarski donos, in rekel:
»Delovni polet naših delavcev in 

kmetov je sprožil živo zanimanje za 
dvig hektarskega donosa, kar je va­
žen moment za izboljšanje preskrbe 
in pomoč v rekonstrukciji našega 
kmetijstva. Medtem ko leta 1945 niti 
ne moremo govoriti o hektarskem 
donosu, je bil leta 1946 hektarski 
donos pšenice 500 kg, leta 1948 pa

900 kg. Krompirja smo pridelali leta 
1946 6000 kg. letos pa 10.000 kg na 
hektar, koruze 1946 leta 1000 kg 
letos pa 1300 kg. Pri tem pa je par­
tijska organizacija znala ustvariti 
tudi zanimanje za organizacijo bor­
cev za dvig hektarskega donosa 
tako, da imamo danes že v 12 sku­
pinah 52 borcev. Mnogo prijav pa je 
še na terenu.

Na siovensko-hrv-atskem festivalu 
v Brežicah je bilo pri nas razglase 
nih prvih pet kmečkih udarnikov, 15 
pa je bilo pohvaljenih.

Pod pogoji ljudske oblasti nam je 
uspelo, da smo v razmeroma krat­
kem času dosegli na posameznih 
njivah 2600 kg hektarskega donosa 
pšenice, 2500 kg ječmena, 40.000 kg 
krompirja, 36.000 breskev. To so naši 
prvi uspehi, k{ smo jih dosegli ob 
vsestranski pomoči in podpori Ko­
munistične partije.

Delovni polet naših borcev za 
dvig hektarskega donosa bomo pre­
nesli tudi v naše kmetijske zadruge, 
v naše zadružne domove in s smo­
trnim delom dvigali naše kmetijstvo 
na Spodnjem Posavju, talko da bomo 
tudi mi prispevali svoj delež pri 
graditvi socializma.

Državna posestva in obdelovalne zadruge  
na K očevskem

Tovariš Karel Mikulič je v raz­
pravi govori o razvoju državnih po­
sestev in obdelovalnih zadrug v 
kočevskem okraju. Z nekaterimi po­
datki jc prikazal razvoj državnega 
posestva in uspehe v dvigu življenj­
ske ravni delavcev na tem posestvu 
ter politično delo med njimi Leta 
1947 se je pod vodstvom partijskega 
aktiva organizirala kmetijska šola, 
letos pa že deluje tudi dveletna 
živinorejska šola. Na festivalu v Ko­
čevju je bilo proglašenih 25 udar­
nikov, 75 Pa jih je bilo pohvaljenih. 
Nakazal je tudi nekatere napake in 
pomanjkljivosti, kakor premajhno 
skrb za ideološko in strokovno iz­
obrazbo delavcev ter pomanjkanje

norm. zaradi česar delovna sila ni 
bila pravilno izkoriščena. V ta na 
men so sedaj na posestvu pripravili 
strokovne tečaje za polkvalificdrane 
in kvalificirane delavce.

V kočevskem okraju je bilo pet 
kmetijsko-obdelovalnih zadrug, od 
teh pa so se letos spomladi združile 
tri v eno samo močno zadrugo. 
Uspeh se kaže med drugim tudi v 
tem, da so leta 1946 oddali le 50 
vagonov krompirja, letos ga pa bodo 
125 vagonov, in to brez državnega 
posestva.

Tov. Mikulič je govoril še o po­
zornosti, ki jo Partija posveča kme­
tijskim zadrugam na vasi.

Množične organ izacije v Mariboru
'I ^ .uriš Franc Simonič je govoril 

o delu Partije v množičnih organiza­
cijah iin se v svojem govoru dotaknil 
nekaterih problemov Maribora. V za­
četku je govoril o  delu partijske orga­
nizacije v Mariboru pred vojno in pri 
tem podčrtal vpliv avstromarksistov 
In izdajalsko vlogo socialdemokratov 
pred vojno, posebno pa v dobi na­
rodno osvobodilne vojne. Zaradi ne* 
zaslišanega terorja predvsem pa še 
zaradi izdajstev je bilo vodstvo Par­
tije in narodno osvobodilnega giba­
nja v Mariboru v glavnem uničeno 
že v začetku 1942. leta. Potem, ko je 
orisal nadalini razmah narodno osvo­
bodilnega gibanja, po prihodu XIV di­

vizije na Štajersko je prešel na delo 
Partije po osvoboditvi. Partija je v 
tem času dosegla velike uspehe» pred* 
vsem z mobilizacijo in aktivizacijo 
ljudi preko sindikatov in organiza­
cije OF. ki so odigrale veliko vlogo v 
obnovi porušenega mesta. Obnovljena 
so bila tudi vsa industrijska podjetja. 
Delovne množice Maribora so nare* 
dile že v letu 1945. preko 250.000 pro­
stovoljnih delovnih ur. Ob zaključku 
pa ie govoril še o današnjem izdajal­
skem delu socialdemokratov ter o  
velikih naporih in uspehih delovnega 
ljudstva Maribora pri izpolnjevanju 
nalog petletnega piana.

Razvoj osvobodilnega boja na Gorenjskem
Tovariš Kristan je govoril o del 

partijske organizacije na Gorenjskem 
pred vojno in še posebej med narod 
oo-osvobodilno vojno.

Do I. kongresa KP Slovenije 1937 
»o obstojale partijske organizacij»

f redvsem v industrijskih središči!' 
Jesenice, Tržič, Kranj in na podežr 

Iju Dobrava pri Kropi, Nomenj ’ 
Bohinju, na Bledu in v Kropi). Par 
tijska organizacija na Gorenjskem j» 
dosegla v tem času največji uspeh ob 
organizaciji kranjske stavke, ki »e je 
razširila skoraj po vsej Sloveniji 
brutalna udušitev je do golega raz­
krinkala Stojadinovičev režim in po­
sebno Korošca, takrainega notranjega 
ministra.

Precejšnje uspehe je dosegla v ten» 
času tudi partijska organizacija na 
Dobravi pri Kropi pod vodstvom to­
variša Žagarja, ki je preko društva 
»Kmečkih fantov in deklet« dosegla 
precejšnjo množičnost. Po I. kon­
gresu KP Slovenije so bile partijske 
organizacije povezane preko organizi­
ranih okrožnih komitejev in se pre 
cej uspešno borile proti režimu Sto 
tadinoviča, številčno porasle in se š< 
bolj razširile na vasi. Močno je po 
rasla partijska organizacija v kam 
niškem okrožju. Partijske organiza 
cije na Dobravi, v Bohinju, Lescah 
in v Kropi so porasle in se raširile 
na Otoče, Ljubno. Črnivec, Gorje 
itd. Uspešno je napredovala par­
tijska organizacija tudi v kranjskem 
okrožju.

Partijska organizacija na Jesenicah 
Je glede na ozkost in sektaški odno- 
do ostalih političnih skupin kako: 
tudi do žen in mladine ostala brez 
močnega množičnega zaledja. Zarad; 
oportunizma precejšnjega števila čla 
nov je borbenost Partije padala. V 
tem času je  prevzel vodstvo partijske 
organizacije jeseniškega okrožja špan­
ski borec Jože Gregorčič, ki je po­
novno trdno povezal partijsko orga­
nizacijo vsega jeseniškega okrožja.

Po okupaciji je bil organiziran ope­
rativni komite iz treh članov, ki je 
delal na organizacijskih pripravah 
NÖB. Za vso Gorenjsko Je  bilo orga­
nizirano poverjeništvo CK pod vod­
stvom tovariša Žagarja in sodelavca 
Lojzeta Kobeta in Toma Brejca. Pe­

er j emštvo »e je nato spremenili 
io krajinski komite in kasneje 
»hlastni komite za Gorenjsko.

V mesecu maju so Nemci pričel; 
elike selitve zavednih Slovencev. Vsi 
oznani komunisti so stopili v ilegalo. 
J nekateri oportunisti, ki so trdili, 
la ni nevarnosti, niso tega storili, 
oda že čez nekaj dni so bili areti- 
ani. Nekateri vidni sindikalni vodi- 
riji z Jesenic so preprečevali odhod

partizane, zaradi česar je padlo 
inogo zavednih delavcev v roke 

ikupatorju. Nemci so stopnjevali te­
ror, požgali prvo slovensko vas Ra­
šico, v avgustu so v Gorjah, Koroški 
Beli, Lescah in Ljubnem streljali prve 
alee in začeli seliti družine, ki so 
mele svojce pri partizanih. Domača 
buržuazija je širila parolo čakanja, 
i njej so se pridružili socialdemo­
krati in oportunisti sploh.

Povečana aktivnost partizanov je- 
eni 1941, je močno dvignila polet 
svobodilnega boja.

12. decembra 1941 so partizani v 
ovtah napadli 52 mož dobro oboro­

žene švabske policije in jih pobili 
16 Ta akcija je pospešila močen pri- 
iv novih borcev iz okolice Jesenic, 

'torij, zlasti pa iz Poljanske doline, 
fo je omogočilo uspešne borbe v me- 
:'cu decembru 1941 in januarju 1942 

Poljanski dolini in Dražgošah.
Po dražgoški bitki so bile organi­

zirane tri grupe, ki so bile poslane 
na razne kraje Gorenjske. Spričo 
trašne zime (mraza 20 — 30 stopinj) 
n neprestanih hajk so partizani utr- 

»eli velike izgube. Poleg ostalih borb 
lokazuje to veliko junaštvo partiza- 
:ov v tem času med drugim 8 urna 
x>rba v dva metra debelem snegu na 
Mošenjski planini 14. januarja 1942 
n borba v Uskovnici na Pokljuki. 

Bili so primeri, da so ozebli tovariši 
zaradi oteklin hodili brez čevljev z 
zavitimi nogami v žakljevino, tako 
da so jim kasneje odpadli prsti na 
nogah, ker ni bilo zdravniške pomo­
či. Veliki udarec sa gorenjski parti­
zani doživeli v mesecu marcu, ko je 
po dolgi bitki pri Crngrobu padlo 15 
tovarišev in mio 8 ranjenih. Tu je 
padel tudi član CK Slovenije tovariš 
Žagar.

V aprilu 1942 so partizani oživeli

svojo aktivnost Spomladi 1942 je  bila 
organizirana grupa odredov, V tem 
času so izvršili številne napade na 
okupatorja tovariši iz kamniškega ba­
taljona pod vodstvom tovariša Matije 
Blejca.

Junija 1942 je domača buržuazija 
spremenila taktiko čakanja in postala 
odkrita agentura gestapa na Gorenj­
skem pod vodstvom znanega klerofa- 
šista Brodarja.

V avgustu in septembru je  okupa 
tor znova izvedel močne ofenzive. V 
teh bojih je  padel komandant gorenj­
ske grupe odredov tovariš Gregorčič, 
a mesec dni kasneje komisar grupe 
tovariš Lojze Kobe. Gorenjski parti­
zani so z njima izgubili svoje naj­
boljše vodje.

Nemci so organizirali, da bi prepre­
čili razmah osvobodilnega boja, prve 
gestapovce, preoblečene v partizane, 
ki so v začetku prizadeli mnogo iz­
gub predvsem političnim delavcem na 
terenu.

Leta 1944 je domača buržoazija z
gestapom organizirala oborožene be­
logardistične formacije, todai kljub 
vsemu temu okupator ni mogel pre­
prečiti, da ne bi nastal upor in se ne 
množile vse številnejše partizanske 
edinice. Narodno osvobodilna vojska 
se je  hitro razvijala od začetka 1944. 
do marca 1945 je prišlo vanjo nad 
SOOO novih borcev.

Razvoj osvobodilne borbe na Go­
renjskem dokazuje, da je  bila KP 
pripravljena na boj, da je  KP razvila 
že v letu 1941 široko oboroženo akci­
jo proti nemškemu okupatorju kljub 
najbolj divjaškemu nasilju nemškega 
fašizma, da je  bilo jedro vseh borcev 
proti fašizmu iz vrst delavskega raz­
reda, da je vodstvo KP Slovenije tudi 
v najbolj kritičnih trenutkih usmer 
jalo našo Partijo v njenem delu po 
oravilni revolucionarni poti.

A F Ž  v pasivnih krajih
Tov. Ljubica Božičeva ie govorila 

o povezovanju žena v organizacijo 
AF2 v  zaostalih in pasivnih krajih. 
Navedla je primere kako članice Ko­
munistične partije uspešno delajo tudi 
med tistimi ženami, ki so bile med na* 
rodno osvobodilno borbo pod vplivom 
protiljudske duhovščine. Te žene na­
stopajo danes aktivno v političnem 
življenju, posebno pa se živahno udej­
stvujejo v kulturnem delu na vasi. 
Zanimajo se za politični razvoj tako 
doma kakor po svetu. Posebno uspeš' 
ni ‘so se pokazali organizirani izleti 
žena na razna gradišča v Sloveniji, na 
katerih so se žene prepričale o veli­
čini naše graditve socializma- Tovari* 
šica Božičeva je nato govorila o delu 
žena pri gradnji zadružnih domov in 
navedla primer žena iz vasi Stopiče 
in iz Žvirč.

Pozdravi delovnih 
kolektivov li .  kongresu

II. kongres KPS so pozdravili še 
nadaljnji kolektivi. V imenu delov­
nega kolektiva Železarne Jesenice to ' 
tariš Franc Pohar, delavec iz Jese* 
nie. Prikazal je napore in uspehe je­
seniškega delovnega kolektiva pri iz­
polnjevanju plana in dejal: »Po naših 
obratih je v dneh pred kongresom za' 
vladalo tekmovalno vzdušje. Danes 
lahko sporočim kongresu, da bomo 
poleg drugih obvez dosegli do našega 
delovnega praznika 29. novembra 
plan valjanega blaga. M artinam a bo 
dosegla plan.» ki ie bil predviden za 
25. decembra, že 18. decembra. Uspehi, 
ki smo jih dosegli v borbi za znižanje 
polne lastne cene. kar znaša v Mar- 
ti-rami cca. 9.000-000 din v divizah, 
bomo z žilavo borbo obdržali-

Za njim je pozdravila kongres v 
imenu delovnega kolektiva Tekstilin' 
dus iz Kranja tov. Berta Pivec. Kon* 
gresu je sporočila- da ie delovni ko­
lektiv na osnovi individualnih obvez 
sprejel notranji plan. ki je za 12 % 
višji od operativnega plana.

Nato ie kongres pozdravil tovariš 
Ivan Lužar v imenu delovnega kolek* 
tiva Cinkarne Celje.

Izvolitev votivne 
komisije in komisij za 

sestavo resolucij
N a današnjem zasedanju kongresa  

je bila izvoljena votivna komisija, ko­
misija za sestavo resolucije 0  delu 
CK KPS, komisija za  sestavo resolu­
cije o  nalogah KPS in komisije, za se­
stavo resolucije v zvezi z resolucijo 
Info-rmbiroja.

V votivno komisijo so bili izvoljeni 
tovariši: Rudi Avbelj, Janez Vipotnik, 
Ive Krevs, Franc Popit, Slavko Hu. 
mar, Rozika Bohinc, Mica Jančar, 
Viktor Stopar, Zorka Peršič, Jakob 
žen  in Miran Košmrlj.

V komisijo za sestavo resolucije o 
delu CK KPS so  bili izvoljeni tova­
riši: Dušan Bole, Mara Rupena, Rudi 
Ganziti, Polde Maček, Mirko Zlatnar, 
Tone Zupančič Ervin Dovgan.

V komisijo za  sestavo resolucije o 
nalogah KPS so  bili izvoljeni:

Miha Marinko, Boris Kraigher, Sta­
ne Kavčič, Lidija šentjurc, Janez 
Hribar, Jože Potrč, Ivan Regent, 
Vlado Krivic, Boris Ziherl, Janko Ru­
dolf, Sergej Kraigher, Dušan Kveder, 
Franc Kimovec, Danilo Vojska, Franc 
Perovšek, Maka Krmelj, Drago Ben­
čič, Jože Primožič, Franc Simonič.

V komisijo za  sestavo resoluciji v  
zvezi z  resolucijo Informbiroja so  bili 
izvoljeni tovariši:

Jože Potrč, Janez H ribar, Ivan Re_

r , Janko Rudolf, Polde Krese, PoL 
Maček, Lojze M lakar, M artin 
Greif, Angelca Ocepek, Peter Stante.

Z asedan je  G eneralne sku pščin e  OfHfSi,

Sovjetska zveza odklanja vsak diktat 
pač pa je za  enakopravno sporazumevanje

Višinski j e  v  političnem kom iteju očital Am eričanom  in Angležem , da 
h u jskajo  na novo vo jn o, krivdo za napetost v  E vro p i pa hočejo naprtiti

Sovjetski zvezi
je  Organizacija Združenih narodov 
kriva za stanje v Palestini in za se­
danji položaj beguncev. Predstavnik 
Sovjetske zveze je to trditev zavrnil 
ter opozoril, da se je  trpljenje Arab­
cev in židovskega ljudstva pričelo 
že preje, ko je  bil v veljavi britan­
ski mandat in se je pozneje še poglo­
bilo zaradi netenja sovraštva med 
Arabci in Židi po ZDA in Veliki Bri­
taniji. Položaj beguncev iz Palestine 
in palestinskega ljudstva se ne bo iz­
boljšal s sprejemanjem resolucij, 
marveč samo z medsebojnim mirnim 
sporazumom med Arabci in Židi.

Pariz, 14, nov. (Tanjug) Sef sovjet­
ske delegacije Andrej Višinski je 
včeraj v političnem komiteju ponov­
no kritiziral načrt belgijske resolu­
cije o vprašanju zmanjšanja oboro­
ženih sil petih 6talnih članov Var­
nostnega sveta in prepovedi atomske­
ga orožja.

Višinski ie opozoril na globoko na­
čelno razliko med sovjetskim načr­
tom, ki povsem nedvoumno zahteva 
prepoved atomskega orožja in zmanj­
šanje oboroženih sil za V s, ter bel­
gijskim načrtom, ki teži za tem, da 
bi ZDA ohranile atomsko bombo. 
Sovjetska zveza ne bo nikoli sogla­
šala z belgijsko resolucijo, ki je  iz­
raz reakcionarne politike ZDA in 
Velike Britanije, naperjene proti 
prepovedi atomskega orožja. Člove­
štvo bo nekoč vprašalo večino poli­
tičnega komiteja, zakaj je  glasovala 
proti prepovedi atomskega orožja in 
proti zmanjšanju oboroženih sil.

Ko se je  dotaknil govora ameri­
škega predstavnika generala Osbor- 
na, je  Višinski dejal, da Osborn na­
stopa še vedno kot general med voj­
no, ne pa kot diplomat, ki bi moral 
stremeti za tem, da se odpravijo po­
sledice vojne. Osborn je  skušal do­
kazati, da vodi Sovjetska zveza po 
končani vojni politiko, ki ustvarja 
strah in nezaupanje v svetu. Sovjet­
ska zveza po vojni ni izpremenila 
svoje politike, pač pa so ZDA izpre- 
menile svojo politiko ter pričele pro­
pagirati novo vojno. Ta propaganda 
vznemirja svei in vzbuja v sleher­
nem človeku strah in nezaupanje. Iz 
članka ameriškega generala Königa 
je  razvidno, da pripravljajo ZDA 
vse vrste orožja za vojno proti Ru­
siji, strateško letalstvo in atomsko 
bombo. Cilj ameriških bombnikov 
je Moskva in predvsem Moskva. Od­
govorni ameriški dižarvniki in gene­
rali zahtevajo vojno proti Sovjetski 
zvezi, še preden bi utegnila odkriti 
tajnost atomske bombe in ideološko 
pripravo množice v ZDA in v za­
hodni Evropi za vojno. Višinski je 
pokazal celo zbirko takšnih in podob­
nih vojnohujskaških izjav in člankov 
iz ZDA ter ugotovil, da izvira stra­
šilo, o katerem govore delegati veči­
ne, predvsem iz ameriške vojne pro­
pagande, i/ ameriških ukrepov in 
priprav za novo vojno.

«Vi ustvarjate ozračje nezaupar 
nja, sovraštva in strahu na svetu,« 
je dejal Višinski ter se pri tem obrnil 
na delegate ZDA in Velike Britanije. 
»Vi kršite sporazume, ki ste jih vče­
raj podpisali, vi hujskate na novo 
vojno in hočete naprtiti krivdo nam, 
Toda sile miru na svetu so še moč­
nejše kot sile vojne.«

Višinski je nato opozoril na kršitev 
mednarodnih sporazumov po ZDA in 
Veliki Britaniji, na načrtno im vztraj­
no zavračanje vseh sovjetskih pred 
logov za mirno ureditev nemškega 
in japonskega vprašanja ter na nji­
hove poskuse, da bi svoje smotre 
prikrili s tem, da zvračajo krivdo 
na Sovjetsko zvezo, za kar je  zu­
nanje ministrstvo ZDA potvorilo 
vrsto zgodovinskih dokumentov im 
dejstev.

Ko je prešel na izjavo britanskega 
delegata Mac Neala, je Višinski opo­
zoril na popolno neutemeljenost Mac 
Nealove trditve, da Sovjetska zveza 
noče mednarodnega sodelovanja s 
tem, ker noče sprejeti kanadske re­
solucije o atomski energiji in belgij­
ske resolucije o vprašanju razoroži­
tve. Sovjetska delegacija ne more 
sprejeti načrtov, ki so v osnovi do­
cela nesprejemljivi, ki so proti pre­
povedi atomskega orožja. »Vi nam 
nočete ukazovati, vendar diktata ne 
sprejmemo in ga tudi ne bomo nikdar 
sprejeli. Sporazuma ni mogoče doseči 

diktatom, marveč samo z  enako­
pravnim sporazumevanjem.«

Višinski je nadalje dokazal neres­
ničnost Mac Nealove izjave, da se je 
Velika Britanija razorožila, dočim v 
Sovjetski zvezi še niso izvedli demo­
bilizacije. Navedel je odloke o de­
mobilizaciji vseh kontiegetov v So­
vjetski zvezi, ki so bili med vojno po­
klicani pod orožje. V nasprotju s tem 
v Veliki Britaniji ne izvajajo demo­
bilizacije ter morajo britanski vojaki 
ostati pod orožjem še 3 mesece po 
objavi demobilizacije. Britanski mi­
nister za obrambo Alexander je izja­
vil, da v zadnjem času v Veliki Bri­
taniji pospešeno izdelujejo tanke, le­
tala, letališko orožje ter se naglo ve­
čajo kontingenti kopne vojske in voj- 
Dega ladjevja. V Vzhodni Afriki 
ustvarjajo oporišča za velikansko bri­
tansko vojsko. Vsa ta dejstva niso v 
skladu z Mac Nealovimi trditvami, da 
je Velika Britanija zmanjšala in še 
zmanjšuje svoje vojne sile. Nadalje 
je opozoril Višinski na vojne huj­
skače v Veliki Britaniji s Churchil­
lom na čelu, ki hujskajo britanski 
naiod proti sovjetskemu ljudstvu in 
izdelujejo konkretne načrte za novo 
vojno. Britanska vlada ne bi smela 
ščititi in celo podpirati netilce vojne 
pri njihovi dejavnosti. »Odkrito in 
pred vsem svetom vas proglašamo za 
netilce nove vojne. Človeštvo bo hva­
ležno predstavnikom 58 držav v po­
litičnem komiteju, če bodo dvignili 
svoj glas proti oboroževanju in atom­
ski bombi ter 66 izrekli za zmanj­
šanje oborožitve in prepoved atom­
ske bombe, za čemer stremi Sovjetska 
zvezal«
Položaj beguncev iz Palestine 
more rešiti samo sporazum 

med Arabci in Židi
V komiteju za socialna, humani­

tarna in kulturna vprašanja Gene­

ralne skupščine so sprejeli včeraj 
resolucijo o pomoči beguncem iz Pa­
lestine, ki jo je  predložil podkoanixe 
na podlagi resolucij predstavnikov 
Velike Britanije, ZDA, Belgije in 
Nizozemske. Fond pomoči za begun­
ce iz Palestine bo ustvarjen iz pro­
stovoljnih prispevkov posameznih 
držav. OZN pa bo iz rezervnega fon­
da prispevala 5 milijonov dolarjev.

Med razpravo o poročilu pddkomi- 
teja in o načrtu resolucije, se je 
predstavnik Sovjetske zveze Pavlov 
dotaknil govorov posameznih delega­
tov, ki so skušali vsiliti mnenje, da

Borba grškega naroda za svobodo

Markos&ve čete zasedle m esto  Feres
Atene, 14. nov. Radijska postaja 

Svobodne Grčije poroča, da so eno­
te demokratične vojske napadle v no­
či med 10. in 11. novembrom momar- 
hofašistično oporišče Bikovik, prebile 
po srditih bojih utijenj položaj, uni­
čile 574. bataljon 73. momarhofašistične 
brigade in zaplenile vse orožje in ar­
hiv bataljona. Sovražnik je pustil na 
bojišču mnogo ranjenih in 60 mrtvih. 
Ujetih ie bilo mnogo monarhofašistič- 
nih vojakov. Protinapadi 35. monar- 
hofašistične brigade so bili krvavo od- 
■ bi til

Osma divizija demokratične vojske, 
ki operira na Gramosu, je napadla 9. 
novembra sovražnikovo kolono, ki se 
je pomikala v spremstvu monarhofa- 
šističnega bataljona proti mestu Mo­
rim. Druge enote so napadle mornar-

hofašistični bataljon, ki se je pomikal 
v smeri Grekosa in pognale v beg 
monairhofašistične enote, ki so napa­
dale vrh Profitas Ilijas.

V vzhodni Makedoniji so po srditih 
boiih vkorakali borci demokratične 
vojske v vasico Veres.

Agencija France Presse poroča, da 
je solunska policija aretirala 38 oseb, 
k» so jih obtožili, da so podpirali par­
tizane. Aretirane bodo izročili naglemu 
vojaškemu sodišču.
Caldaris dobil mandat za se­

stavo nove atenske vlade 
Atene, 14- nov. Agencija France 

Presse poroča, da je  predsedniku po­
pulistične stranke Caldarisu pover­
jen mandat za sestavo nove grške 
vlade.

Iz Slovenske Koroške

O delu  m ladine
Na plenumu Zveze mladine za Slo­

vensko Koroško, ki se ga je udele­
žilo 200 mladincev, in o katerem smo 
že poročali, so razpravljali tudi 
dosedanjem delu slovenske mladine 
in o pomankljivostih in težavah de­
la. Sekretar Karel Perc, ki so ga 
britanske okupacijske oblasti po vrni­
tvi I. koroške mladinske delovne 
brigade z mladinske proge zaprle in 
je  na prisilnem delu izgubil oko, je 
poročal c uspehih pri graditvi slo­
venskega prosvetnega doma v Žitari 
vasi. Kljub temu, da so avstrijske 
oblasti s temi, da so zavlačevale izda­
jo gradbenega dovoljenja vse do je  
šeni, skušale preprečiti zidavo doma, 
so mladinci s prostovoljnim delom v 
kratkem času dosegli lep uspeh. Na 
plenumu so se obvezali, da mora biti 
dom do konca leta pod streho. Pri­
glasilo se je 26 mladincev in mladink 
za gradnjo doma, med njimi tudi 1 
mladinec in 1 mladinke »Avstrijske 
svobodne mladine«.

Lep napredek je koroška mladina 
zaznamovala v telesni vzgoji, ki so ji 
šele letos začeli posvečati večjo po­
zornost. V prvi avstrijski republiki 
temu vprašanju niso pripisovali po­
mena. češ da kmečka mladina zado­
sti »telovadi« pri svojem delu. Ko­
roški mladinci so imeli svoj prvi 

večji fizkulturni nastop na mladin­
skem dnevu v Logi vasi, kjer so na­
stopili v skupinah. To je vzbudilo 
splošno zanimanje in medtem so 
kljub težavam ustanovili že šest fiz- 
kulturnih društev.

Sekretar Perc je voljo slovenskih 
mladincev strnil v stavek: Trudili
se bomo. da bomo s svojo borbenostjo, 
disciplino in resničnim tovarištvom 
zgled ostali mladini, da bomo vredni 
za svobodo in enakopravnost se bo­
rečega slovenskega naroda na Ko­
roškem.«

Slovenski km et je  na 
Koroškem brezpraven
Že nekajkrat smo pisali o tem, da 

koroške oblasti določajo slov. kmetom 
previsoko obvezno oddajo viškov. Na­
slednja dva primera pa pričata, da 
se pri tem poslužujejo tudi pravega 
nacističnega nasilja.

Podpredsedniku Kmečke zveze za 
Slovensko Koroško Vinku Pečniku so 
odredili, da mora za leto 1948 oddati 
1178 kg žive teže klavne živine. To 
obveznost je  izpolnil že 5. oktobra 
in jo celo presegel za 110 kg, 31. okto­
bra pa je prejel od okrajnega gla­
varstva v Velikovcu poziv, da mora 
do 5. novembra oddati dve ovci, sicer 
jih bo orožnišitvo zaplenilo. Dopis se 
sklicuje na odredbo koroške deželne 
vlade, ki pravi, »da bodo zaplenili 
živino pri tistih kmetih, ki do dolo­
čenega dne niso oddali vsaj dve tre­
tjini določenega kontingenta«. Kljub 
temu, da je  Lečnik presegel predpi­
sano oddajo, so mu zagrozili z za­
plembo, kar je v nasprotju z obsto­
ječimi odredbami.

Še bolj značilen je primer bivšega 
partizana Andreja Sienčnika iz Mo- 
krij pri Dobrli vasi. Njemu so dolo­
čili, da mora za leto 1948 oddati 
1200 kg klavne živine. Do 30. okto­
bra je  oddal 821 kg in s tem izpol­
nil dve tretjini svoje obveznosti, ka­
kor določa odredba deželne vlade- 
Konec oktobra je prejel dopis okraj­
nega glavarstva, da mora preostali 
kontingent oddati do 31. decembra. 
Toda že 4. novembra je  prišel orož­
nik in zaplenil edino kravo molznico, 
ker so ostale krave zaradi bolezni 
izgubile mlečnost. Sienčnik je proti 
nezakonitemu ravnanju energično 
protestiral, kljub temu pa so mu ži­
val zaplenili in mu, ker je bil v za­
ostanku z oddajo mleka, naložili, da 
mora oddati še 251 kg svinj žive te­
že. Kot zasmeh vsaki zakonitosti je

izjava odgovornega uradnika na 
okrajnem glavarstvu., ki je Sieneaiku 
pri tej priložnosti dejal: »Naučili
vas bomo spoštovati avstrijske zakone 
in se priznavati za Avstrijce.«

Iz vsega tega ne bi bilo povsem ja­
sno, kako je treba tolmačiti pojem 
spoštovanja zakonov, če bi ne imeli 
tako bogatih izkušenj o njihovi upo­
rabi proti koroškim Slovencem v do­
bi »tretjega rajha«. Gornji primer 
ne dopušča nobenega dvoma, da da­
našnje avstrijske omasti uvajajo proti 
slovenskim ijudem »nerode nasilja, 
ki so na las podobne praksi nacistič­
nih zločincev.

Ziljskim  k m eto m  
ne vrn ejo  žeisiije

Na Zahomški in sosednjih plani­
nah imajo ziljski kmetje na italijan­
ski strani obsežne pašnike, ki jim 
jih je svojčas brez odškodnine vzela 
fašistična Italija. Oškodovanci so že 
feni vložili pri vladi na Dunaju spo­
menico, v kateri zahteiajo vrnitev 
teh pašnikov, ki so za živinorejo v 
Ziljski dolini, velikega pomena- Od 
urada zveznega kanclerja ie Kmečka 
zveza za Slov. Kor. prejela zagotovi­
lo, da bo avstrijska vlada '  tej zade­
vi intervenirala pri italijanski vladi 
Te dni se je mudil avstrijski zunanji 
minister dr. Gruber v Rimu in -»kle­
pal z italijansko vlado tudi spora­
zume, vrnitev zemlje sJownskun krae 
tom na Zilji pa je ostalo slet k», prej 
odprto vprašanje.

General Štemenko načelnik 
glavnega generalnega štaba

ZSSR
Moskva, 14. nov. (Tass.) Minis-rski 

svet ZSSR je sklenil, da zarad; pre­
zaposlenosti osvobodi dolžnosti na­
čelnika glavnega generalnega 5 ba 
maršala Sovjetske zveze Vas J e v ­
škega. ki je hk-ati opravljal tudi 
dolžnosti prvega namestnika mini­
stra za oborožene sile ZSSR Maršal 
Vasiljevski ostane še nadalje na­
mestnik ministra za obor ' ’ ene s‘’e. 
Za načelnika glavnega g ■'-'e a ’nega 
štaba in namestnika nvnsrre ra 
oborožene sile ZSSR pa ie r 
skj svet imenoval armadnega 
rala Sergeja Stemenka.

Z ukazom ministrskega 
ZSSR so nadalje napredoval 
armadnega generala: Se oe
menko, Vladimir Kurakov, Ge- man 
Malandin in Vasilij Čttjkov
451.000 pristaniških delavcev 

v ZDA stavka
New York, 13. nov. (Tass) Pred­

sednik samdilčata pristaniških delav­
cev je uradno sporočil, da je pri­
čelo stavkati 451.000 pristaniških de- 
valcev v vseh pristaniščih atlantske 
obale. Delo v newyorškem prista­
nišču je popolnoma zastalo. Potni­
ške ladje, ki prihajajo iz inozem­
stva, pošiljajo v kanadsko prista­
nišče Halifax. Združenje železniških 
družb je že sporočilo, da se blago, 
določeno za izvoz, ne bo dovažalo 
v pristanišča na atlantski obali.
Borba vietnamskega ljudstva 

za svobodo
Bombay, 14 nov. (Tanjug) V 9 

mesecih borbe proti francoskim ko­
lonizatorjem so vietnamske narodno 
osvobodilne čete v severnem Vietna­
mu ubile 2798 sovražnikov, uničile 
trecejšnjo množino vojnega materia- 
a in dve letali
Inflacija v Franciji narašča
Pariz, 14. nov. (Tanjug) Francoska 

narodna banka poroča, da je v obto­
ku 6edaj 936.937 milijonov frankov, 
kar pomeni v primeri s prejšnjim 
poročilom povečanje za več kot 19 
milijard frankov
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